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1. Tabelarno prikazivanje statisti¢kih podataka, deskriptivhe mere i mere
disperzije i varijacije

1.1. Izra¢unate i pozicione srednje vrednosti

1. Podaci o visini zarada u hiljadama 40 slu¢ajno odabranih zaposlenih u jednom
preduzeéu su:
90 90 110 110 110 160 160 160 160 160 210 210 210 210 210 210 210 210
260 260 260 260 260 260 260 260 260 310 310 310 310 310 310 310 360
360 360 360 410 410

Dokazi: H < G = X, odredi Me i Mo.
ReSenje:

S obzirom na to da imamo nekoliko vrednosti obelezja koje se ponavljaju za grupisanje
podataka ovakvog tipa koristicemo prostu distribuciju frekvencije. Svaku vrednost
obelezja, od najmanje do najvece redamo u koloni xi (Visina zarada), dok u koloni fi
(Broj zaposlenih) belezimo koliko puta se javlja svaka vrednost obelezja (vidi tabelu
ispod).

Visina Broj . * * Kumulativ
zarada (xi) zaptzfsil)enlh x*f fIx logx f*logx ispod-
90 2 180 0,022 1,9542 3,9084 2
110 3 330 0,0273 2,0414 6,1242 S)
160 5 800 0,0313 2,2041 11,0205 10
210 8 1680 | 0,0381 2,3222 18,5776 18
260 9 2340 | 0,0346 2,41497 | 21,735 27
310 7 2170 | 0,0226 2,4914 17,4398 34
360 4 1440 | 0,0111 2,5563 10,2252 39
410 2 820 0,0049 2,6128 5,2256 40
) 40 9760 | 0,1919 - 94,26 -

Polozaj Modusa je u onom redu u kome je najvec¢a frekvencija f=9. Posto je u pitanju
prosta distribucija frekvencije Modus je vrednost obeleZja sa najvecom frekvencijom,
tako da je ovde modus Mo=260 sto znaci da najveci broj zaposlenih ima zaradu 260 (u
hiljadama).



Polozaj Medijane odredujemo prema formuli (n+1)/2 jer je u pitanju paran broj
podataka. Polozaj Medijane je ovde (n+1)/2=(40+1)/2=41/2=20,5 clan. Opet
formiramo kolonu ,,Kumulativ ispod®. 20,5 ¢lan je sadrzan u prvom veéem broju od
sebe (27), tako da u tom redu trazimo Medijanu. Posto je u pitanju prosta distribucija
frekvencije, vrednost medijane predstavlja ona vrednost obelezja koja se nalazi u
Medijalnom redu. Ovde je Medijana Me=260 S$to znaci da polovina zaposlenih ima
visinu zarada manju od 260 hiljada, a druga polovina ve¢u. Modus i Medijana mogu
biti iste vrednosti, kao $to je slucaj u ovom zadatku, ali se mogu i razlikovati.

U zadatku se dalje trazi da dokazemo da vazi: H= G = X. Red je o izraCunatim

srednjim vrednostima na osnovu grupisanih podataka. Za svaku od ovih srednjim
vrednosti imamo adekvatnu formulu:

X fixi
N=Y fi

Geometrijska sredina:

N
Harmonijska sredina: H=—;
xl

Aritmeti¢ka sredina: X =

Za aritmeticku sredinu treba nam zbir kolone fi*xi. Posto nemamo tu kolonu otvaramo
je, mnozimo u svakom redu frekvencije sa vrednoS¢u obelezja, na kraju kolone

dobijamo zbir proizvoda. Tako da je u naSem primeru L fixt =9760. Aritmeticka
sredina iznosi:

40 Proseéna vrednost zarade za 40 zaposlenih iznosi 244 hiljada.

Za harmonijsku sredinu nam je potreban zbir kolone fi/xi. Posto nemamo tu kolonu
otvaramo je, delimo frekvencije sa vredno$¢u obelezja po redovima, na kraju kolone
dobijamo zbir proizvoda. U nasem primeru 2fi/xi=0,1919. Harmonijska sredina iznosi:
40
H=—"—=208.44 Lo .
01919 Proseéna vrednost zarade za 40 zaposlenih iznosi 208,44 hiljada.

Za geometrijsku sredinu nam je neophodan zbir kolone fi*logxi. Najpre otvaramo
kolonu logxi, jer je u pitanju slozena funkcija. Logaritamske vtednosti kolone xi
dobijamo pomocu digitrona, a potom otvaramo kolonu fi*logxi u kojoj mnozimo
redom frekvencije sa dobijenim vrednostima logxi. Na kraju kolone dobijamo zbir koji
nam je potreban, u naSem primeru je to: Xfi*logxi=94,26. Geometrijska sredina iznosi:



Zf *10@1 9426

Prose¢na vrednost zarade za 40 zaposlenih iznosi 227,25 hiljada.

N23365 je antilog i raduna se pomoéu digitrona. U pitanju je inverzna funkcija
funkcije log.

208,44<227,25<244 Dokazalismo daje H = G = X

2. Podaci o izdacima za kultura 30 odabranih porodica dati su u zadatku (u 000).

70 70 90 90 140 140 140 140 180 180 180 180 240 240 240 240
240 240 280 280 280 280 300 300 300 350 350 350 400 400.

Na osnovu proste distributivne frekvencije koju ¢es§ formirati:

a) dokazi da vazi: H = & < X, b) odredi Me i Mo i
ResSenje:
o 2dact o Broj ‘(’;};Od'ca x*f fix logx f*logx 'ﬁgg;“;gffv
70 2 140 0,025 1,845 3,690 2
90 2 180 0,022 1,954 3,908 4
140 4 560 0,029 2,146 8,585 8
180 4 720 0,022 2,255 9,021 12
240 6 1440 0,025 2,380 14,281 18
280 4 1120 0,014 2,447 9,789 22
300 3 900 0,01 2,477 7,431 25
350 3 1050 0,009 2,544 7,632 28
400 2 800 0,005 2,602 5,204 30
) 30 6910 0,164 - 69,541 -
Polozaj Me=(n+1)/2=31/2=15,5 (peti red) Me=240 Mo=240

Me: Polovina porodica ima izdatke za kulturu manje od 240 hiljada dinara, a druga
polovina vece.
Mo: Najveéi broj porodica ima izdatke za kulturu 240 hiljada dinara.
T 6910 _Lf _ 30 _
X = E_H——’f?,o 33 H T ores 182,93



f *logx 69,541
G= NZ = 3’0 =N231803 =207.98

Prose¢ni izdaci za kulturu za 30 porodica iznose: 230,33 (i); 182,93 (H) i 207,98 (G)
hiljada dinara.

182,93<207,98<230,33

3. Mesecna potrosnja hleba u kilogramima u 30 domacdinstava iznosila je:
58,6 29,6 30,8 40,6 11,3 30,9 52,4 33,6 29,9 12,6 16,8 37,6 34,5 45,1 20,1
46,3 42,4 54,5 48,2 10 44,6 49,8 70 28,9 59,9 49,6 39,2 39,8 25,7 64,3.

Na osnovu intervalne serije odredi Me i Mo i Xx.
Resenje:

Da bi grupisali podatke koristimo Strugesovo pravilo: K=1+3,3logN da bi odredili broj
;- Amax - xmin

redova tabele i k da bi odredili Sirinu intervala. U ovom zadatku imamo

30 podataka dakle veli¢ina uzorka je n=30.
K=1+3,3logN=1+3,3l0g30=1+3,3*1,477=1+4,87=5,87~6

xmax -xmin _ 70-10 _ 60 _,,

k 6 6 Sirina intervala

Nakon toga mozemo grupisati podatke u tabeli. Kre¢emo od najmanje vrednosti

obelezja, a to je xmin=10 i dodajemo Sirinu intervala 10 da bi odredili gornju granicu

intervala, to je 20. Sledeci interval kre¢emo od prvog veéeg broja 20,1 i formiramo

intervale za Sest redova (vidite tabelu). Kada formiramo intervale pristupamo

prebrojavanju vrednosti obelezja za svaki interval dok ne rasporedimo svih 30

podataka. Tako prvom intervalu od 30 datih brojeva pripada 4, drugom intervalu 5,

treCem 7, Cetvrtom 8, petom 4, Sestom 2 broja. Ukupan zbir kolone f (frekvencija ili

broj ponavljanje svake vrednosti obelezja) je jednak veli¢ini uzorka, u ovom slu¢aju

n=30.

1=

Potro$nja hleba (xi) Broj domacinstava (fi) Kumulativ ,,ispod*

10-20 4 4
20,1 -30 5 9
30,140 7 16
40,1 - 50 8 24
50,1 -60 4 28
60,1 -70 2 30

Xz 30 -




Kod intervalne serije podataka za odredivanje pozicionih srednjih vrednosti koristimo
formule:

Za Modus Za Medijanu
n
3 f2-f1 E 7 T Efi<m
Mo = [+ ——————— % Me:=l+ ——%
sy ) fn

Da bi odredili Modus (vrednost obelezja sa najve¢om frekvencijom) moramo odrediti
polozaj Modusa. Polozaj Modusa je u onom redu u kojem se nalazi najveca
frekvencija. U ovom sluéaju je to fi=8. najveca frekvencija se nalazi u intervalu od
40,1 do 50. Donja granica intervala je 1=40,1. Frekvencija modalnog intervala je f2=8,
f1 je frekvencija iznad (f1=7), a 3 je frekvencija ispod (f3=4).

Mo- 1+ — 2! 40,1 >

T ) T e
U ovom primeru Modus je 42,1 §to znaci da najveci broj domacinstava ima potro$nju
hleba 42,1 kg.

=10 Mo=42.1

Polozaj Medijane odredujemo pomocéu formule n/2 (za neparan broj podataka) i
(n+1)/2 kada imamo paran broj podataka. U ovom primeru n=30 (paran broj) tako da
koristimo drugu formulu. Polozaj Medijane je (n+1)/2=(30+1)/2=31/2=15,5 §to znaci
da je polozaj medijane izmedu 15. i 16. ¢lana kod podataka koji su poredani po
veli¢ini. Da bi lakse odredili polozaj Medijane formiramo kolonu ,,Kumulativ ispod*
(vidite tabelu). Kolonu ,,Kumulativ ispod“ dobijamo tako $to sabiramo frekvencije po
koracima. U prvom redu je 4, u drugom redu 9 (4+5), u treCem redu je 16 (9+7), u
cetvrtom redu je 24 (16+8), u petom redu je 28 (24+4) i u poslednjem redu je 30
(28+2). Clan 15,5 sadrzan je u treéem intervalu os 30,1 do 40 (kumulativ ispod je 16,
prvi veéi broj od 15,5) tako da je tre¢i interval medijalni interval. L je donja granica
medijalnog intervala i iznosi L=30,1. Fm je frekvencija medijalnog intervala i iznosi
fm=7, a Zfi<m je zbir frekvencija do medijalnog intervala i dobijamo ga kada
sakupimo kolonu f do reda u kome traZzimo medijanu, pa je ovde Xfi<m =9. Na osnhovu

ovih podataka racunamo Medijanu:
i 30
7 T EZfi<m 3 T2
Me =1+ —ﬁn = =301+

#10 Me=38.67

U ovom primeru Medijana iznosi 38,67 Sto zna¢i da polovina domacinstava ima
potro$nju hleba manju od 38,67kg, a druga polovina vecu.

fixi
N=X fi’

imamo intervalnu seriju podataka te zbog toga u koloni xi nije jedna vrednost ve¢ dve,
da bi mogli da izracunate aritmeticku redinu podrebno je da odredimo sredinu intervala

Izracunata srednja vrednost je aritmeticka sredina: X = Posto u ovom primeru



xs. Sredina intervala je broj koji se koristi umesto kolone xi (kod intervalne serije
podataka) za izraCunavanje onih parametara koji se racunaju na osnovu vrednosti
obelezja. U svim formulama gde se traze vrednosti iz kolone xi uzima¢emo vrednosti
iz kolone xs. Kolonu xs dobijamo tako §to saberemo gornju i donju granicu intervala i
taj zbir podelimo sa 2. za prvi red xs=(10+20)/2=15. Za drugi red xs=(20+30)/2=25. Za
tre¢éi red xs=(30+40)/2=35. Za cetvrti red xs=(40+50)/2=45. Za peti red
xs=(50+60)/2=55 i za Sesti red xs=(60+70)/2=65.

Potrosnja hleba Broj domacinstava Kumulativ Xs | xs*fi
(xi) (fi) Hispod“

10-20 4 4 15 60
20,1-30 5 9 25 | 125
30,140 7 16 35 | 245
40,1 -50 8 24 45 | 360
50,1-60 4 28 55 | 220
60,1-70 2 30 65 | 130

z 30 - - | 1140

Za aritmeti¢ku sredinu treba nam zbir kolone fi*xi. Umesto kolone xi uzimac¢emo
vrednosti kolone xs. Po$to nemamo kolonu fi*xi otvaramo je, mnozimo u svakom redu
frekvencije sa vredno$c¢u obelezja, na kraju kolone dobijamo zbir proizvoda. Tako da je
u nasem primeru Xfixs=1140. Aritmeticka sredina iznosi:

T 1140

X= : : o
If 30 Prosedna potro$nja hleba za 30 domacinstava iznosi 38 kg.

Harmonijsku i geometrijsku sredinu ra¢unamo na isti nacin kao kod proste distribucije
frekvencija s tim Sto umesto vrednosti kolone xi uzimamo vrednosti iz kolone xs.
Dakle, u svim formulama xi zamenjujemo vrednostima iz kolone xs.

4. Ha ocHOBY 10JaTaKa JaTHX y Tabean m3pauyHajre %, Mo u Me u yrBpau 1a

JIM BaKH jemHakocT: X =Mo=Me.

Zaradau000 | 20 | 25 | 30 | 33 | 38 | 40 | 45 | ¥

Br.
zaposlenih 5 9 | 12| 15| 8 7 7 | 63
Resenje:
Mo=33 Najveci broj zaposlenih ima zaradu 33000 dinara.

Polozaj Me= n/2=63/2=31,5 (Eetvrti red u koloni kumulativ ,,ispod”)



Me=33 Polovina zaposlenih ima zaradu manju od 33000 dinara, a druga polovina
vecu.

Zarada u 000 (xi) | Br. zaposlenih (fi) | xi*fi | Kumulativ ,ispod”
20 5 100 5
25 9 225 14
30 12 360 26
33 15 495 41
38 8 304 49
40 7 280 56
45 7 315 63
)y 63 2079 -
—  Ta 2079
If 63 Prosecna zarada za 33 radnika iznosi 33000 dinara. X =Mo=Me

5. Ukupno angaZovana osnovna sredstva u jednom preduzeéu iznose 120 mil.
dinara. U osnovna sredstva sa vekom trajanja od 20 godina uloZeno je 60 mil.
dinara; u proizvodne masSine sa vekom trajanja od 8 godina uloZeno je 40 mil.
dinara., a u obrtna sredstva sa polugodi$njim obrtom 20 mil. dinara. Izracunaj
proseno vreme obrta ukupno angaZovanih sredstava.

ReSenje:

Posto je u pitanju vremenska serija, jer je obelezje vek trajanja (trazi se prosecno
vreme obrta) koristimo harmonijsku sredinu.

H= n__ 120000000 _ 120000000
Eﬁ—. 60000000 - 40000000 20000000 3000000+ 5000000+ 40000000
M 20 8 0.5
_ 120000000 5
48000000 * Prosetno vreme obrta ukupno angazovanih sredstava je 2,5
godine.

6. Ukupno angaZovana sredstva jednog preduzeca iznose 150 miliona dinara. U
osnovna sredstva u trajanju od 15 godina uloZeno je 75 miliona. U proizvodne
masine sa vekom trajanja od 5 godina 50 miliona, a 25 miliona u obrtna sredstva
sa polugodiSnjim obrtom. Izra¢unaj prose¢no vreme obrta ukupno angaZovanih
sredstava u ovo preduzece.



Resenje:

H= n_ 150000000 B 150000000
zﬂ__ 75000000 + 50000000 + 25000000 5000000 + 1000000 + 50000000
pv1
13 5 0.5

150000000
= =268

56000000 Prose¢no vreme obrta ukupno angazovanih sredstava je 2,68
godine

7. Ukupno angaZovana sredstva jednog preduzeca iznose 200 hiljada dinara. U
osnovna sredstva u trajanju od 20 godina uloZeno je 100 hiljada. U proizvodne
masine sa vekom trajanja od 5 godina 60 hiljada, a 40 hiljada u obrtna sredstva
sa polugodiSnjim obrtom. Izracunaj proseno vreme ukupno angaZovanih
sredstava u ovo preduzece.

Resenje
H= n 200000 B OO0
gﬁ__ 100000 + 60000 + 40000 ) 5000 + 12000 + 80000

. 20 505

200000

97000

Prosec¢no vreme obrta ukupno angazovanih sredstava je 2,06

godine

8. Ha ocHoBY moaaTaka JaTux y Ta0ejJu M3padyHajTe X, Mo u Me u YTBpAHU 1A

JIM BaKH jenHakocT: X=Mo=Me.

Zaralal | 95 | 19 |20 | 25 | 28|30 | 35 |40 | ¥
sapodtenin | 8 | 20| 7|15 |18 |15 | 13 |11 |07
Resenje:
Mo=28 Najveci broj zaposlenih ima zaradu 28000 dinara.
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Polozaj Me= n/2=97/2=48,5 (peti red u koloni kumulativ ,,ispod”)

Me=28
vecu.

Polovina zaposlenih ima zaradu manju od 28000 dinara, a druga polovina

=

2 S

Zarada u 000 (xi) | Br. zaposlenih (fi) | xi*fi | Kumulativ ,,ispod”

15 8 120 8

19 10 190 18
20 7 140 25
25 15 375 40
28 18 504 58
30 15 450 73
35 13 455 86
40 11 440 97
z 97 2674 -

It s

Prose¢na zarada za 97 zaposlenih iznosi 28000 dinara.
x=Mo=Me

9. Dati su podaci 0 mesecnoj potros$nji po domacinstvima u hiljadama.

40 44 30 31 35 42 30 32 41 42 33 39 25 24
27 40 41 31 36 38 31 35 31 21 28 25 32 33

Na osnovu intervalne serije podataka izra¢unajte Mo, Me i = .

Resenje:

K=1+3,3logn=1+3,3log28=1+3,3*1,447=1+4,77=5,77=6
Cwmin 44 - 2
._ xmax -xmin _ 44-21 _ 23 —383~4

k

6
Meseféna . Broj - 5% Ku.mulativ
potros$nja (xi) domacinstava (fi) ,ispod*
21-25 4 23 92 4
25,1-29 2 27 54 6
29,133 10 31 310 16
33,137 3 35 105 19
37,1-41 6 39 234 25
41,1 — 45 3 42 126 28
z 28 - 921 -

11




P e 102
(2 -fD+(2-43) 7 (10-2)+(10-3)

Najveéi broj domacinstava ima mese¢nu potrosnju 31230 dinara

Mo=[+ 4 Mo=31.23

n
3 T Efi<m
Me=[+ T*{ =291+

Polovina domacinstava ima potrosnju manju od 32890 dinara, a druga polovina vecu.

-6

=4 Me=32350

ra |52
—
[ }

2
Ix_321_ 32,89

¥ =
It 2§ Prose¢na potro$nja za 28 domacinstava iznosi 32890 dinara

10. Na osnovu grupisane serije podataka o potrosnji salame po
domadinstvu u vidu proste distribucije frekvencija izracunajte Mo, Me i

dokazite da vazi H<G<E.

100 150 95 200 300 95 100 150 380 200 100 250 150
200 100 300 300 250 300 200 300 300 250 250 300 150

ReSenje:
X r xf tix logx Hogx Kum
ispod
85 2 190 (0021 1,978 3,96 2
mwo | 4 400 | 0,040 2000 8,00 &
150 | 4 GO0 | 0027 | 2,176 8,70 10
200 | 4 a00 | 0oz0 | 23201 8,20 14
250 | 4 100 | 0016 | 2,398 9,59 18
300 | 7 2100 | 0023 | 2477 17,24 25
380 1 280 | 0003 | 2,580 2,58 26
3 26 | 2470 | 0,150 59,38 -

Mo0=300 Najveci broj domacinstava ima potro$nju salame 300 kg.

Polozaj Me=(n+1)/2=(26+1)/2=27/2=13,5 (Cetvrti red u koloni kumulativ ,,ispod*)

12



Me=200 Polovina domacinstava ima potrosnju salame manju od 200kg, a druga
polovina vecu.

7= 222970 54043 Zf- 26 _ 173,33

£ 25 ¢ Z; 0,150

Prose&na potrodnja salame po domacinstvu iznosi 210,38 (X); 173,33 (H) i 190,55 (G).

11. Podaci o potros$nji ulja za 36 odabranih domacdinstava dati su u zadatku.

50 50 50 80 80 80 80 90 90 90 90 90 90 110 110 110 110 110 110 110
150 150 150 150 150 180 180 180 200 200 200 200 220 220 220 220.

Na osnovu proste distributivne frekvencije koju ¢es formirati:

a) dokazi da vazi: H = ¢ < X, b) odredi Me i Mo.
Resenje:
Potrosnja B,r.Oj * * Kumulativ
ulja () doma(cflir)lstava x*f fIx logx f*logx ispod®
50 3 150 | 0,06 | 1,699 | 5,097 3
80 4 320 | 0,05 | 1903 | 7,612 7
90 6 540 | 0,06 | 1,954 | 11,721 13
110 7 770 | 0,064 | 2,041 | 14,287 20
150 5 750 | 0,03 | 2,176 | 10,88 25
180 3 540 | 0,017 | 2,255 | 6,765 28
200 4 800 | 0,02 | 2,301 | 9,204 32
220 4 880 | 0,018 | 2,342 | 9,368 36
z 36 4750 | 0,319 - 74,937 -

Mo=110 Najveci broj domacinstava ima potros$nju ulja 110 litara.
Polozaj Me=(n+1)/2=(36+1)/2=37/2=18,5 (Cetvrti red u koloni kumulativ ,,ispod*)

Polovina domacéinstava ima potro$nju ulja manju od 110 litara, a druga polovina vecu.
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52 4750 u=Lf - 36

= _ ). 2= 20 11285
X=Tgg 13194 L0319 o
> f *logx 74,937

112,85<120,67<131,94
Prose&na potro$nja salame po domacinstvu iznosi 131,94 (X); 112,85 (H) i 120,67 (G).
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1.2. Mere disperzije i varijacije

1. Dat je raspored domacdinstava prema potrosnji mesa na bazi uzorka od 49
domacdinstava.

PotroSnjamesaukg | 3-5 | 5-7 | 7-9 | 9-11 | 11-13 | 13-15

Broj domacdinstava 2 3 7 16 18 3
Odredi: a) Prose¢nu potro$nju mesa. b) Standardnu devijaciju.
Resenje:
Potrosnja Broj
mesa ( in) doma(c’fiit)lstava XS xs*f Xs? f*xs?
3-5 2 4 8 16 32
5-7 3 6 18 36 108
7-9 7 8 56 64 448
9-11 16 10 160 | 100 1600
11-13 18 12 216 | 144 2592
13-15 3 14 42 | 196 588
> 49 - 500 5368
2 X ==L 500 405
N=ZL fi 49

Prosecna potro$nja mesa iznosi 10,20 kg.
., X2 2 5368 2
of = 2T ¥ =T 10,22 = 109,55 — 104,04 = 5,51
b) n 49
= 2 = 55 = ::l 5
o VO 3S1=233 Minimalno prosecno odstupanje potroSnje mesa od
prose¢ne potrosnje iznosi 2,35 kg.

2. Dat je raspored radnika prema zaradama u dva preduzeéa.

. Broj radnika
Zarade u 000 dinara Preduzeée ,,A% Preduzeée ,, B

Do 2 15 15

2-4 22 17

4-6 63 78

6-8 15 26

8-10 10 18

10 i viSe 3 8

a) U kom preduzeéu je vece odstupanje zarada u odnosu na prose¢nu zaradu?
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Resenje:

Zarada | Broj radnika
X fa fb

xs | Xs*fa | Xs*fb | Xs? | fa*Xs? | fb* Xs?

Do 2 15 15 1 15 15 1 15 15
2-4 22 17 3 66 51 9 198 153
4-6 63 78 5 315 390 25 1575 1950

7

9

1

6-8 15 26 105 182 49 735 1274
8-10 10 18 90 162 81 810 1458
33 88 121 636 968
) 128 162 - 624 888 - 3696 5818

Prose¢na zarada u preduzecu A iznosi 4880 din

Prose¢na zarada u preduzecu B iznosi 5480 din

_ Efii E‘ _ 3896 4’532 = 28,88 — 23,81 = 5,07

n 128

[ 2 =
Ac= JAco" =, 307=225 3 . .
N Minimalno prosec¢no odstupanje zarade od prosecne

zarade iznosi 2250 din.

a % Fixi 2 —2 5818
Bog- = - X = —
162

)
Bo = VBo? = /588 =24

proseéne zarade iznosi 2420 din.

:

5,48° = 35,91 — 30,03 = 5,88

Minimalno prosecno odstupanje zarade od

Bo>Ac U preduzecu B vece je odstupanje zarada od prosecne zarade.
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3. Dat je raspored radnika prema zaradama u dva preduzec¢a. U kom preduzecu
je vece odstupanje zarada u odnosu na prosecnu zaradu?

. Broj radnika
Zarade u 000 dinara Preduzeée ,,A% Preduzeée ,,B*
Do 2 15 17
2-4 22 17
4-6 63 88
6-8 15 50
8-10 10 30
10 i vise 3 8
> 128 210
ReSenje:
Zarada Bf:" rad”;ga xs | Xs*fa | Xs*fb | Xs? | fa*Xs? | fbo* Xs?

Do 2 15 17 1 15 17 1 15 17
2-4 22 17 3 66 51 9 198 153
4-6 63 88 5 315 440 25 1575 2200

7

9

1

6-8 15 50 105 350 49 735 2450
8-10 10 30 90 270 81 810 2430

10 1 vise 3 8 1 33 88 121 636 968
)y 128 | 210 - 624 1216 - 3696 8218
_ ¥ fixi 624
a) ¥p= = _ 52 g

N=Xfi 128
= _— Xfixi 1216 _ _

Xp —= = 5,79
N=Lft 210 Prose¢na zarada u preduzecu B iznosi 5790 din

Prosecna zarada u preduzecu A iznosi 4880 din

Agl = & L~ _ X = Eff’: — 4,387 = 28,88 — 23,81 = 5,07
AG = | Ag® = [507=1225

Minimalno prose¢no odstupanje zarade od prosecne
zarade iznosi 2250 din.

- inei & —2 ?
Bg? = Ef:—‘— x =318 _ 5792 =139.13-33 52 =561
200 7

Bo = VBoZ = /561 =237

prosecne zarade iznosi 2370 din.

Minimalno prose¢no odstupanje zarade od

Bo>Ac U preduzeéu B veée je odstupanje zarada od proseéne zarade.
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4. Dati su sledeéi podaci:

80 80 100 100 100 150 150 150 150 150 200 200 200 200 200 200 200 200
250 250 250 250 250 250 250 250 250 300 300 300 300 300 300 300 350
350 350 350 400 400.

Odredi koriste¢i prostu distributivnu frekvenciju koeficijent varijacije (Vx).

ReSenje:
X £ I\Uﬁ_}_j}in d xf X2 xf
g0 2 2 160 6400 12800
100 3 3 300 10000 30000
150 5 10 750 22500 112500
200 8 18 1600 40000 320000
250 9 27 2250 62500 562500
300 7 34 2100 90000 630000
350 4 3B 1400 122500 490000
400 2 40 800 160000 320000
¥ 40 - 9360 - 2477800
% — ZH_9360_s3,
If 40 Prose¢na vrednost obeleZja iznosi 234.

[~ 7 ]
Feof =2 2477200

A If A 40
Minimalno prosec¢no odstupanje vrednosti obelezja od prosecne vrednosti obelezja

iznosi 84,79.
V== 100% =
ey

— 2342=/61945 — 54756=y 7189 = 84,79

22,79

477 100% = 36,24%
234 Minimalno  relativno  prose¢no

odstupanje vrednosti obelezja od prose¢ne vrednosti obeleZja iznosi 36,24%.

5. Na osnovu intervalne serije podataka odredi koliko varira visina studenata u
odnosu na prosecnu visinu.

167 150 180 195 200 205 113 167 194 135 210 193 168 183 162 117 154
190 163 170 172 184 185 152 187 167 175 194 180 156 183 112 194.
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Resenje:

X f XS xsf Xs? Xs’f
113-129 3 121 363 14641 43923
129,1-145 1 137 137 18769 18769
145,1-161 4 153 612 23409 93636
161,1-177 9 169 | 1521 | 28561 257049
177,1-193 9 185 | 1665 | 34225 308025
193,11vise | 7 201 | 1407 | 40401 282807
)y 33 - 5705 - 1004209
7 = 223705 175 g8
it 33 Proseéna visina studenata iznosi 172,88.
[ 7 ] . .
F*J'% -X :‘w'l 1“”;?'39 — 172,88%=V30430,58 - 2988749 =V'543,09= 23.30

Minimalno prose¢no odstupanje visine studenata od prose¢ne visine iznosi 23,30.

2 )
Vx=Z = 1000% = 222 4 1000, = 0.1348 = 10006= 13.48%
X 172,88 Minimalno relativno
prose¢no odstupanje visine studenata od proseéne visine iznosi 13,48%.

6. Slu¢ajno odabrani uzorak od 21 prodavnica dao je slede¢i rezultat u
pogledu mese¢nih prihoda u 000 dinara. Odredi:

45 44 30 34 38 42 54 39 43 48 36 49 23 24 28 26 46 41 31 33 36

a) intervalnu seriju podataka i prose¢ni mesec¢ni prihod.

b) standardnu devijaciju (o) v) medijanu (Me).
Resenje:
a) K=5 i=6
X f | xs | Xs2 | F*Xs | F*Xs? | Kum. ispod
23-29 4 | 26 | 676 104 2704 4
29,1-35 | 4 | 32 | 1024 | 128 4096 8
351-41 | 5 | 38 | 1444 | 190 7220 13
411-47 | 5 | 44 | 1936 | 220 9680 18
47,1ivise | 3 | 50 | 2500 | 150 7500 21
) 21 | - - 792 31200 -
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= ~ Prosecni mesedni prihod iznosi 37710 dinara.

e =2_ [ 31200
*-ql Er A 1.' 2
Minimalno prose¢no odstupanje mese¢nog prihoda od prose¢nog prihoda iznosi 7980
dinara.

—37.712 =V148571 - 142204 =V6367=7-98

Polozaj Me=n/2=21/2=10,5 (tre¢i red)

N 21
—— Lfi<m —-=8 ) 5
Me=I+2="""; Me=351+2 6 Me=351+2"246
fm 5
Me=351+22%_35,14+3=1381

Polovina prodavnica ima mese¢ni prihod veéi od 38100, a druga polovina manji.

7. Podaci o potrosnji Secera za 36 odabranih porodica dati su u zadatku.

30 30 30 45 45 70 70 70 70 70 96 96 96 96 100 100 100 120 120 120 120
125 125 125 125 125 125 130 130 130 130 130.

Na osnovu proste distributivne frekvencije koju ¢es§ formirati:

a) odredi koeficijent varijacije (VX); b) odredi Me i Mo
Resenje:

X f X*f X2 X2*f Kum. ispod

30 3 90 900 2700 3

45 2 90 2025 4050 5

70 5 350 4900 | 24500 10

96 4 384 9216 | 36864 14

100 3 300 10000 | 30000 17

120 4 480 14400 | 57600 21

125 6 750 15625 | 93750 27

130 5 650 16900 | 84500 32

p3 32 3094 - 333964 -

%= Efmrfr, _ 3094 — 96.69

a) Lfi 32 Prose¢na potrosnja Secera 36 porodica iznosi

96,69 kg.
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—96.69 ?fz‘f"l[]:’l?rﬁj?i - 93489561

-y e
_ Bt 2% [333964
o= [—7—— &K =
‘J Er *.,,I 32

= 1n%= 21%0— 372
V1087.4189=32.976 Minimalno prose¢no odstupanje potrosnje Secera od
prosecne potrosnje Secera iznosi 32,976 kg.

32,976
x 10096=
96,69

V(x) = —34.10%

Minimalno relativno prose¢no odstupanje
potro$nje Secera od prosecne potrosnje iznosi 34,10%.

< =] |

b) Polozaj Me=(n+1)/2=(32+1)/2=33/2=16,5 (peri red)

Me=100 Polovina porodica ima potro$nju Se¢era manju od 100 kg, a druga polovina
vecu.

Mo=125 Najveci broj porodica ima potros$nu Secera 125 kg.
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1.3. Mere asimetrije i spljoStenosti

1. Na osnovu podataka o potros$nji brasna po domacinstvima odredite asimetriju i
spljostenost rasporeda.

Potro$nja brasna | 4-6 | 6-8 | 8-10 | 10-12 | 12-14 | 14-16 | X
Br. domacinstava 7 3 1 2 4 5 22

ReSenje:

Asimetriju rasporeda odredujemo na osnovu koeficijenta asz Koji pokazuje odnos
izmedu centralnog momenta tre¢eg reda i standardne devijacije treceg stepena.
Faormula za izraCunavanje je:

ME.
o3 =—

o2

Spljostenost rasporeda odredujemo pomocu koeficijenta a4 koji pokazuje odnos izmedu
centralnog momenta Cetvrtog reda i standardne devijacije ¢etvrtog stepena. Formula za
izraCunavanje je:

M‘I-
ogq ——

o

Za izraCunavanje centralnog momenta k-tog reda kod grupisanih podataka koristimo
slede¢u formulu:
— k
Ml __ Lri(xi-X
N

Za standardnu devijaciju kod grupisanih podataka koristimo formulu:

— 2
2 _ Lfixi-X)
N

a

6= oz
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X Folxs | Pxs | x-X | (X-Xyp | (X-X)p | (XX | pE-Xy
4-6 7 5| 35 | -4,73 | 22,37 -105,81 | 500,42 156,59
6-8 3 7| 21 | -2,73 7,45 -20,34 55,50 22,35
8-10 1 9 9 |-0,73 0,53 -0,39 0,28 0,53

10-12 2 |11 22 | 1,27 1,61 2,04 2,59 3,22

12-14 4 | 13| 52 | 3,27 10,69 34,96 114,28 42,76

14-16 5 15| 75 | 5,27 27,77 146,35 | 771,17 138,85
z 22 | - | 214 - - - - 364,3

f*(x—ﬁ )3 f*(x—ﬁ )4
-740,67 3502,94

-61,02 166,5
-0,39 0,28
4,08 5,18

139,84 457,12

731,75 3855,85
73,59 7987,95

Najpre izra¢unavamo aritmeticku sredinu:

ixi 214
Lfixi _ 214 _ g5

X = =
Lt 22 Prosecna potrosnja brasna po domacinstvu iznosi 9,73 kg

Zatim, izra¢unavamo standardnu devijaciju:

_ 2
2 _Zfii-®) _ 3643 ..
== =16.56 0 =+ 0% =4/16,56=407

a

0°=4,07%=67,42
Centralni momenat treceg reda nam je neophodan za odredivanje asimetrije rasporeda:
_3

3_ Sriwi® T3S
Mk = T rixi-X) __ 1359 =335
N 22
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Mk 335

o3 20_3_ m=ﬂ=ﬂﬁ

Kriterijumi za odredivanje asimetricnosti rasporeda su sledeci:

03=0 raspored je simetrican;
0l3>0 raspored je asimetriCan u desno (pozitivna asimetrija);

0l3<0 raspored je asimetrican u levo (negativna asimetrija).

Koeficijent asimetrije iznosi 0.3=0,05>0 §to znaci da je u pitanju pozitivna asimetrija,
odnosno, raspored je pozitivno asimetric¢an u desno.

0*=4,07%=274,39

Centralni momenat Cetvrtog reda nam je neophodan za odredivanje spljoStenosti
rasporeda:

_4
4 v X 798795
hfﬂ-;=zf"“r; = = 363.09

Mk 4: 363.09 .
47 ga " 27439 <C
Kriterijumi za odredivanje spljostenosti rasporeda su sledeci:

0l4=3 raspored je normalno spljosten;
0l4>3 raspored je vise izduzen, manje spljosten;

0l4<3 raspored je viSe spljoSten, manje izduzen.

Koeficijent spljostenosti iznosi 0l4=1,32<3 S§to znaci da je raspored vise spljosten,
manje izduzen.
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2. Na osnovu podataka o prinosu po hektaru za 17 parcela odredite asimetriju i
spljoStenost rasporeda.

Prinos po hektaru | 1-3 | 3-5 5-7 7-9 9-11 11-13 | X

Br. parcela 3 2 4 5 1 2 17
Resenje:
X fo|xs | fxs | x-X | (X-Xy | (X-Xyp | (X-Xy | pE-X)
1-3 3 2 6 | -459 | 21,07 -96,71 | 443,94 63,21
3-5 2 | 4 8 |-259| 6,71 -17,38 45,02 13,42
5-7 4 | 6|24 |-05 | 035 -0,21 0,12 14
7-9 5 8 |40 | 141 1,99 2,81 3,96 9,95
9-11 1 10| 10 | 3,41 | 11,63 39,66 135,26 11,63
11-13 | 2 |12 | 24 | 541 | 29,27 158,35 | 856,73 58,54
z 17 | - | 112 - - - - 158,15

f*(K—E )3 f*(x—ﬁ )4
-290,13 1331,82

-34,76 90,04
-0,84 0,48
14,05 19,8

39,66 135,26

316,7 1713,46
44,68 3290,86

_ 2
T{=Ef!jl'£_ 112 = 659
AV,
Y rixi-X) 158,15
2 _ Efiee-¥ 12810 -
o=y - 17 = 930 6 =v0%=+/930=3.05

o=305=28.37
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_ 3
3 e IR A
Mk = thx:— ) _ 44 68 =263
N 17
3 263
_MRT_ 500
93763 ~ 2337 00

Koeficijent asimetrije 03=0,09>0 raspored je asimetrican u desno (pozitivna
asimetrija).

6'=3,05"=86,54

_4
4T 329086
Mk = 265 - = 19358
N 17
Mid 19358

g, == =224
47 04 sesa T

Koeficijent spljostenosti (1,4:2 ) 24<3 raspored je viSe spljosten, manje izduZen.

3. Na osnovu podataka o potrosnji soka po domaéinstvima odredite asimetriju i
spljostenost rasporeda.

Potro$nja soka 2-6 | 6-10 | 10-14 | 14-18 | 18-22 | 22-26 | X

Br. domadinstava 3 5 4 2 1 3 18

Resenje:

X f xs | f*xs | %-% (X-E)z (x—E)e (X-E)Al f*(X—E)Z
2-6 3 4 | 12 | -8,44 | 71,23 | -601,18 5073,71 213,69
6-10 5 8 | 40 | 4,44 | 19,71 -87,51 388,48 98,55
10-14 4 |12 | 48 | -0,44 0,19 -0,08 0,04 0,76
14-18 2 |16 32 | 356 | 12,67 4511 160,53 25,34
18-22 1 120 20 | 756 | 57,15 432,05 3266,12 57,15
22-26 3 | 24| 72 | 11,56 | 133,63 | 1544,76 | 17856,98 400,89

z 18 | - | 224 - - - - 796,38
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fR(X-X)3 | fr(X-X)
-1803,54 | 15221,13
-437,55 1942,4
-0,32 0,16
90,22 321,06
432,05 | 3266,12

4634,28 | 53570,94
2915,14 | 74321,81

_ ixi 22
X = Efm:' = 24 =12.44
Lfi 18 '
%° 79638 .
2 __Lfilxi=Xk) 7rAO0 5] g
g2 = =T 4424 0 =v 0% =+/4424=6.65

0=6,65'=294.08

_3
3 PRI TY 291514
M= TR =—911;-” =161.95

316195
a3 =2 = —="= 055
0 29408

Koeficijent asimetrije (1320,55>O raspored je asimetri¢an u desno (pozitivna
asimetrija).

0'=6.65'=1955.63

_4
4 ST 7432181
Ivﬂczzﬁ“"; ) = = 412899
~ 18

Mt 412899
Ug="F= =211
0% 195563

Koeficijent spljoStenosti 0(4:2 ) 11<3 raspored je vise spljosten, manje izduzen.
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4. Na osnovu podataka o potrosnji mleka po domacéinstvima odredite asimetriju i
spljoStenost rasporeda.

Potro$nja mleka 10 20 30 40 50 60 )3
Br. domadinstava 3 1 4 2 5 2 17
Resenje:
X fo| Px | x-X | (X-Xy (X-Xy (X=X | pX-Xy2
10 | 3 | 30 | -26,47 | 700,66 | -18546,47 | 490924,44 | 2101,98
20 | 1 20 | -16,47 | 271,26 | -4467,65 | 7358199 | 271,26
30 | 4 |120| -6,47 41,86 -270,83 1752,26 167,44
40 | 2 | 80 3,53 12,46 43,98 155,25 24,92
50 | 5 | 250 | 13,53 | 183,06 2476,8 33510,96 915,3
60 | 2 | 120 | 23,53 | 553,66 | 13027,62 | 306539,4 | 1107,32
x | 17 | 620 - - - - 4588,22
f*(x—ﬁ )3 f*(}i‘i )4
-55639,41 | 1472773,32
-4467,65 73581,99
-1083,32 7009,04
87,96 310,5
12384 167554,8
26055,24 613078,8
-22663,18 | 2334308,45
= _ FTfixi 620
X= — = —— = 13647
Lfi 17 '
o2 = LX) ® 458822 266,895
- N =S G5 =46 =/269.895 = 1643

oo=16.43 = 4435.19
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3 E,f:'-:x:‘-f_-.j -22663,18

Mk = = =-1333.13
N 17
Al -133313
a3 ="3= =-0,301
07 443519

Koeficijent asimetrije (13:-0,301<0 raspored je asimetri¢an u levo (negativna
asimetrija).

a'=16.43"=7287025

—_4 _
4: Y ri(xi-X =2 33430845

Mk =137312.26
N 17

_Mkt_13731226
4754 7287025

=188

Koeficijent spljostenosti (1,4:1,88<3 raspored je viSe spljosten, manje izduZen.

5. Na osnovu podataka o potros$nji vina po domacinstvima odredite asimetriju i
spljostenost rasporeda.

Potro$nja vina 2 3 5 7 9 10 )3

Br. domaéinstava 3 5 2 4 3 3 20
Resenje:

X fo| fx X-X | (X-Xy (X-X) (X=X | pX-X )2
2 3 6 -3,8 14,44 -54,87 208,51 43,32
3 5 15 -2,8 7,84 -21,95 61,47 39,2
5 2 10 0,8 0,64 -0,51 0,41 1,28
7 4 28 1,2 0,24 0,29 0,06 0,96
9 3 27 3,2 10,24 32,77 104,86 30,72
10 | 3 30 4,2 17,64 74,09 311,17 53,92
X | 20 | 116 - - - - 168,4
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fr(X-X )3 Fr(X-X )
-164,61 625,53
-109,75 307,35
-1,02 0,82
1,16 0,24
98,31 314,58
222,27 933,51
46,36 2182,03
= _Yrfixi _ 116 _ q
: Tfi 20
Y% 1684
2 _Lfilxi=&)  CVSSE —~
o Y 20 3 6 =v0%=+542= 2898
oi=2.898°=2434
3 S 4636
M ==L ——= =2318
N 20
32318
-%~ = 0.095
07 2434

Koeficijent asimetrije a3=0,095>0 raspored je asimetri¢an U desno (pozitivha
asimetrija).
0*=16.43"=7053

—4
4 SrieR 218203

Mk =109,10
i N 20 '
_Mk*_ 10910 .
4764 " 3053

Koeficijent spljoStenosti 0(4:0,15<3 raspored je viSe spljosten, manje izduzen.
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6. Na osnovu podataka o potrosnji soka po domacéinstvima odredite asimetriju i
spljoStenost rasporeda.

Potrosnja soka 1-4 | 47 | 7-10 | 10-13 | 13-16 | X

Br. domacdinstava 2 4 1 3 4 14
Resenja:
X f XS foxs | x-X | (X-Xy | (X-Xy (X-Xy | pX-Xy2
1-4 2 2,5 5 -6,64 | 44,09 | -292,76 1943,93 88,18
4-7 4 55 22 | -3,64 | 13,25 -48,23 175,56 53
7-10 1 8,5 8,5 0,64 0,41 -0,26 0,17 0,41
10-13 3 115 | 345 | 2,36 5,57 13,15 31,02 16,71
13-16 | 4 14,5 58 5,36 | 28,73 153,99 825,41 114,92
> 14 - 128 - - - - 273,22

f*(x—ﬁ )3 f*(x—ﬁ )4
-585,52 3887,86

-192,92 702,24
-0,26 0,17
39,45 93,06
615,96 3301,64

-123,29 7984,97

E: B — 4
Zfi 14 .14
2 _Er‘lx{—‘k _2?3 T}_ 57 N -
of =ty =13 o7 0=V =y1952=442
o*=442°=8635
-3
3 s -12329
Mk = 2 = -8.806
1 14
; =$='E=ﬂ'j.= -0.102
o 8635
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Koeficijent asimetrije a3=-0,102<0 raspored je asimetriCan u levo (negativna
asimetrija).

o'=4.427= 381,67

-I- T
=% 798497
Ml = Zritx=% 7 59036
N 14
. Mt 5736
*ot 38167

Koeficijent spljostenosti (14:1 ,49<3 raspored je vise spljosten, manje izduzen.

7. Na osnovu podataka o potro$nji masti po domacinstvima odredite asimetriju i
spljoStenost rasporeda.

Potro3nja soka 4-7 | 7-10 | 10-13 | 13-16 | 16-19 | X

Br. domadéinstava 2 4 5 3 6 20
ResSenje:

X f XS foxs | x-% | (X-Xy | XXy (K-X)y | X-X)
4-7 2 55 11 -7,05 | 49,70 -350,39 2470,09 99,4
7-10 4 8,5 34 | -4,05 | 16,40 -66,42 268,96 65,6

10-13 5 115 | 575 | -1,05 1,10 -1,16 1,21 55
13-16 3 145 | 435 | 1,95 3,80 7,41 14,44 11,4
16-19 6 17,5 105 4,95 24,50 121,28 600,25 14,7
)y 20 - 251 - - - - 1223,5
=  Trixt 251
X = — — L5
v fi 3 12.55

oi=7.82-47821
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f*(x—i )3 f*(x—ﬁ )4
-700,78 4940,18
-265,68 1075,84

-5,8 6,05
22,23 43,32
727,68 3601,5

-222,35 9666,89

=3 72727215
3 i wi— iy 2
M= St =-111.18
20
v 11118
od 47821

Koeficijent asimetrije 03=0,23>0 raspored je asimetrican u desno (pozitivna
asimetrija).

o'=7827=1739.62

4
4 Sre T 966689
- — Lfi(xi = =48334
lﬁ N 20 .
it 48334

My = =013
o4 373962

Koeficijent spljostenosti 0(4:0, 13<3 raspored je viSe spljosten, manje izduzen.

8. Na osnovu podataka o potros$nji Secera po domacinstvima odredite asimetriju i
spljostenost rasporeda.

Potro$nja Se¢era | 2-4 | 4-6 6-8 8-10 | 10-12 | 12-14 | X
Br. domadinstava 3 1 5 2 4 5 20
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Resenje:

X f XS foxs | x-X | (KX | XXy (K-X)y | XXy
24 | 3 | 3 | 9 | 58 | 3364 | 19511 | 113165 | 100,92
4-6 1 5 5 -3,8 14,44 54,87 208,51 14,44
6-8 5 35 -1,8 3,24 5,83 10,50 16,2
8-10 2 18 0,2 0,04 0,008 0,002 0,08

10-12 4 11 44 2,2 4,84 10,65 23,43 19,36
1214 | 5 | 13 | 65 | 42 | 17,64 | 7409 | 31117 | 882
z 20 - 176 - - - - 239,2

f*(x—ﬁ )3 f*(h"i )4
-585,33 3394,95

-54,87 208,51

-29,15 52,5
0,02 0,004
42,6 93,72

370,45 1555,85

-256,28 5305,53

_ yrm 176
z 10 _cq
Tf20 T
] =E?‘|"x4_ilzzg2=ll 9'5‘ re |
N 20 0 =v0 =v1196 =346
G?=3__4,53=41__42
23 5608
Mic= B " 205545 g
N 20
-12
u;='-.]]ﬁ= hﬂ:-ﬂjl
o 4142

Koeficijent asimetrije (13:-0,31<0 raspored je asimetrican u levo (negativna
asimetrija).
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o'=3.46 =143 .32

4 Frgw® 530553_
_— =7 2
Mk . - 26528
. =Lk"1=355-33 -
4 g4 14332

Koeficijent spljostenosti 0(4:1,85<3 raspored je vise spljosten, manje izduzen.

9. Na osnovu podataka o broju neispravnih proizvoda u proizvodnji nozeva po

preduzecima odredite asimetriju i spljoStenost rasporeda.

Neispravni proizvodi 9 10 12 13 15 z
Br. preduzeca 7 3 6 2 4 22
ResSenje:
X fo| fx X-X | (X-Xy (X-X ) (X=X | pX-X )
7 63 -2,41 581 -14 33,76 40,67
10 | 3 30 -1,41 1,99 -2,81 3,96 5,97
12 | 6 72 0,59 0,35 0,21 0,12 2,1
13| 2 26 1,59 2,53 4,02 6,4 5,06
15 | 4 60 3,59 12,89 46,28 166,15 51,56
X | 22 | 251 - - - - 105,36
f(X-X)E | fr(X-X)8
-98 236,32
8,,43 11,88
1,26 0,72
8,04 12,8
185,12 664,5
87,99 926,32
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¢°=2,19°=10.50

w3 8799
M= ER e g
T
sy
ms:%:——:ﬂ;js
c 10,50

Koeficijent asimetrije 03=0,38>0 raspored je asimetrican u desno (pozitivna
asimetrija).

6'=219"=23
4 =} 92632
Mk = Efixi=¥ 77 4]
) N 22
4 4211
_MET_ el
0y =0r =0 =183

Koeficijent spljostenosti =1 ,83<3 raspored je vise spljosten, manje izduzen.
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2. Ocenjivanje parametara osnovnog skupa na bazi uzorka i testiranje
statistiCkih hipoteza

2.1. Ocenjivanje parametara osnovnog skupa na bazi uzorka

1. Podaci o izdacima za kultura 30 odabranih porodica dati su u zadatku.

70 70 90 90 140 140 140 140 180 180 180 180 240 240 240 240 240 240
280 280 280 280 300 300 300 350 350 350 400 400.

Na osnovu proste distributivne frekvencije koju ¢e§ formirati oceni prosecne
izdatke za kulturu sa rizikom od 0,05.

ReSenje:

I(lIJzI;:iuarcul (Z;?i) Broj F()g;odlca *f X2 E* X2
70 2 140 4900 9800

90 2 180 8100 16200
140 4 560 19600 78400
180 4 720 32400 129600
240 6 1440 57600 345600
280 4 1120 78400 313600
300 3 900 | 90000 270000
350 3 1050 | 122500 | 367500
400 2 800 160000 | 320000

p) 30 6910 - 1850700

Vli¢ina uzorka je 30 (n=30). Ukoliko pogledamo kriterijum za kor§éenje Z testa (n>30)
zakljucujemo da se u ovom zadatku koristi statistika Z testa. Ovde je rizik greske a, $to
znaci da je verovatnoca 1- 0,05=0,95. Berovatnoca je 3. 1z tablice normalnog rasporeda
odredujemo vrednost za Z1.42=2Z1-0052=  Z1-0,025=Z0,975=1,96 (tabli¢na vrednost).

m— E_”zﬂ:g}g:}}

Ir 30 Prosec¢ni izdaci za kulturu.
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|
Sp= I|E:. of — mi= I| 1850700
N If !

Su=y8638,09= 929%¢  \finimalno prose¢no odstupanje izdataka za kulturu od

prosecnih izdataka za kulturu.

I'ﬂ-zl..n"-‘*
230,33-1,96% 2
ETE]

— 230,33%= -'61690 5305191

30,33+1,96* 7=

-1 V2

Ei = 230,33+196%17 24

230,33+33,79
264.12

[
[

52,94

230.33-1. 96*

230.33- 33 ?95
196.54<X

Sa pouzdanos¢éu od 0,95 ocenjujemo da su prosecni izdaci za kulturu porodica u
intervalu od 196,54 do 264,12.

2. Podaci o potrosnji Secera za 36 odabranih porodica dati su u zadatku.
30 30 30 45 45 70 70 70 70 70 96 96 96 96 100 100 100 120 120
120 120 125 125 125 125 125 125 130 130 130 130 130.
Na osnovu proste distributivne frekvencije koju ¢es§ formirati sa rizikom od 0,05
oceni prosecnu potrosnju Secera.

Resenje:

el I I
30 3 90 900 2700

45 2 90 2025 4050

70 5 350 4900 24500

96 4 384 9216 36864
100 3 300 10000 30000
120 4 480 14400 57600
125 6 750 15625 93750
130 5 650 16900 84500

) 32 3094 - 333964

3z _Efr:x: 3094 — 96,69
i 32

Proseéna potroSnja Secera 36 porodica iznosi 96,69 kg.
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—
o= [EE_ 37- [333964
N 32

- r Ly |
G=v 1087.4189=32.976 Minimalno prose¢no odstupanje potrosnje Secera od
prosecne potrosnje Secera iznosi 32,976 kg.

‘i‘;"::m‘l‘zlﬁ_ﬁ

—96.69 ?._:\_-'1043&3?5 - 93489561

Sn

Yyn—1
32,976

Sn
m-— Zl D._*:
96,69-1 96*

f
37 Q76

= X< 96,69+1,96%
32-1 32—1

3 976

= <= X= 96,69+1 96*

3_.,'3'?6

96,69-1 96*

x-31
32,976

96,69-1 96* = 96,69+1 96*

96,69-1,96*5,92 = X= 96,69+1 96*5 922
96,69-11.607= _'-_f:_i 96,69+1 1,6{}?
85,083 = x=< 108,297

Sa pouzdano$éu od 0,95 ocenjujemo da su prose¢na potroSnja Secera U intervalu od
85,083 do 108,297.

3. Prost slu¢ajan uzorak stanovnika dao je sledece rezultate:

Visina u cm (h) do160 | 160,1-166 | 166,1-172 | 172,1-178 | 178,1i vise

Broj stanovnika (u) 13 15 42 28 8

a) Oceni prose¢nu visinu stanovnika sa rizikom od 0,05.
b) Odredi procenat stanovnistva ¢ija visina ne prelazi 172cm.

Resenje:

X f XS xsf Xs? Xs’f
Do 160 13 157 2041 24649 320437
160,1-166 15 163 2445 26569 398535
166,1-172 42 169 7098 28561 1199562
172,1-178 28 175 4900 30625 857500
178,1 1 vise 8 181 1448 32761 262088
)y 106 17932 143165 3038122

_Sfimi 192
L fi 106 Prosec¢na visina stanovnika.
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Sn= JM "169.172 = /286615 - 286185=+/43 = 6.56
106
Minimalno prosecno odstupanje od prosecne visine stanovnika.

Sn

m— Zi.qu2 __'-L-ierZmaﬁ
6.56 _ 6.56
162.17-1.96%— = X= 169.17+1,96% ,'_
v106-1 Y 106-1
6.56 0.56
169.17-1,96% < X< 16917+1,96%
V105 V105
6.56 _ 6,56
1.96% = X= +1.96%
169.17- 1025 169.17+1, 1025

169.17-1,96% 0,64 < X< 16917+1,96%0,64

169.17-1.2544 = X= 169.17+ 11,2544
1679156 = X<= 1704244

Sa pouzdano$éu od 0,95 ocenjujemo da su prosecna visina stanovnika u intervalu od
167,9156 do 170,4244.

b) (13+15+42)/106=70/106=0,6604*100=66,04% procenat stanovni$tva ¢ija visina ne
prelazi 172 cm.

4. Slucajno odabrani uzorak od 21 prodavnica dao je sledeéi rezultat u
pogledu mesec¢nih prihoda u 000 dinara.

45 44 30 34 38 42 54 39 43 48 36 49 23 24 28 26 46 41 31 33 36

Sa rizikom greske od 0,05 oceni prosec¢an prihod prodavnica.

Resenje:
a) K=5 i=6
X f | xs | Xs2 | F*Xs | F*Xs? | Kum. ispod
23-29 4 | 26 | 676 104 2704 4
29,1-35 | 4 | 32| 1024 | 128 4096 8
351-41 | 5 | 38 | 1444 | 190 7220 13
411-47 | 5 | 44 | 1936 | 220 9680 18
47,1ivise | 3 | 50 | 2500 | 150 7500 21
) 21 | - - 792 31200 -
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T 192
m==s=—""=3771
21 Proseéni mesecni prihod iznosi 37710 dinara.
wfe =2 | ;
Sn=%7 — % = [ 220 37712 ~VTag5 71 - 142204 =V63,67=7.98

Minimalno prose¢no o_dstupanje mese¢nog prihoda od prose¢nog prihoda iznosi 7980
dinara.

th-1;02= t21-1:0,05/2= t20:0,025=2,0860 (vrednost iz tablice)

Sn Sn

—tn-1- < W _1-a?
m—tn 1=m2vm_ X< m+tn IL:L_\EJE
_ 7.98
3?_?1-2_086"@_}523?=?1+2=086* -
’ ’ V21-1 v21-1
L1.98 L 1.98
37.71-2.086 247 =X =37.7142.086 147

37.71-2.086%1.7852=X = 37,7142 086%1.7852
37.71-3.724 <X <3771+ 3,724
33986 =% =41434
a

Sa pouzdanos¢éu od 0,95 ocenjujemo da su prose¢ni mese¢ni prihod u intervalu od
33,986 do 41,434.

5. Dat je raspored domadinstava prema potroSnji mesa na bazi uzorka od 49
domadinstava.

PotroSnja | 5 o | 5 7| 7_9 | 911 | 11-13 | 13-15
mesa u kg
B,I:OJ 2 3 7 16 18 3
domadinstava

Sa koeficijentom pouzdanosti od 0,98 oceni uceS¢e domacdinstava koja troSe manje
od 9kg mesa.

Resenje:

Vli¢ina uzorka je 49 (n=49). Ukoliko pogledamo kriterijum za kor$éenje Z testa (n>30)
zakljuujemo da se u ovom zadatku koristi statistika Z testa. Ocenjena vrednost

F
P =
prororcije uzorka se ra¢una po formuli . Broj domacinstava koja troSe manje od 9

kg mesa saberemo iz kolone f (12), podelimo sa ukupnim brojem domacinstava i
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dobijemo vrednost P. Sp je standardna greSka proporcije. Koeficijent B predstavlja
verovatno¢u. Ovde je verovatnoca 0,98, §to znaci da je rizik greske 1-0,98=0,02. Rizik
greske je a. Iz tablice normalnog rasporeda odredujemo vrednost za Zi-o»=Z1-0022=

Z1.001=2Z099=2,33 (tabli¢na vrednost).

P-Z1.2Sp<p <P+Z1.08p P=L==025 =098  0=0.02

n 4

L=]

— I ——
- (1- - 0.25(1-0.25
025-233* [EEB < p £ 025+2 33 [REC020

Y n Y 45
R
0.25-233* 227 = £0.25+2,33*,/0,0038
Bt a9
0.25-233%0,062 < p = 0.25 +2,33%0,062
0.25-0.1445< p < 0,25 +0,1445

0,1055< p < 0,3945

Sa pouzdanoséu od 0,98 ocenjujemo da se procenat ucesca domacinstava koja trose
manje od 9 kg mesa nalazi u intervalu od 10,55% do 39,45%.

6. Sa rizikom greske 0,05 oceni interval poverenja u kome se nalazi %
neispravnih proizvoda ako je u uzorku od 450 proizvoda bilo 9% (0,09)
neispravnih.

ResSenje:

P=0.09 Ziu>=7Z10052=1.96
P-Z1gpSp=p =P +Z140Sp
0,09 —1.96%0,0135=p = 0,09 -1,96*%0.0135
0.09-0,02646< p <0.09+0.02646
0.06354< p <0.11646
6.354%=p =11.,65%

Sa pouzdanoséu od 0,95 ocenjujemo da se procenat ucesca neispravnih proizvoda
nalazi u intervalu od 6,354% do 11,65%.

7. Sa rizikom greske 0,05 oceni interval poverenja u kome se nalazi %
neispravnih proizvoda ako je u uzorku od 600 proizvoda bilo 5% (0,05)
neispravnih.
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Resenje:
P =0,05 Zigo—= Zl_n__[]5'g:l:96
P-Zyu2Sp=p =P+ Z1.425p,
0,05 —1.96%0.0088% = p < (.05 — 1,96%0.00883
0,05-0.0174 <= p <0,05+0.0174
0.0326 < p < 0,0674
326% =P <= 6.74%

Sa pouzdano$éu od 0,95 ocenjujemo da se procenat uceS$ca neispravnih proizvoda
nalazi u intervalu od 3,26% do 6,74%.

8. Podaci o potrosnji ulja za 36 odabranih domacdinstava dati su u zadatku.

50 50 50 80 80 80 80 90 90 90 90 90 90 110 110 110 110 110 110 110 150
150 150 150 150 180 180 180 200 200 200 200 220 220 220 220.

a) Sa rizikom od 0,05 oceni u¢e$¢e domacinstava koja trose manje od 180 litara

ulja.

Resenje:
a)
_r_2s _
P=-="=1069
(1 - 0,69(1-0,69) [0,2139
Sp = !p{ L L il [— = ,/0,00594 = 0,077
N \I 36 N 36

P-Z1005p=p =P+ 7 40Sp
0,69 — 1,96%0,077< p < 0,69 + 1,96%0,077
0,69 -0,15092 = p = 0,69 +0,15092
0.53908 < p < 0,84092
0,53908*100% = p = 0.84092*%100%
53.908% = p =84.,092%

Sa pouzdanosc¢u od 0,95 ocenjujemo da se procenat uces¢a domacinstava koja trose
manje od 180 | ulja nalazi u intervalu od 3,26% do 6,74%.
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9. Dati su podaci o0 mese¢noj potrosnji po domacinstvima u hiljadama.

40 44 30 31 35 42 30 32 41 42 33 39 25 24

27 40 41 31 36 38 31 35 31 21 28 25 32 33
Uz rizik gresSke 0,05 oceni procenat domacéinstava koja imaju manju potro$nju od
37 000 dinara.

ResSenje:

Veli¢ina uzorka je 28 (n=28). Ukoliko pogledamo kriterijum za korScenje Z testa
(n>30) zakljuCujemo da se u ovom zadatku koristi statistika t testa.

P =£—19= 0.68  =0,03
28 th-1:02= t28-1:0,052= 127:0,025=2,0518 (VI’EanSt iz tablice)

P-ty n*Sp=p=P+1,..,2*Sp
0,68 -2,0518 W"l o(1-2) <p=0,68 +2, 0..|18 ,ﬁ-:}ll .65)

N 28
= i— -
0,68 - 2,0:18*”'!%?’} <p<0,68+2,0518 |'.II],'I]'[I 778

0,68 -2,0518 2=z bn) <0,68 +2,0518* 0,088

069 0,181 <»<0,68 +0.181
0.499=p =0.861

Sa pouzdanoséu od 0,95 ocenjujemo da se procenat uc¢esca domacinstava koja trose
manje od 37000 dinara nalazi u intervalu od 49,9% do 86,1%.

44



2.2. Testiranje statistickih hipoteza

1. Dati su podaci o0 meseénom prihodu po domacdinstvima. Na osnovu intervalne

serije podataka proveri hipotezu da:

33 31 42 27 40 28 44 36 21 39 41 30 35 25 32 24 31 32 35 42 31 33
31 41 30 40
a) prosec¢na potrosSnja mleka nije manja od 36 litara (rizik greske 0,1).

b) da je prosecna potrosnja mleka 35 litara (rizik greske 0,02).

¢) da je prose¢na potroSnja mleka manja od 37 litara (rizik greske 0,1)

Resenje:
k=1+3,310gN=1+3,310g26=1+3,3*1,415=1+4,67=5,67~6
iI=(44-21)/6=23/6=3,83~4
¥ f K fus i e f
21-25 3 23 B3 529 15587
261-29 2 27 54 729 1458
291-33 10 El 10 8951 8510
331-37 3 35 105 1225 3675
37 1-41 5 39 195 1521 7E05
41.1-45 3 43 124 18449 ==r
= 25 ge2 | f 20482
a) = 882 = 33,13
26 Prosec¢na potros$nja mleka.
SanzBde —3315 ° = 113302 1008.02= J_ﬁ =59
26 ' ' Minimalno  prose¢no

odstupanje potrosnje mleka od prosecne potrosnje mleka.

Uvek kada ispitujemo nejednakost pretpostavku pozicioniramo u hipotezi H1. Kada
ispitujemo jednakost onda tu pretpostavku pozicioniramo u Ho. U prvom zahtevu
ispitujemo hipotezu da prosecna potrosnja mleka (aritmeticka sredina) nije manja od
36, dakle, ispitujemo da li je veca od 36 i to je nasa hipoteza H1. Ostale alternative
pozicioniramo u hipotezi Ho. U drugom koraku odredujemo statistiku testa prema
uslovu za primenu Z (t) testa. U tre¢em koraku odredujemo kriticne vrednosti testa. U
zavisnosti od toga da li je test jednosmeran ili dvosmeran rizik greske ostaje u celosi
(primer pod a) i pod c)) ili se deli na pola (primer pod b)). Cetvrti korak podrazumeva
definisanje pravila za prihvatanje, tj. odbacivanje nulte hipoteze. U petom koraku
izraCunavamo vrednost statistike testa i u poslednjem koraku donosimo odluku o
prihvatanju/odbacivanju hipoteze koju ispitujemo.
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1. Ho (¥<36)  HI (#>36)
2. n=26<30 koristimo t test
3. tn.1;aztze.l;oylztzs;(),l:l,316 (VI’EdHOSt iz tablice)
4. Ho se prihvata za t<1,316
Ho se odbacuje za t>1,316

m—i
=—4n—1
sn
13153 -2.83 283
t= JJ_.].:I Jﬁ-_z — 283 = 2,407
302 592 1,154

225 3
t=-2,407<1,316 Ho se prihvata, tvrdnja nije ta¢na. Prose¢na potro$nja mleka nije veca
od 36 litara.

b) Ho (¥5=35)  H1 (#+35)
2. n=26<30 koristimo t test
3. th-1:02=106-1:0,0012=125,0,01=2,485 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za |t|<2,485
Ho se odbacuje za [t}>2,485

134535 185 185
_ a5 L8 8 o

5,92 5,02 1,184

5. w23 3
[t=1,56<2,485 Ho se prihvata, tvrdnja je tacna. Prosec¢na potrosnja mleka iznosi 35
litara.

c) 1. Ho (¥>37)  H1 (¥<37)
2. n=26<30 koristimo t test
3. th-1:0=126-1:01=125:01=1,316 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za t> -1,316
Ho se odbacuje za t< -1,316
33.15-37 -3.83 5385 L.
t= = = = —J:z:l

5.92 5,02 1,184

+25 3
t=-3,25< -1,316 H1 se prihvata, tvrdnja je ta¢na. Prose¢na potroS$nja mleka je manja od
37 litara.
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2. Na osnovu podataka o ostvarenoj proizvodnji sladoleda testiraj hipotezu da:
a) prosecna proizvodnja sladoleda nije veéa 15 uz rizik greske 0,02;

b) prose¢na proizvodnja sladoleda iznosi 14 uz rizik greske od 0,05.
Proizvodnja | g 14 | 1713 | 14-16 | 17-19 | 201 vise
sladoleda
Broj 7 10 14 12 15
preduzeca
ReSenje:
Proizvodnija Broj
cladoleda Preduiec'a Hs zsf 3gd f3s4
a-10 7 9 a3 51 S67
11-13 10 12 120 144 1440
14-16 14 15 210 225 | 3150
17-13 12 15 216 324 | 3880
201 vize 15 21 315 441 6615
5 58 - 524 - 15652
= — z fixi 924 -
- T 1 E 1503 —
a) N=2 i Prose¢na proizvodnja sladoleda ~ m=%
2= — X = —— — 1593 =260 86-253.76=16.1

i) 58

o= +Vo’= 16,1 =4

0 Minimalno prose¢no odstupanje od prose¢ne proizvodnje
sladoleda Sn=c

1. Ho (¥>15)  HI (¥<15)
2. n=58>30 koristimo Z test
3. -Z1.4= -21.0,022 -ZO,gg: -2,05 (VI'EanSt iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -2,05
Ho se odbacuje za Z< -2,05
0.93

m— Ko 150313 s

5 Z=——Vn—1= V31 gs3ng

401
Z=1,751>-2,05 Ho se prihvata nasa tvrdnja nije tatna. Prose¢na proizvodnja sladoleda
je vecaod 15.

b) Ho (¥=14)  H1 (¥+14)
2. n=58>30 Kkoristimo Z test
3. Z1-on= 21.0,05/2: 21.01025: 201975 =1,96 (vrednost iz tablice)
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4. Ho se prihvata za |Z|<1,96
Ho se odbacuje za [Z[>1,96

- 5.03- 1.93
z _m= RD\. 13.95-14 193 3834
n
5 4.01

m— 1=V ST s
|Z|=3,634>1,96 H se prihvata, tvrdnja nije ta¢na. Prose¢na proizvodnja sladoleda ne
iznosi 14.

3. Na osnovu podataka o potrosnji Secera u kilogramima:

a) Odredite prose¢nu potro$nju Seéera i odstupanje od prosecne potrosnje Secera.
b) Uz rizik greske 0,05 ispitati pretpostavku da prosefna potro$nja Secera nije
veca 15 kg.

PotroSmja | 15 15 | 12-14 | 14-16 | 16-18 | 18ivige | ¥
Secera
Broj lica 12 16 17 23 19 87
ReSenje:
X f | Xs | F*Xs | Xs? | F*Xs?
10-12 12 11 132 121 1452
12-14 | 16 | 13 208 169 2704
14-16 | 17 | 15 255 225 3825
16-18 | 23 | 17 391 289 6647
18ivise | 19 | 19 361 | 361 | 6859
z 87 - 1347 - 21487
e 1347
gm= 2L 2 s
N=1 fi 87 Prose¢na potro$nja $ecera
21487
Sne = L2 gz _ 2 — 15487 — 246.98-239,63=7 35
n 87 '
Sn = ‘V'{SHE = ‘V'{ 735 =271 Minimalno prose¢no odstupanje od proseéne

potroSnje Secera.

b) 1. Ho (¥>15)  HI1 (¥<15)
2. n=87>30 koristimo Z test
3. -Z1.4= -21.0,052 -20,95: -1,65 (VI'EanSt iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,65
Ho se odbacuje za Z< -1,65

48



Z_m— Ko — 15415 — 048 048
T VT 271 ‘“3?-12371\#Sﬁ—j?1*9=2.-=1=ﬁ4

Z=1,64> -1,65 Ho se prihvata nasa tvfdnja nije tacna. Prose¢na potro$nja Secera je
veca od 15.

4. Uz rizik greske 0,05 ispitati hipotezu da prose¢na potrosnja ulja nije veca od 35
kg.

PotroS$nja ulja 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | »
Broj o | 5|6 |8 4|3
domacenstava
ReSenje:
X f | F*Xs | Xs? | F*Xs?
20 9 | 180 | 400 | 3600
30 5 | 150 | 900 | 4500
40 6 | 240 | 1600 | 9600
50 8 | 400 | 2500 | 20000
60 4 | 240 | 3600 | 14400
) 32 | 1210 - 52100
— Lt =1%3= 3781
N=Lfi Prose¢na potro$nja ulja.
Trivi2 2
Sp? = 2= gt f%zll][]_ 3',.'__312= 1628.13-1429.59 = 198,54
n

Sn = ySn? = V19854 =14.09 Minimalno prose¢no odstupanje od prosecne
potrosnje ulja.

b) 1. Ho (¥>35)  H1 (¥<35)
2. n=32>30 koristimo Z test
3. -Z1.4= -21.0,052 -20,95: -1,65 (VI'EanSt iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,65
Ho se odbacuje za Z< -1,65

meXa 37.81-35 781
ZZ vin—1

—LLﬁﬁj?: 1.11

T )
o 14.09 14,09
Z=1,11> -1,65 Ho se prihvata nasa tvrdnja nije ta¢na. Prose¢na potro$nja ulja je veca
od 35.
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5. Izvucen je uzorak od 69 preduzeca prema ukupnom prihodu.

Ukupan s ey
orihod (x) do8 | 8-10 | 10-12 | 12-14 | 14-16 | 16iviSe
Broj
preduzeéa (f) 2 13 20 28 4 2

a) Sa rizikom od 0,06 oceni ukupan prihod preduzeéa ako je osnovni skup veli¢ine
5000.
b) Testiraj hipotezu da je prosecan prihod najmanje 14. Rizik greske je 0,03.

Resenje:
X f [ Xs | F*Xs | Xs? | F*Xs?
Do 8 2 | 7 14 | 49 98
8-10 [ 13| 9 [ 117 | 81 [ 1053
10-12 [ 20 | 11 [ 220 | 121 [ 2420
12—14 [ 28| 13 [ 364 | 169 | 4732
14-16 | 4] 15 60 | 225 | 900
16ivise | 2 [ 17 34 | 289 | 578
) 69 | - | 809 - | 9781
[ T [
) e B g e (R agpte R gaed
YF &9 A Ef 4 69
Sn= /141,75 — 137,48 = w-ﬁ =307 0=0.06 N=5000

m—Ziq0 ,Sn < X<m +Zqu: .Sn
Wn-1 yi—1
2,07 — 2,07
11725 -1.89 <%= 11,725+ 1.89
A B3-1 4v69-1
11725-189%Y = 52 11,725 + 1.892Y
159 8,25
11.725 — 1.89%0.25 = X< 11,725 + 1.89%0.25
1172504725 < §< 11,725 + 04725

JH & Eg 12,198 .-'*N

Sa pouzdano$¢u od 0,94 ocenili smo da se ukupni prihod preduzeéa kreée u intevalu od
56250 do 60990.
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b) 1. Ho (¥<14)  H1 (¥>14)

2. n=69>30 koristimo Z test

3. Z1.4= Z1003= Zog7= 1,89 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z<1,89

Ho se odbacuje za Z>1,89
m— X, 11,725-14  —2,275
Z= Sn Z= T 07 — IFe == _9,1
— —— 0,25
=1 “Be—1

Z=-9,1<1,89 Ho se prihvata, nasa tvrdnja nije ta¢na. Prosecan prihod je veci od 14.

6. Uzorak od 300 sluéajno odabranih parcela dao je sledee rezultate u prinosu
kukuruza:

Prinos(h) | do30 | 30—40 | 40-50 | 50i viSe
Broj parcela

) 150 70 50 30
Uz verovatnocu od 0,99 ispitaj hipotezu da je:
a) prosecan prinos osnovnog skupa 35 mc/h, b) najmanje 34 mc/h.
Resenje:
X f | Xs | F*Xs | Xs? | F*Xs?
Do30 |150| 25 625 3750 | 93750
3040 70| 35 | 1225 | 2450 | 85750
40 — 50 50| 45 | 2025 | 2250 | 101250
S50ivise | 30| 55 | 3025 | 1650 | 90750
) 300 | - - 10100 | 371500
10100
a) m= Zif: =33.67
Ir 300 Prosecan prinos kukuruza.
Yrx? _2 [371500 :
Sn =J 57— X = — 33,672 = /1238,33 — 1133,67

$1=1/104,66 = 10,23 Minimalno prosecno odstupanje prinosa kukuruza od

prosecnog prinosa kukuruza.

a) Ho (#5=35)  H1 (¥#£35) p=0,99 o=1-B=1-0,99=0,01
2. n=300>30 koristimo Z test
3. Z1-02= Z1-0.012= Z1-0,005= Zo,995 =2,58 (VI'EanSt iz tablice)
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4. Ho se prihvata za |Z|<2,58
Ho se odbacuje za |Z[>2,58

3367-35 -—-1,33 -—1,33 —1,33
— i — 2 = i —_ . — —2 25
10,23 10,23 10,23 0,592 '
5 V200—1 /299 17,29

|Z|=-2,25<2,58 Ho se prihvata, tvrdnja je ta¢na. ProseCan prinos osnovnog skupa
iznosi 35 mc/h.

b) b) 1. Ho (¥<34)  H1 (#>34)
2. n=300>30 koristimo Z test
3. Z1-o= Z1-0.01= Zo,99= 2,33 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z<2,33
Ho se odbacuje za Z>2,33
33,67—-34 033 —-033 0,33
.ng 10,23 10,23 0,592
5. v300—1 /299 17.29

= —0,5574

Z=-0,5574<2,33 Ho se prihvata $to znac¢i da nasa pretpostavka nije tacna. ProseCan
prinos osnovnog skupa manji je od 34.

7. Prost slu¢ajan uzorak dao je sledece rezultate:

Vremeizrade | ;o | g 19 | 17 13 | 1315 | 15-17
proizvoda A

Broj radnika 2 5 8 4 1
Uz rizik greske 0=0,05 proveri hipotezu da proseno vreme izrade nije veée od
11,5 min.

Resenje:

X f | Xs | F*Xs | Xs? | F*Xs?

7-9 2 8 16 64 128

9-11 5 10 50 100 500

11-13 8 12 96 144 | 1152

13-15 4 14 56 196 784

15-17 1 16 16 256 256

) 20 - 234 - 2820
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[xi 234
) m= ?flxa. _ 2
N=Xfi 20 Prosecno vreme izrade proizvoda
iy 2 _2
Gp2 — Zfmi2 2 2820 11702 =141 - 136,89 = 4.11

= 4/ 2 — 4 =7 .o v . .
Sn Sn V 411 =203 Minimalno prose¢no odstupanje vremena izrade
proizvoda od prosecnog vremena izrade proizvoda.

b) 1. Ho (¥5>11,5)  H1 (¥<11,5)
2. n=20>30 koristimo t test
3. -tn.1;a= -tzo.l;o,osz -t19;0,05= -1,7291 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za t> -1,7291
Ho se odbacuje za t<-1,7291
m— ED 11,7-11.5 —— 0.2

t = in—1= /19 =
5. sn Y 208 2,03

t=0,43> -1,7292 Ho se prihvata §to znaci da nasa tvrdnja nije ta¢na. Prose¢no vreme
izrade radnika je veée od 11,5 minuta.

* 4,359 = 0,0985 « 4,359 = 0,43

8. Dati su podaci 0 meseénom prihodu po domacéinstvima. Na osnovu intervalne
serije podataka:

30 37 39 40 31 30 26 27 25 35 24 31 32 31 40

42 36 41 39 32 27 33 31 44 35 42 21 28 41 38

a) Odredi Mo i Me.
b) Sa rizikom greske od 0,03 proveri pretpostavku da prose¢an mese¢ni prihod

iznosi 36.

Resenje:
k=1+3,3logn=1+3,3log30=1+3,3*1,477=1+4,87=5,87~6
1=(44-21)/6=23/6=3,83~4

X f NS fug 32 w2t Kum ispo
21-25 3 23 B9 529 1587 3
25.1-29 4 27 108 729 2916 7
29.1-33 g a1 279 o1 aE49 16
a43.1-37 4 25 140 1225 4900 20
a7, 1-4 7 29 273 1521 10647 27
41,1-45 3 43 129 1845 8547 | 30
5 a0 995 |/ 34246 —
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Mo=251+ -4 *4:29,1+%:29,1+2:31,1

(F-d+(7-4

Polozaj Me=(n+1)/2=(30+1)/2=31/2=15,5

30

27
Me=29,1+2T*4 =291 +3_92 = 201+7356 = 32.66

a) 3= B8 _ 3307
a0 Prose¢an mese¢ni prihod

34246
Sn= J—— 33,27 = 114152110689 = ./24,64 = 5.9
a0 Minimalno

prosecno odstupanje mesecnog prihoda od prosecnog mesecnog prihoda.

b) a) Ho (¥=36)  H1 (¥#36) 0=0,03
2. n=30 koristimo Z test
3. Z1ap= 21.0,03/22 21_010152 ZO,985 =2,17 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za |Z|<2,17

Ho se odbacuje za |Z[>2,17
2327-356 2773 =273

= =—2,505
5,9 5.9 1,09
5. A28 5,39
|Z|=2,505>2,17 HI se prihvata, tvrdnja nije tacna. Prosecan mesec¢ni prihod ne iznosi
36.

9. Na osnovu podataka o ostvarenoj proizvodnji sladoleda u 35 preduzeéa testiraj

hipotezu da:
a) prosecna proizvodnja sladoleda nije veéa 39 uz rizik greske 0,02;
b) prosecna proizvodnja iznosi 29 uz rizik greske od 0,10.

Prolzvodnja | 55 59 | 30-39 | 40-49 | 50-59 | 60i vite
sladoleda
Broj 200 150 80 50 20
preduzeca
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Resenje:

X f XS xsf Xs? Xs2f
2029 | 200 | 245 | 4900 | 600,25 | 120050
3030 | 150 | 345 | 5175 | 1190,25 | 1785375
4049 | 80 | 445 | 3560 | 198025 | 158420
5059 | 50 | 545 | 2725 | 2970,25 | 1485125
60ivise | 20 | 645 | 1290 | 4160,25 | 83205
5 500 | - | 17650 - 688725
x=1050 55 4 Sn=,}ﬁ88?2135._32 = J1377.45-1246.09 =+/13136 = 1146
500 500

#=m - Prose¢na proizvodnja sladoleda iznosi 35,3 kg.
Sn — Minimalno prose¢no odstupanje proizvodnje sladoleda od prosecne proizvodnje
sladoleda iznosi 11,46 kg.

a) 1. Ho (¥%>39)  H1 (#<39)
2. n=500>30 koristimo Z test
3. -Z1-4= -Z1.002= -Zogs= -2,06 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -2,06
Ho se odbacuje za Z< -2,06
Z _ m-fu N — 353-39 — -3.7 -3.7

Vigg=—— . ==
11.46 11.46 0513
2234

5.

Z= -7,21 > -2,06 Ho se prihvata nasa tvrdnja nije ta¢na. ProseCna proizvodnja
sladoleda je veca od 39.

b) 1. Ho (¥=29)  H1 (¥#29)
2. n=500>30 koristimo Z test
3. Z1.on= 21.0,10/22 Z1.0,05= Zo,95 =1,65 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za |Z|<1,65
Ho se odbacuje za |Z[>1,65
Z_m_ i“«.ﬁn a 35.3-29 i 6.3 6.3
= I S T . o S =
n 11.46 1146 0213
5. 2234

a=0,10

|Z|=12,28>1,65 HI1 se prihvata, tvrdnja nije ta¢na. Prose¢na proizvodnja sladoleda ne
iznosi 29.
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10. Uz rizik greske 0,05 ispitati hipotezu da prosecna potros$nja Secera nije veca od

33 kg.
Potro$nja Secera | 20 | 30 | 35 | 50 | 65 >
Broj 5 | 10 | 45 | 30 | 15 | 105
domacdinstava
Resenje:
X f xf X? X
20 5 100 400 2000
30 | 10 300 900 9000
35 | 45 | 1575 | 1225 | 55125
50 | 30 | 1500 | 2500 | 75000
65 | 15 975 | 4225 | 63375
Y | 105 | 4450 | 9250 | 204500

<4450
X=——=4238 Sn=
s

204500

O 42382 = 194762

105

#=m - Prose¢na potrosnja Secera iznosi 42,38 kg.
Sn — Minimalno prose¢no odstupanje potro$nje SeCera od prosecne potroSnje Secera

iznosi 12,31 kg.

1. Ho (X33

H1 (¥<33)

2. n=105>30 Kkoristimo Z test
3. -Z1-o= -Z1-005= -Zo,es= -1,65 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,65

Ho se odbacuje za Z< -1,65

m— ED
— [ —
Z o V n—1

5.

42.38-33
= Vi =

12.31

—

12,31

- 1796,06=+/ 151,56 = 12.31

10,195 = 0,76 * 10,198 =773

Z=7,75> -1,65 Ho se prihvata nasa tvrdnja nije tacna. Prosena potro$nja Secera je

veca od 33.

11. Prost sluc¢ajan uzorak dao je sledeci rezultat:

Starost Ilc_a Ul 90_-29 | 30-39 | 40-49 | 50—-59 | 60i vise
prosveti
Broj 250 200 130 100 70
anketiranih
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Uz rizik greske 0=0,05 odredi da li mozZe da se prihvati hipoteza:
a) relativno uces¢e mladih od 40 godina nije manje od 84%;

b) relativno ucesce starijih od 50 godina nije veée od 6%;

v) relativno uce$ée starijih od 30 godina iznosi 55%.

Resenje:

U formuli P=f/n; f predstavlja broj podataka iz uzorka koji su izdvojeni po nekom
kriterijumu. U ovom slucaju kriterijum je broj anketiranih lica koja su mlada od 40
godina i njih ima 450 (250+200).

n=730 P=fn P=450/750=0.6
U hipotezama pretpostavljene vrednosti treba pretvoriti u koeficijente, nikada ne
upisujemo procentualne vrednosti (84/100=0,84).

a) 1. Ho (p<0,84)  HI (p>0,84) 0=0,05
2. n=750>30 koristimo Z test
3. Z1.a= Z1005= Zogs= 1,65 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z<1,65
Ho se odbacuje za Z>1,65

P-py 0,6-0,84 _—D.24_ -
i'l'-’u-ji-pﬂf j084(1-084) 0,0134
5 Y on v 750

Z=-17,91<1,65 pa se Ho prihvata §to znaci da naSa pretpostavka nije ta¢na. Procenat
ucesca lica koja su mlada od 40 godina manji je od 84%.

b) U formuli P=f/n; f predstavlja broj podataka iz uzorka koji su izdvojeni po nekom
kriterijumu. U ovom sluc¢aju kriterijum je broj anketiranih lica koja su starija od 50
godina i njih ima 170 (100+70).
n=730 P=fn P=170/750=0,23
1. Ho (p=>0,06) H1 (p<0,06) 6/100=0,06
2. n=750>30 koristimo Z test
3. -Z14= -21.0,052 -20,95: -1,65 (VI'EanSt iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,65
Ho se odbacuje za Z< -1,65

P-pg 023-006 _ 017 10 ¢
Fo{1-pgy [0.06(1-006) 0,0087 "
5 Y oo N 750

Z=19,54> -1,65 pa se Ho prihvata $to znaci da nasa pretpostavka nije ta¢na. Procenat
ucesca lica koja su starija od 50 godina veci je od 6%.
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v) U formuli P=f/n; f predstavlja broj podataka iz uzorka koji su izdvojeni po nekom
kriterijumu. U ovom slucaju kriterijum je broj anketiranih lica koja su starija od 30
godina i njih ima 500.
1. Ho (p=0,55) H1 (p#£0,55) 55/100=0,55 P=500/750=0,67
2. n=30 Kkoristimo Z test
3. Z1-on= 21.0,05/2: 21.01025: 201975 =1,96 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za |Z|<1,96

Ho se odbacuje za |Z|>1,96

P-p 0.67-055 0.12 -
z - 0 : = = _6.6 f
pc.-:;-pﬂ-_' 10.55(1-0.55) 0,018

5. v on \ 750
|Z|=6,67> 1,96 pa se Ho odbacuje sto znaci da naSa pretpostavka nije taéna. Procenat
ucesca lica koja su starija od 30 godina ne iznosi 55%.

12. Dati su podaci o meseénom prihodu po domacinstvima (u 000). Na osnovu
intervalne serije podataka:

35 42 21 28 41 38 30 37 39 40 31 30 26 27 25

35 24 31 32 31 40 42 36 41 39 32 27 33 31 44

a) Odredi Mo i Me.
b) Sa rizikom greske 0,02 proveri tvrdnju da procenat domacinstava koja imaju
manje prihode od 37 nije manji od 65%.

Resenje:
k=1+3,3logn=1+3,3l0g30=1+3,3*1,477=1+4,87=5,87~6
i=(44-21)/6=23/6=3,83~4
X f NS fug 32 w2t Kum ispo
21-25 3 23 B9 529 1587 3
25.1-29 4 27 108 729 2916 7
29.1-33 g a1 279 o1 aE49 16
a43.1-37 4 25 140 1225 4900 20
a7, 1-4 7 29 273 1521 10647 27
41,1-45 3 43 129 1845 8547 | 30
5 a0 995 |/ 34246 —
9—4 20
Me=291+ FA=2014+—=2914+2=311
a) -4+ -4 10

Najveci broj domacinstava ima mesecni prihod 31100 dinara.

Polozaj Me=(n+1)/2=(30+1)/2=31/2=15,5
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30

27
Me=29,1+2T*4 =291 +3_92 = 291+7.56 = 32.66

Polovina domacdinstava ima mese¢ni prihod manji od 32660 dinara, a druga polovina
vecli.

b) 1. Ho (p<0,65)  H1 (p>0,65) a=0,05
p=f/n=20/30=0,67
2. n=750>30 koristimo Z test
3. Z1.o= Z1002= Zogs= 2,06 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z<2,06
Ho se odbacuje za Z>2,06

0,67-0,65 002
== =002 _5oe
|:|_.Ij:|[:1-|:|_.|j}j 0 ORE:
VT }0,0076 ‘

7=0,23< 2,06 pa se Ho prihvata §to znaCi da nasa pretpostavka nije tacna. Procenat
ucesca domacinstava koja imaju manji prihod od 37 nije veéi od 65%.

13. Prost slu¢ajan uzorak dao je sledeée rezultate:

Starost lica (h) 2029 | 30-39 | 40-49 | 50-59 | 60i vise
Br. anketiranih

()

Ispitati, uz rizik greske od 0,05, da li je moguce prihvatiti sledeée hipoteze:
a) da relativno uc¢esc¢e mladih od 40 godina nije manje od 84%:;
b) da relativno ucesce starijih od 50 godina nije vece od 6%;

200 150 80 50 20

Resenje:

a) 1. Ho (p<0,84) H1 (p>0,84) 0=0,05
p=f/In=350/500=0,7
2. n=500>30 koristimo Z test
3. Z1.4= 21.0,052 Zoygsz 1,65 (VI'EanSt iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z<1,65
Ho se odbacuje za 7>1,65
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0.7 - 0.84 -0,14

[084(1:080) 0016
500
Z= -8,75< 1,65 pa se Ho prihvata §to znaci da nasa pretpostavka nije tacna. Procenat
ucesca anketiranih lica koja su mlada od 40 godina manji je od 84%.

b) 1. Ho (p>0,06)  HI (p<0,06) 6/100=0,06
2. n=500>30 koristimo Z test
3. -Z1.4= -21.0,052 -Zo,gsz -1,65 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,65
Ho se odbacuje za Z< -1,65

0.14 - 0.06 0.08
— = =727
[0.06(1-006) 0,011
500

Z=17,27> -1,65 pa se Ho prihvata §to znaci da nasa pretpostavka nije ta¢na. Procenat
uceSca anketiranih lica koja su starija od 50 godina ve¢i je od 84%.

14. Na osnovu grupisane serije podataka o potroSnji salame po domacinstvu u
vidu proste distribucije frekvencija izraCunajte:

100 150 95 200 300 95 100 150 380 200 100 250 150

200 100 300 300 250 300 200 300 300 250 250 300 150

Uz rizik od 0,05 proveri hipotezu da procenat uce$¢a domacinstava koja troSe
manje salame od 150 kg nije veéi od 25%.

Resenje:

b) 1. Ho (p>0,25) HI1 (p<0,25) 6/26=0,23
2. n=26<30 koristimo t test
3. -th1:0= “th1:0 = -t26-1:005 = -f25:0,05 = -1,7081 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,7081
Ho se odbacuje za Z< -1,7081

P, 023025 002 _ 002 002
"’C'-:i_.pn'l -: [}25*(1-[}25} . [ 01875 0.0072 0.085 B
s, 1V LT

7=0,24>1,7081 Ho se prihvata $to znaci da naSa pretpostavka nije ta¢na
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15. Proizvoda¢ masnih konzervi obavezao se da uce$¢e masti u sastojcima nece
biti vece od 11%. Ispitivanjem 300 slu¢ajno odabranih konzervi utvrdeno je da 42
konzerve sadrze viSe od 11% masti. Na nivou znacajnosti od 0,05 ispitati da li se
proizvodac pridrzava date obaveze.

Resenje:

b) 1. Ho (p>0,11)  HI (p<0,11) 42/300=0,14
2. n=300>30 koristimo Z test
3. -Z1.4= -21.0,052 -Zo,gsz -1,65 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,65
Ho se odbacuje za Z< -1,65

go—fPo o, 0M401L 003 _ 003 _ 003 _
Fofi=p.." = . = — =1
2% Tonreoay o097 yooooss 0018
5. . ! 300 ¥ 100 '

Z=1,67>-1,65 Ho se prihvata, nasa tvrdnja nije tacna. ProizvodaC se ne pridrzava
obaveze da uce$¢e masti u sastojcima ne prelazi 11%.

16. Sa rizikom greske 0,02 ispitaj da li je % uceS¢a lica koja su mlada od 35

godina 60%

Starost lica | 15-25 25-35 35-45 | 45-55 55 i viSe >
Broj lica 50 80 40 20 10 200

Uz rizik od 0,03 proveri hipotezu da procenat uceséa lica koja nisu mlada od 45
godina nije veéi od 10%0 .

Resenje:

b) 1. Ho (p>0,10)  HI (p<0,10) 170/200=0,85
2. n=200>30 koristimo Z test
3. -Z1-o= -Z1-003= -Zo,e7= -1,88 (vrednost iz tablice)
4. Ho se prihvata za Z> -1,88
Ho se odbacuje za Z< -1,88

P-py 0.85-0,10 0.75 0,75 075
= I~ e g L)
%) [ 000%1-010) [ 009 +/0o00045 0021
Von [———— | — '
5 Y200 V200

Z=35,71>-1,88 Ho se prihvata, nasa tvrdnja nije tacna.
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3. y? test i test nezavisnosti obelezja

3.1. %% test

1. Pracenjem strukture raspodele kredita po regionima zapaZena je sledeca
relativna raspodela medu regionima: A=30%, B=25%, V=20%, G=15%,
D=10%.

U 1996. godini sredstva su raspodeljena na sledeéi nacin:

Regioni A B \Y G D

Pozajmljena 230 215 140 100 150
sredstva

a) Na nivou znacajnosti od a=0,05 testirati prilagodenost empirijskog
rasporeda o¢ekivanoj raspodeli sredstava.

ReSenje:

U ovom zadatku neophodno je odrediti ocekivane frekvencije f* (ono §to smo
planirali). Kolonu f* odredujemo jednostavno, primenom odgovarajucih procenata na
ukupnu vrednost raspodeljenih kredita za sve regione (835).

Za region A ocekivanu frekvenciju dobijamo na slede¢i nacin: 30*835/100=251.

Za region B ocekivanu frekvenciju dobijamo na slede¢i nacin: 25*835/100=209.

Za region C ocekivanu frekvenciju dobijamo na slede¢i nacin: 20*835/100=167.

Za region D ocekivanu frekvenciju dobijamo na slede¢i nac¢in: 15*835/100=125.

Za region E ocekivanu frekvenciju dobijamo na slede¢i nacin: 10*835/100=84.

Zbirna vrednost kolone f* iznosi 836, jer smo uzimali priblizne vrednosti (inace zbir
kolone f treba da se poklapa sa zbirom kolone f°).

Najpre definiSemo hipoteze Ho u kojoj uvek pretpostavljamo da je empirijski raspored
u skladu sa o¢ekivanim i H1 u kojoj pretpostavljamo da nije.

Potom odredujemo kriticnu vrednost testa ¢iju vrednost dobijamo iz statisticke tablice
za y® test. Stepene slobode odredujemo prema slede¢oj  formuli:
v=r-1=53-1=4 a=0.05 (rizik greske). Vrednost r predstavlja broj redova, dok je o
rizik greske.
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(fi— fi?)’

=y ——L

Prema formuli za izradunavanje vrednosti x? testa:
otvarati kolone po koracima kao u tabeli. Zbir poslednje kolone je vrednost y? testa.

i

Ho

H

/v

fi

, potrebno je

KE(9.488:+%) opast odbacivanja nulte hipoteze.

Pozajmljena | Ocekivane

(fi- fi)?

Regioni | 9% | o (i) i fi-fi” | (fi-fi)? it
A 30 230 251 -21 441 1,76
B 25 215 209 6 36 0,17
\% 20 140 167 -27 729 4,37
G 15 100 125 -25 625 5
D 10 150 84 66 4356 51,86
)y 100 835 836 - - 63,16
Ho: Empirijski raspored je saglasan o¢ekivanom
H1: Empirijski rapored nije saglasan ocekivanom
v=r1=5-1=4  0=005 K4005=9.488 Ke€(9.488+x) 1'=63.16

Na osnovu dobijenog rezultata ¥* = 63,16 spada u oblast odbacivanja nulte hipoteze, pa
se H1 priihvata $to zna¢i da stvarna raspodela kredita po regionima odstupa od

predvidene raspodele.

2. U tabeli je prikazana ostvarena proizvodnja koSulja u komadima i planirana
proizvodnja u procentima fabrike po pogonima. Ispitaj da li postoje zna¢ajna

odstupanja ostvarene proizvodnje od planirane sa rizikom greske od 0,05.

(16

bodova)
Pogon | Planirana proizvodnjau % | Ostvarena proizvodnja
A 40 650
B 20 500
V 15 300
G 15 200
D 10 350
> 100 2000
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Resenje:

Planirana Ostvarena Ocekivane . . o D e
Pogon proizv. % | proizv. (fi) fi’ fi-fi" | (fi-f) | (A-f)A
A 40 650 800 -150 22500 28,125
B 20 500 400 100 10000 25
\ 15 300 300 - - -
G 15 200 300 -100 10000 33,33
D 10 350 200 150 22500 112,5
)y 100 2000 2000 - - 198,955
Ho: Empirijski raspored je saglasan o¢ekivanom
H1: Empirijski rapored nije saglasan o¢ekivanom
v=r-1=5-1=4 =005 /74005= 9488
K€E(9.488:%x) }-=198,955 Ho se odbacuje, H1 se prihvata,

ostvarena proizvodnja kosulja po pogonima nije u skladu sa o¢ekivanom.

3. Uz rizik greske 0,05 proveri da li je broj upisanih ucenika u srednjim $kolama
Skolske 2014/15. godine u skladu sa ocekivanjima.
Skole A B V G D b
Broj dece 232 313 360 130 52 70
Planirani broj upisanih | 21% | 33% | 25% | 13% | 5% | 3%

ReSenje:
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Skole OS“E"}:‘{)‘*”O' Planirano % | XY | fi-fi | (fi- )2 | (fi-f0)
A 232 21 242,97 | 10,07 | 120,34 0,50
B 313 33 381,81 | 68,81 | 473482 | 12,40
Y 360 25 289,25 | 70,75 | 500556 | 17,31
G 130 13 15041 | 20,41 | 416,57 2,77
D 52 5 57,85 | 585 | 34,22 0,59
D) 70 3 3471 | 3520 | 124538 | 3588
x 1157 100 1157 i § 69,44

Ho: Broj upisanih daka je u skladu sa planiranim brojem upisanih daka
H1: Broj upisanih daka nije u skladu sa planiranim brojem upisanih daka.

xzu-,.;ﬁ fjgﬂj= 11,07

v=r-5-1=H-1=5
K€(11,07:+x)

ye=£9 44 11,07

Ho se odbacuje, H1 se prihvata, broj upisanih ucenika u srednjim $kolama nije u
skladu sa ocekivanim brojem upisanih ucenika skolske 2014/15.
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3.2. Test nezavisnosti obelezja

1. Uz rizik greske od 0,05 ispitajte da li izbor vrste cigareta zavisi od pola. Ukoliko
testom utvrdite da postoji zavisnost izmedu pola i vrste cigareta odredite
intenzitet veze.

Pol (y) r Vrsta cigareta

S Duge 100s | Standardne | Tanke Slims )
7 40 80 30 150
M 30 120 50 200
) 70 200 80 350

Resenje:

Ho: Izbor vrste cigareta ne zavisi od pola.
H1: Izbor vrste cigareta zavisi od pola.
¥? (r-1)(s-1);a= %2 (3-1)(2-1);0,05= %2 2*1;0,05= y? 2;0,05=5,99 (vrednost iz tablice)
ol fij— fij")
=y i fif)
fij
fij” odredujemo redom za svaku vrednost mnoZenjem zbira kolone u kojoj se ta

vrednost nalazi sa zbirom reda u kome se vrednost nalazi i deljenjem tog proizvoda
veli¢inom uzorka (n=350).

Vrednosti fij’: 70%150/350=30
70*200/350=40

200*150/350=85,71
200*200/350=114,29

80*150/350=34,29
80*200/350=45,71

fij i | fj-fg | (fij-fi)2 | CFij-fi) /i’
40 30 10 100 3,33

80 | 8571 | 571 | 326 0,38

30 | 3429 | -429 | 184 0,54

30 40 -10 100 2,5
120 | 11429 | 571 32,6 0,29

50 | 4571 | 4,29 18,4 0,4

T - - - 7,44

¥?=7,44>5,99 H1 se prihvata i zaklju¢ujemo da izbor vrste cigareta zavisi od pola.

Uz pomoc¢ koeficijenta kontigencije odredi¢emo intenzitet veze.
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(r-1) (3-1) 2
Cmax= = = = =082
\/ . 3 ; 067 =082
Vo 744 7.4
C :\/ -'{r . :\/ - = ,.. = [}_[].2 = Dl;l_
o+ 2 350+744 ~f 35744

Na osnovu vrednosti koeficijenta kontigencije utvrdili smo da izmedu pojava postoji
slaba veza.

2. Uz rizik greske od 0,05 ispitajte da li vrsta leka uti¢e na zdravstveno stanje
bolesnika. Ukoliko testom utvrdite da postoji zavisnost izmedu posmatranih
pojava odredite intenzitet veze.

ReSenje:
Stanje bolesnika
: woy Nisu ozdravili Osecaju Potpuno su | ¢
poboljsanje ozdravili
A 30 9 12 51
B 12 13 18 43
C 8 15 17 40
D 10 12 9 31
) 60 49 56 165
Resenje:

Ho: Zdravstven stanje bolesnika ne zavisi od leka.
H1: Zdravstveno stanje bolesnika zavisi od leka.

¥2 (r-1)(s-1);a= %2 (3-1)(4-1);0,05= %2 2*3;0,05= »? 6;0,05=12,592 (vrednost iz tablice)
. fij— fij")
=y i fif)
fiy
fij” odredujemo redom za svaku vrednost mnoZenjem zbira kolone u kojoj se ta

vrednost nalazi sa zbirom reda u kome se vrednost nalazi i deljenjem tog proizvoda
veli¢inom uzorka (n=165).

Vrednosti fij’: 60*51/165=18,55 49*51/165=15,15 56*51/165=17,31
60*43/165=15,64 49*43/165=12,77 56*43/165=14,59
60*40/165=14,55 49*40/165=11,89 56*40/165=13,58
60*31/165=11,27 49*31/165=9,21 56*31/165=10,52
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(3-1)

Cmax=\/ (1) =\/
r 3

\/3

=\/ 067 =082

fij fij’ fij-fi)” | (fij-fi»)? | (fij-fi))/fi)°

30 | 18,55 | 11,45 1311 7,07

9 | 1515 | -6,15 37,82 2,49

12 | 17,31 | 5,31 28,19 1,63

12 | 15,64 | -3,64 12,25 0,78

13 | 12,77 | 0,23 0,05 0,004

18 | 1459 | 3,41 11,63 0,797

8 | 1455 | 6,35 42,9 2,95

15 | 11,89 | 3,11 9,67 0,81

17 | 1358 | 342 11,69 0,86

10 | 11,27 | -1,27 1,61 0,14

12 | 9,21 2,79 7,78 0,84

9 | 1052 | -152 2,31 0,22

) - - - 18,59
¥?=18,59>12,592 HI1 se prihvata i zakljuujemo da zdravstveno stanje bolesnika zavisi
od leka.

C =\/”— =\/& =\/ SELI 0101 = 032
o+ 1651839 183,59

Izmedu pojava postoji neznatna direktna korelaciona veza.

3. Uz rizik greske od 0,05 ispitajte da li radno iskustvo uti¢e na broj neispravnih
proizvoda. Ukoliko testom utvrdite da postoji zavisnost izmedu posmatranih
pojava odredite intenzitet veze.

Broj neispravnih Duzina radnog iskustva
Ero'z""da O " | po10 | 10-20 | 20-30 | 30ivige | =
Do 3 18 15 10 4 47
4-7 20 11 9 6 46
8-11 15 13 8 5 41
12 -15 4 7 5 3 19
)y 57 46 32 18 153
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Resenje:

U tabeli se javljaju male ocekivane frekvencije fij<5, pa je potrebno izvrSiti
pregrupisavanje podataka.

Broj neispravnih Duzina radnog iskustva
Ero'mda O 1 po1o | 1020 | 2030 »
Do 3 18 15 14 47
4-7 20 11 15 46
8-11 19 20 21 60
p) 57 46 50 153

Ho: Broj neispravnih proizvoda ne zavisi od duzine radnog staza
H1: Broj neispravnih proizvoda zavisi od duzine radnog staza
¥2 (r-1)(s-1);a= %2 (3-1)(3-1);0,05= ¥? 2*2;0,05= %> 4;0,05=9,488 (vrednost iz tablice)
e 3 (fij rf]J'?.l
fiy
fij” odredujemo redom za svaku vrednost mnoZenjem zbira kolone u kojoj se ta
vrednost nalazi sa zbirom reda u kome se vrednost nalazi i deljenjem tog proizvoda

veli¢inom uzorka (n=153).
3-1 2
ta); =\/ 3 :\/ 067 =10382

Cma}F\/ (1) =\/
r 3

fij | 6 | fij-6i° | ()% | (fij-f )26
18 | 17,51 | 0,49 0,24 0,014
15 | 1413 | 0,87 0,76 0,054
14 | 1536 | 1,36 | 1,85 0,12
20 | 17,14 | 286 8,18 0,48
11 | 13,83 | 2,83 8,01 0,58
15 | 15,03 | 0,03 | 0,0009 | 0,00006
19 | 22,35 | 335 | 11,22 05
20 | 18,04 | 0,96 0,02 0,05
21 | 196 | 14 1,06 0,1

T - - - 1,898

¥?=1,898<9,488 Ho se prihvata i zaklju¢ujemo da broj neispravnih proizvoda ne zavisi
od duzine radnog staza. PoSto su posmatrane pojave nezavisne, nije potrebno

odredivati koeficijent kontigencije.
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4. Sa rizikom greske 0,05 ispitajte zavisnost izmedu tipa automobila i potroSnje
goriva. Ukoliko testom utvrdite da postoji zavisnost izmedu posmatranih pojava
odredite intenzitet veze.

Potro$nja goriva r Tip automobila
S M| S G Z X
Do 6 20 | 13 | 16 | 11 | 60
6-12 10 | 10 | 15 | 19 | 54
12 i vise 5 7 9 8 29
) 35 | 30 | 40 | 38 | 143

Resenje:

Ho: Potro$nja goriva ne zavisi od tipa automobila
HI: Potros$nja goriva zavisi od tipa automobila
¥2 (r-1)(s-1);a= %2 (4-1)(3-1);0,05= 2 3*2;0,05= %2 6;0,05=12,592 (vrednost iz tablice)
oy i )
fij
fij” odredujemo redom za svaku vrednost mnozenjem zbira kolone u kojoj se ta

vrednost nalazi sa zbirom reda u kome se vrednost nalazi i deljenjem tog proizvoda
veli¢inom uzorka (n=143).

fil | 6 | fj-fg | (g2 | (fij-f )26
20 | 14,69 | 531 | 28,196 1,02
13 | 12,59 | 041 0,17 0,01
16 | 16,78 | 0,78 0,61 0,04
11 | 1594 | 4,94 24.4 1,53
10 | 1322 | 3,22 0,24 0,02
10 | 11,33 | 1,33 1,77 0,16
15 | 15,10 | 0,10 0,01 0,0007
19 | 1435 | 4,65 | 2162 1,51
5 | 7,098 | 2,098 | 4,40 0,62
7 | 6,08 | 092 0,85 0,14
9 | 811 | 0,89 0,11 0,01
8 | 7,71 | 029 0,08 0,01
5 - - - 5,97

¥?=5,97<12,592 Ho se prihvata i zakljuujemo da potro$nja goriva ne zavisi od tipa
automobila. Posto su posmatrane pojave nezavisne, nije potrebno odredivati koeficijent
kontigencije.
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4. Regresija i korelacija

1. Na osnovu podataka date tabele:

Cena

gvozdapot | 110 100 90 80 70 60
(x)

Traznja (y) 20 30 35 50 65 70

a) Pomocu linije regresije izracunajte funkciju traznje kao zavisno promenljive i
cene gvozda kao nezavisno promenljive.
b) izrac¢unajte koeficijent determinacije.

Resenje:

X y X2 Y? X*Y
110 20 | 12100 400 2200
100 30 | 10000 900 3000

90 35 8100 1225 3150

80 50 6400 2500 4000

70 65 4900 4225 4550

60 70 3600 4900 4200
510 | 270 | 45100 | 14150 | 21100

nExy—Lxry
v.i=B.t+ —_—
=B, B X B;= PR e
B] — 6*21100-510%270 _ 126600-137700 _ -11100
6*45100-260100  270600-260100 10500

510
By= 270

+106*T — 45+90,1=135.1
Parametar bo je odseCak na y osi. U ovom primeru parametar bo pokazuje da
maksimalna traznja iznosi 135,1t. Parametar b1 pokazuje koliko se menja promenljiva
y ukoliko se promenljiva x promeni za 1. U ovom primeru parametar b1 iznosi -1,06, a

to znaci da kada se cena poveca za 1 dolazi do pada traznje za 1,06 t.
2

il

E —

Fyion

|_|.-||

yi—=-1.06 +135.1x
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510

6245100 =626 0 B0y 1036001=361

14150 _6 £ 270 13880
¢ .

R2=(-1.0

Na osnovu koeficijenta determinacije zakljuCujemo da je 3,61% varijabiliteta traznje
uslovljeno promenom cene.

2. Na osnovu podataka o kretanju zarada i investicija u jednom preduzeéu,
ispitati da li izmedu varijacija ovih pojava postoji kvantitativno slaganje i u kojoj
meri.

Zarade u
(000)dinara | 12 | 15 | 14 | 18 | 20 | 20 | 21 | 23
(x)
Investicije u
(000) dinara | 4 6 57 ]9 |10/ 12] 12
v)
ReSenje:
X y X2 Y? X*Y
12 4 144 16 48
15 6 225 36 90
14 5 196 25 70
18 7 324 49 126
20 9 400 81 180
20 | 10 400 100 200
21 | 12 441 144 252
23 | 12 529 144 276
143 | 65 | 2659 595 1242
NYXXY-YXX)Y o 8#1242 - 143%65
1= B 2
F . 2
k{mziﬁrz -O' 0 Jw Dri-Olyy \(3 #2659= (1433 {g.4595- (55
9936-9295 641 641 o4

0.97

1: : =-—)-, - = — =
[2127220449 [ 47604225 523 [535  PBOFTARA3 00359
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Na osnovu koeficijenta korelacije utvrdujemo da izmedu pojava postoji veoma visoko
direktno kvantitativno slaganje.

2-qail -
R7=0377=0.34 Na osnovu koeficijenta determinacije zakljuCujemo da je 94%
varijabiliteta investicija uslovljeno promenom zarada.

3. Na osnovu tabele odredite funkciju regresione prave i standardnu greSku
regresije, kao i koeficijent determinacije.

Povrsina
parcele 8 1] 8 | 19| 7 |19]|4 |1
(x)
Prinos u
tonama 9 111421 13|22 |6 |1
v)
Resenje:
Povriina Prinos u X2 - 2
parcele (x) tonama (v) ) o :
8 9 64 12 gl
1 1 1 1 1
8 14 £ 112 196
19 21 361 399 441
7 13 49 91 169
19 22 361 418 4584
- i 16 24 36
1 | 1 | 1
67 &7 917 1118 1409

ve=bo+byx=1,713+1,094x bo=7 -B; ¥ ——3; - 1,094 *%10,8?5&16?1,?13

nXxy-Ixly  8:1118-67+87 8944-5829 3115

nZx2-(Zx) ~ 8.917-(67)F 7336-4489 2847
SF\’E}#—BEEy—BLEx;.-_\/uuq—l.:-'13-3?—1,(394-1119_Juqq-nq,u;-uz;,aqz

n-2 g-12 6

Se= [22% _ /6,1463 = 2,479

A =
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-2

'\..-_. - "‘- - ~ 1
Ri= BREE N -] (942s PI-88275 119“*3“”3—{191{:3
- 1409-8+10.875+

b}z-u

4. Na osnovu podataka iz tabele odredi koeficijent proste linearne korelacije.

Uspeh iz
statistike (xi) 36 |50 |60 65 |70 | 80 | 90 | 100
Uspeh iz
racunovodstva 35|60 |45| 68 | 83| 8 | 88 | 95
(vi)
ReSenje:
X y X2 Y? Xy
36 35 1296 1225 1260
50 60 2500 3600 3000
60 45 3600 2025 2700
65 68 4225 4624 4420
70 83 4900 6889 5810
80 85 6400 7225 6890
90 88 8100 7744 7920
100 | 95 | 10000 | 9025 9500
551 | 550 | 41021 | 42357 | 41410
nyxy—yx)yy
R= .
2
2 - - At — 2
juzx Sn Y y-Om
B*41410-551%350 331280 - 308009
R= =
jg*q_mgl 5512 ,E*_I_‘}EI}? 5502 \/328168-3036[}1 1’333856-312431
23271 23271 23271
R= = = =09142

| || 156.74%162.4 2545458
245671 4 26375 ' '
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5. Prost sluc¢ajan uzorak dao je sledece podatke:

Sredstva za
propagandu 111153 | 4 |20 13 |22 | 5 |18]| 6

(xi)
Prodaja u 000
komada (yi) | & | 20| 6|5 [18[ 183|153 |15]6
Odredi koeficijent proste linearne korelacije na bazi uzorka.
ReSenje:
X y | X? Y? Xy
11 8 121 64 88
15 10 | 225 100 150
3 6 9 36 18
4 5 8 25 20
20 13 | 400 169 260
13 13 | 169 169 169
22 15 | 484 225 330
5 3 25 9 15
18 15 | 324 225 270
6 6 36 36 36
117 |94 | 1801 | 1058 | 1356
nyxy—yx)yy
R= .
2 - - : ard — 2
juzx Sn Yy -Om
10*1356 - 117*94 13360 -10998
R= =
j 10%1801 - 1172 J 10%1058 - 942 j 18010 -13689 ~L.’ 10580-8836
2562 2362 2562
R= = = =093

|| 65.73*41.76 2744 88
4321 & 1744 ' '
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4.1. Korelacija ranga

1. Pomoéu Spirmanovog koeficijenta korelacije odredi da li izmedu varijacija
posmatranih pojava h i u postoji kvantitativno slaganje.

Gradovi A|lB|V | G|D|DP|E|Z]| zZ ]I
Ce”e(f]')""”'”e 38 | 36 | 34| 45|39 | 32| 26| 34| 36 | 33
Cene
svinjskog 22 | 281 30 | 39 | 17 | 19 | 15 | 24 | 28 | 22
mesa (U)

Resenje:

Rangiranje podata vrsi se od najveéeg do najmanjeg. Svakom broju treba dodeliti
odgovaraju¢i redni broj. Ukoliko se pojave dve iste vrednosti one dele mesto koje bi
trebalo da zauzme jedna vrednost i naredno mesto. Tako, kod rangiranja kolone x
najveca vrednost je 45 i ona dobija vrednost ranga 1. Posle nje su 39 Cija je vrednost
ranga 2 i 38 ¢ija je vrednost ranga 3. Sledeca vrednost po veli€ini je 36, ali javlja se
dva puta pa bi te vrednosti zauzele 4. i 5. mesto. Medutim, posto je re¢ o istoj vrednosti
one moraju imati isto mesto na rang listi tako da im dodeljujemo (4+5)/2=4,5. Slede¢i
redni broj koji je slobodan je 6, ali slede¢a vrednost po veliCini je 34 i ona se javlja dva
puta. Za vrednost 34 odredujemo mesto na rang listi (6+7)/2=6,5. Sledeca vrednost je
33 i dobira redni broj 8. Deveto mesto dodeljujemo broju 32, a deseto broju 26. Na
slican nacin rangiramo podatke iz kolone y. Vrednosti za d(xy) odredujemo
oduzimanjem ranga y od ranga x. U poslednjoj koloni prethodni rezultat kvadriramo.

Cene Cene
Gradovi | slanine | svinjskog | Rangx | Rangy | d(xy) | d(xy)?
(x) mesa (y)

A 38 22 3 6,5 -3,5 | 12,25
B 36 28 4,5 3,5 1 1

V 34 30 6,5 2 45 | 20,25
G 45 39 1 1 0 0
D 39 17 2 9 -7 49
b 32 19 9 8 1 1
E 26 15 10 10 0 0

Z 34 24 6,5 5 1,5 2,25
Z 36 28 4,5 3,5 1 1

I 33 22 8 6,5 15 2,25
289
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62 di®
T N(NZ-1)
Rs=1-6*89/10*(100-1)=1-534/990=1-0,5394=0,46 Izmedu pojava postoji neznatna
direktna korelaciona veza.

rs =

2. Pomoéu Spirmanovog koeficijenta korelacije odredi da li izmedu varijacija
posmatranih pojava h i u postoji kvantitativno slaganje.

Gradovi A B V | G D| b E Y4 Z |

Ce”e(f]')a”i”e 29 | 33 | 39 | 40 | 36 | 39 | 36 | 33 | 37 | 40

Cene svinjskog

30 |18 | 23 | 36 | 31 | 32 |18 | 32 | 30 | 35

mesa (Uu)
Resenje:
Cene Cene
Gradovi | slanine | svinjskog | Rangx | Rangy | d(xy) | d(xy)?
(x) mesa (y)
A 29 30 10 6,5 3,5 12,25
B 33 18 8,5 9,5 -1 1
\Y 39 23 3,5 8 -4,5 20,25
G 40 36 1,5 1 0,5 0,25
D 36 31 6,5 5 15 2,25
b 39 32 3,5 3,5 0 0
E 36 18 6,5 9,5 -3 9
Z 33 32 8,5 3,5 5 25
Z 37 30 5 6,5 -1,5 2,25
I 40 35 15 2 -0,5 0,25
¥72,5

Fe=1- 6*72,510%100-1)=1-435/330=1-0,44=0.56 [, medu pojava postoji znatna
direktna korelacija.

3. Pomo¢u Spirmanovog koeficijenta korelacije ispitaj stepen slaganja izmedu
broja stanovnika u pojedinim mestima i broja prodavnica u tim mestima..
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Grad | Brojstanovnika | Broj prodavnica
[ 31 72
1 32 82
i 32 91
v 40 91
\Y 43 91
VI 50 202
Vil 57 95
VIl 60 110
IX 561 125
Resenje:
Broj Broj Rangx | Rangy | d(xy) d(xy)?
Grad stanovnika prodavnica
X y
I 31 72 9 9 - -
Il 32 82 7,5 8 -0,5 0,25
i 32 91 7,5 6 0,5 0,25
v 40 91 6 6 - -
\Y 43 91 5 6 -1 1
VI 50 202 4 1 3 9
VIl 57 95 3 4 1 1
VIl 60 110 2 3 -1 1
IX 561 125 1 2 -1 1
¥13,5

Rs=1-6*13,5/9*(81-1)=1-81/9*80=1-81/720=1-0,1125=0,8875
Izmedu pojava postoji visoka direktna korelacija.

4. Posmatrano je 8 radnika jednog preduzeca i dobijeni su sledeéi podaci:

Radnik Rang _Iista po DuZina radnog Vrednost_spreme
produktivnosti (X) staza (Y) po radniku (2)
A 1 10 41
B 2 10 35
V 3 7 39
G 4 16 40
D 5 8 33
b 6 4 29
E 7 12 30
Z 8 5 30
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Preko rangiranja proveri da li je veéi stepen slaganja sa duZinom radnog staza ili
vrednos$céu spreme po radniku.

Resenje:
Rang .. Vrednost
lista po gaznlga spreme | oo | Ran
Radnik | produkti- 99 1 ho g 91 dixy) | d(xy)? | d(x2) | d(xz)?
staza y z
vnosti ) radniku
() (@)
A 1 10 41 3,5 1 -25 | 6,25 - -
B 2 10 35 3,5 4 -15 | 225 | -2 4
V 3 7 39 6 3 -3 9 - -
G 4 16 40 1 2 3 9 2 4
D 5 8 33 5 5 - - - -
b 6 4 29 8 8 2 4 -2 4
E 7 12 30 2 6,5 5 25 05 | 0,25
Z 8 5 30 7 |65 ] 1 1 15 | 2,25
56,5 2145

Rs(xy)=1-6*56,5/8*(64-1)=1-339/8*63=1-339/504=1-0,67=0,33
Rs(xz)=1-6*14,5/8*(64-1)=1-84/8*63=1-84/504=1-0,17=0,83
Vedi je stepen slaganja produktivnosti radnika sa vredno$¢u spreme po radniku.
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5. Analiza vremenskih serija

5.1. Linearni trend

1. Godisnji promet u jednom preduzecu je:

Godine 1992 | 1993 | 1994 | 1995 | 1996 | 1997
Promet (u) 20 30 25 31 25 37
Izracunaj:

a) linearni trend; b) geometrijsku stopu rasta;
v) predvidi promet za 2001. godinu; @) standardnu gresku trenda.

ReSenje:

Da bi odredili linearni trend oslanjamo se na formulu za izra¢unavanje linearnog renda:

7
yt=bo+b:x. Bo se ra¢una pomocu formule: bo=_N , dok se bl racuna na slede¢i nacin:

XXy
bi=——= . Parametar bo pokazuje proseCan nivo vremenske serije u posmatranom
x

periodu, a parametar b; pokazuje srednji apsolutni porast (+) ili opadanje (-) u
zavisnosti od predznaka.

S obzirom na to da u tabeli nemamo vrednosti za x, imamo samo vrednosti za y, sami
odredujemo vrednosti za x prema slede¢im pravilima:

-kada imamo paran broj podataka pronademo sredinu serije (1/2). U tom slucaju
imamo dva broja koja su na sredini, broje¢i odozdo i odozgo i tim brojevima dodelimo
vrednosti -0,5 1 0,5. Zatim, pove¢avamo za 1 udaljavajuéi se od sredine tako da navise
idu vrednosti redom: -1,5; -2,5; -3,5;....; a nanize idu vrednosti: 1,5; 2,5; 3,5;.....

-kada imamo neparan broj podataka pronademo sredinu serije ((n+1)/2). U tom slucaju
imamo jedan broj koji je na sredini i njemu dodelimo vrednost 0 (nula). Zatim,
povecavamo za 1 udaljavajuéi se od sredine tako da navise idu vrednosti redom: -1; -2;
-3;....; ananize idu vrednosti: 1; 2; 3;.....

U ovom primeru imamo 6 podataka. PoSto je paran broj podataka, za odredivanje
kolone x pronalazimo sredinu: n/2=6/2=3. Pronalazimo tre¢i ¢lan broje¢i odozgo i
dodeljujemo mu vrednost -0,5. Tre¢em ¢lanu racunajuéi odozdo dodeljujemo vrednost
0,5. Nadalje popunjavamo kolonu x prema prethodno obja$njenom pravilu.
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Godine | Promet (Y) | X X? Xy yt (y-yt)?
1992 20 -25 | 6,25 -50 22,575 6,63
1993 30 -15 | 2,25 -45 24,745 27,62
1994 25 -0,5 | 0,25 -12,5 36,92 3,69
1995 31 05 | 0,25 15,5 29,09 3,65
1996 25 15 | 225 37,5 31,26 39,19
1997 37 25 | 6,25 92,5 33,425 12,78
) 168 - 17,5 38 168,015 93,56
a)
Za izraCunavanje bo potrebna nam je zbirna vrednost kolone
y i ona iznosi 168.
bo==Y = 22— 28
N 8

Za izraCunavanje vrednosti bl potreban nam je zbir kolone
x*y i kolone x?
tako da otvaramo te kolone.

Txy 38
b'__: . == 2,1?
2 e Dobijamo linearni trend: yt=bo+b1x= 28+2,17x

b) Za geometrijsku stopu rasta ham je potrebna vrednost za yn=37 (poslednja vrednost
zay) i y1=20 (prva vrednost u koloni y).

53

n=1 il 1
Re= (o= 1)+100% Rs- [\I—-1}*10D=(;F031185-1)*10[}

Rs=(2 -1)*100 = ( N 0053434 -1)*¥100=(1,131-1)*100
Rs=0,131*100=13,10%

Godisnji tempo rasta prometa iznosi 13,10%.

v) Da bi odredili promet u 2001. godini na osnovu linearnog trenda neophodno je da
odredimo vrednost x u 2001. godini. Ukoliko je vrednost x u 1997. 2,5 i dodajemo po
1, na osnovu tog pravila odredujemo da je x u 2001. 6,5.

Promet u 2001. iznosi: yt(2001)=28+2,17*6,5=42,105

g) Standardna greSka trenda predstavlja odstupanje linije trenda od originalnih
podataka i izraGunava se na sledeci nacin:

Tiy=- ‘Lf]" [‘}3 36
v N v 6

Syt= |2 J1559=3,95
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Za izraCunavanje standardne greske trenda otvaramo dve kolone. Najpre otvaramo
kolonu y-yt, a potom otvaramo kolonu (y-yt)? zbog toga §to nam je potreban zbir te
kolone prema formuli.

2. Prihod u 000 dinara jedne fabrike od 1985 — 1994. godine je:

Godine | 1985 | 1986 | 1987 | 1988 | 1989 | 1990 | 1991 | 1992 | 1993 | 1994
Prihod
uoo | 4o | 15 | 16 | 19 | 20 | 23 | 27 | 30 | 32 | 33
dinara
(u)
a) izraCunaj geometrijsku stopu rasta.
b) na osnovu linearnog trenda predvidi prihod za 1998. godinu.
v) odredi standardnu gresku trenda.
Resenje:
Godine Pnhuﬁ; 000 X X? xv vt (y-yt)}
1985 10 45 | 2025 43 11 1
1986 15 -3,5 | 12,25 -52,3 14 1
1987 16 231 625 -40 16 0
1988 1% 131 225 -85 19 0
1989 2 031 025 -10 2] 1
1990 23 0.5 0,25 115 L 1
1991 27 15 225 405 26 1
1992 3 25 6,25 75 20 1
1993 32 35 | 1225 112 3l 1
1994 33 45 | 2025 1483 4 1
¥ 225 825 2115 225 g
-1 (YR 533 1
— ] 1006 = |— — ® = (— - ) ®
Rs=( 7= 1)+100% w=([75-1) 100 = Clog33~1) 100
a)

rs=(°'5:ﬁ-1}*100=(\f0,ﬂ5 761 — 1)*100=(1,14185-1)*¥100=0,1419*100

15=14,19%
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Prihod u 1998. godini iznosi: yt(1998)=22,5+2,56*8,5=44,26

yt=bo+b1x=22,5+2,56X

3. Na osnovu tabele odredi:

a) funkciju linearnog trenda,

b) standardnu gresku funkcije trenda,
V) predvidi kretanje proizvodnje za 2000. godinu.

Godina 1983. | 1984. | 1985. | 1986. | 1987. | 1988. | 1989.
Proizvodnja gvozda (y) 2 3 6 9 10 12 15
Godina 1990. | 1991. | 1992. | 1993. | 1994.
Proizvodnja gvozda (y) 17 20 23 27 30
ReSenje:
Godina Proizvodnja X X2 Xy yt y-yt | (y-yt)?
gvozday
1983 2 -5,5 | 30,25 -11 0,64 1,36 1,85
1984 3 -4,5 | 20,25 -13,5 3,16 | -0,16 0,03
1985 6 -3,5 | 12,25 -21 5,68 0,32 0,1
1986 9 -25 | 6,25 -22,5 8,2 0,8 0,64
1987 10 -1,5 2,25 -15 10,72 -0,72 0,52
1988 12 -0,5 0,25 -6 13,24 -1,24 1,54
1989 15 0,5 0,25 7,5 15,76 -0,76 0,58
1990 17 15 2,25 25,5 18,28 -1,28 1,64
1991 20 2,5 6,25 50 20,8 -0,8 0,64
1992 23 3,5 12,25 80,5 23,32 -0,32 0,1
1993 27 4,5 20,25 1215 | 25,84 1,16 1,35
1994 30 55 | 30,25 | 165 28,36 1,64 2,69
z 174 - - 361 - - 11,68
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a)

yt=bo+bix bo :%E:H,S bl—z"f” 21— 252 yt=14,5+2,52x

143

Sy= JEU’;;“?'Z L J “1"9 —/0,0733 = 0,9867

v) za 2000. godinu vrednost za x=11,5
yt=14,5+2,52*11,5=14,5+28,98=43,48

4. Na osnovu podataka datih u tabeli:

Godina | 1990, | 1991. | 1992. | 1993. | 1994. | 1995. | 1996. | 1997. | 1998

Proizvodnja | 50 71 100 150 213 214 366 | 430 | 435

a) linearni trend; b) predvidite trend za 2005. godinu;
V) godi$nji tempo rasta.

ReSenje:
Godina | Proizvodnja | x | X2 Xy yt
1990 50 -4 | 16 | -200 11,24
1991 71 31 9 -213 64,79
1992 100 2| 4 -200 118,34
1993 150 -1 1 -150 171,89
1994 213 0 0 - 225,44
1995 214 1 1 214 278,99
1996 366 2 4 732 332,54
1997 430 3 9 1290 386,09
1998 435 4 | 16 | 1740 439,64
) 2029 - | 60 | 3213 | 2028,96
}’T:‘bD+bIX bﬂ—& — E —22544 bl_Exg = 3213 — 353,55
a) N 9 hx 60
b) yt=225,44+53,55x yt2005=225,44+53,55*11=814,49
R 91@ _ ) 10006 = {% log8,7 — 1) * 1000%=(~—"-— 1) x 100%

Rs=(}/0,11744-1)*100%=(1.31051-1)*100%=31.051%
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5. Na osnovu podataka datih u tabeli:

Godina 1992. | 1993. | 1994. | 1995. | 1996. | 1997. | 1998.
Proizvodnja | 110 91 96 103 120 160 200

a) odredi linearni trend; b) predvidite trend za 2005. godinu;
V) odredi standardnu gresku trenda.
Resenje:
Godina y X | X Xy yt y-yt (y-yt)?
1992 110 | -3 9 -330 79,42 30,58 935,136
1993 91 | -2 | 4 -182 94,85 -3,85 14,82
1994 9% | -1 1 -96 110,28 | -14,28 203,91
1995 103 | O 0 - 125,71 | -22,71 515,74
1996 120 | 1 1 120 141,14 | -21,14 | 446,8996
1997 160 | 2 4 320 156,57 3,43 11,76
1998 200 | 3 9 600 172 28 784
z 880 | - 28 432 879,97 - 2912,286
880
YEEboFhx=125.71+15 43 bo==2 = 22 = 125,71
X 432
b= = 22 _ 1543
E:x:z 28

by Yhoos=125.71+15,43*10=125,71+154,3=280,01
F—rt) 2
S /ﬁ?m — 416,04 = 20,397
v)

6. Kretanje proizvodnje gvoZzda u jednom regionu dato je u tabeli.
Godina 1990 | 1991 | 1992 | 1993 | 1994
Proizvodnja | 1 | 15 | 15 | 17 | 20
gvozda
a) Odredi linearni trend. b) Predvidi proizvodnju za 1998. godinu.
v) Odredi standardnu gresku trenda.
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Resenje:

_xxy _25
b; =5

Godina Prc;g(\)/;;anja X Xy | X2 yt y-yt | (y-yt)?
1990 10 -2 | -20 4 9,8 0,2 0,04
1991 12 -1 | -12 1 123 | -0,3 0,09
1992 15 0 0 0 148 | 0,2 0,04
1993 17 1 17 1 17,3 | -0,3 0,09
1994 20 2 40 4 198 | 0,2 0,04

z 74 - 25 10 74 - 0,3

F

0 y=botbx=14,8+2,5x bo==Y=""= 14,8

10

¥

Sy= [FeX — 22— 0,06 = 0,245
V) £ =]

7. Na osnovu podataka u tabeli:

Nin 14,8+2,5%6=14,8+15=29.8

Godine 1987 1988 1989 1900 | 1991 | 1992 | 1993
Prihodi u
milionima 19 20 23 27 30 32 33

Izracunaj:

a) linearni trend; (4)

Resenje:

v) predvidi tendenciju pojave za 1997. godinu
Godine |Prhodi¥)| X | xv | xZ vt vyt | (y-vip

1987 19 3|57 9 1847 053 | 028
1988 20 -2 | 40 4 2108 -108 | 117
1989 23 -1 ]-23 1 2369 | -069 | 048
1990 27 0 0 0 26,3 0.7 0,49
1991 30 1| 30 1 28091 109 119
1992 32 21 64 | 4 3152 048 | 023
1993 33 3| 99 9 34,13 -1,13 | 128

) 184 - 73 | 28 [184.1 - 5,12

b) standardnu greSku trenda;
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y_ 184

2) yt=bob1x=26,3+2,61x bo=r=—" = 26,3

blj’“" 2261

F‘L“’ yi? _ I — 07314 = 0,86

V) yt=26,3+2,61*7=26,3+18,27=44,57

8. Na osnovu podataka datih u tabeli:

Godina 1994. | 1995. | 1996. | 1997. | 1998. | 1999. | 2000. | 2001.

Proizvodnja | 45 81 100 166 218 217 336 432

a) linearni trend; b) predvidite trend za 2008. godinu;
b) godisnji tempo rasta.

Resenje:

Godine | Proizvodnja (y) X X2 Xy
1994 45 35 12,25 1575
1995 81 25 6,25 -202,5
1996 100 15 2,25 -150
1997 166 0,5 0,25 -83
1908 218 05 0,25 109
1999 217 15 2,25 325,5
2000 336 2,5 6,25 840
2001 432 35 12,25 1512

T 1505 - 42 21935

» . - _Ty _ 1595
yt=bo+b1x=199.39+52.23x bo==Y = == = 199,38
p1=EY = 2335 _ 5593
Fxt 42
b)  Yt2008=199,38+52,23%10,5=747,795
—
| Rs=(| (22 1)+ 100%=(3/5,6-1) = 100% = (> log9,6 —1)* 100%
C
Rs=( o022 22T 1y*100%=(0,1432-1)*100%=(1,3814-1)*100%=38,14%
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9. Izracunajte linearni trend kretanja proizvodnje Secera i predvidi trend za 2015.
god.
Godina | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | ¥

Proizvodnja 10 12 15 9 13 18 20 15 12 | 124

Secera

ResSenje:

Godine Pr;?;;jnj . x x? x*y vt,

2001 10 4 16 -40 11,38

2002 12 -3 9 -36 11,98

2003 15 -2 4 -30 12,58

2004 g -1 1 -9 13,18

2005 13 0 0 0 13,78

2006 18 1 1 18 14,38

2007 20 2 4 40 14,98

2008 15 3 9 45 15,58

2009 12 4 16 48 16,18

5 124 0 60 36 124,02

Yt=bo+bix bo==="2=1378 b===22=06

n 9 Fx2 60

Yt=13,78+0,6x  Yty5=13.78+0,6%¥10=19,78

10. Izracunajte linearni trend kretanja proizvodnje groZda i predvidi trend za
2015. god.

Godina | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | X
Proizvodnja | 44 | 43 | 99 | 9 | 12 | 15 | 16 | 13 | 11 | 110

grozda
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Resenje:

Godine| o | x |soley] w
2005 11 4 |16 |44 | 11,02
2006 13 -3 91-39| 11,32
2007 10 -2 | 4|-20| 11,62
2008 9 -1 1| 9] 1192
2009 12 0 0 01222
2010 15 1 1] 15| 1252
2011 16 2 | 4| 32| 1282
2012 13 3 9] 39| 13,12
2013 11 4 | 16| 44| 13 42
2 110 0 60| 18)109,98

Yt=botbx bo=f =22 _ 1222 bl—E—-—xj; =2 0,3
n 5 T &0

}FILEE_G:EK Yt;.;.l_;:lE:EE—Dj“ﬁ:l 4.02

11. Prihod u 000 dinara jedne fabrike od 1985 — 1991. godine je:

Godine 1985 | 1986 | 1987 | 1988 | 1989 | 1990 | 1991
P;'.hOd uooo 4o | 95 | 16 | 19 | 20 | 23 | 27
inara (u)
a) odredite linearni trend, izra¢unaj geometrijsku stopu rasta.
b) na osnovu linearnog trenda predvidi prihod za 1998. godinu.
v) odredite standardnu gresku trenda.
g) izraCunajte geometrijsku stopu rasta.

Resenje:

n—1 y“_ 16 2-|' . 1].':.g2,-|I ]
— = 1)«100%= — = 1) «100% - — =1y +100%
0) Rem (0 pr ™ D 10men (e g m 1ol o o

0.4314
¢ _6 — 1) =100%=0,0719 - 1) «+ 100%,= (1,18005- 1) + 100%-=18,1

L
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Godine | Proizvodma | x 3 Xy YT VW | (Y-
1985 10 [3] 9 | -30] 1095 |-0,95] 09025
1986 15 [-2] 4 | -30[ 1349 | 1,51 | 2,2301
1987 16 [-1] 1 | -16 | 1603 |-0,03] 0,0009
1988 19 [o] ¢ 0 | 1857 [043 | 01848
1989 20 1] 1 [ 20 [ 2111 | 111 | 1,2321
1990 23 | 2] 4 [ 46 | 2365 [065 | 04225
1591 27 3] 9% [ 81 | 2619 [ 081 ] 06561

)} 130 -1 28 | 71 | 12999 56791
a) yt=bo+b1x=18.57+2.54x bo==2="" 1?30 18,57 bl—?; ;81 =2.54

b)

yt=18,57+2,54*10=43,97

| 2

12. Na osnovu podataka o potrosnji brasna odredite:
a) linearni trend i standardnu greSku trenda
b) geometrijsku stopu rasta

v) predvidi trend Kkretanja proizvodnje za 2013. godinu.
Godine 2001 2002 2003 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009
Pgt“’f“‘a 39 | 31 | 43 | 35 | 32 | 39 | 38 | 40 | 42
rasna
Resenje:
Godine | Proizvodnja| x | x2 | xv| vt [y 9| (vt
2001 34 -4 16 -1561 35471 353 12 4k
2002 31 -3 9 { O3] 3502{-502 2520
2003 43 -2 4 -Bhy 3657 643 41 34
2004 35 -1 1 -361 37 129-212 4 49
2005 32 0 0 0 37 E7{-5E7: 32,15
2006 34 1 1 J9y 35,22 078 051
2007 38 2 4 fhy 3877077 055
2008 40 3 =, 1204 3932 058 0.4k
2009 42 4 16 { 16B{ 3987{ 213 4 54
3 # 335 0 B0 J4y 339 03{-0,03] 121 5501
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339
ho= ? = 3?,5? b1= % = |:||55 :'|!'t=|:”:|+|:|1 H= 3"6"—055}.

a)

1218501
Sy= =4/13,54 =368

g
1.0769 7
Re=B. 2 _ %100 = (2810700 1yaygo= P38 pyxqgg
) 39 5

|5
Rs= (antilog0,004023-1)*100=(1,0093-1)*100=0,0093*100=0,93%
V) yt2013=37,67+0,55*8=37,67+4,4=42,07

13. Na osnhovu podataka datih u tabeli odredi:.
a) Linearni trend i standardnu greSku trenda
b) Predvidi trend kretanja za 2011. godinu.
v) Odredi geometrijsku stopu rasta.

Godine 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007

Proizvodnja | 5y | 39 | 19 | 17 | 37 | 33 | 40

pSenice
ResSenje:
Godine |Proizvodnja X 12 xy | ¥t ¥yt | (y-vt)
2000 24 SR 1225 B4 218 282 7.05
2001 31 A B2 FTAR| 237 73| A329
2002 19 A 22E|-BA|BL2 | 72| 6213

2003 17 05 025 | 8526874 [-1174|1537.683
2004 37 05| 025 1845|3126 574 3255
2005 33 16| 226 4845 ([335378 | 078 0.61
2005 40 28| BZ5 | 100 363 37| 1368
2007 39 3.5 | 1225 1365 (38682 | 018 0.03

7E 240 0 421 105 240 295.45
ko= E =730 hl= @ =252 yt=bo+blx=30+2.52x
a) 8
29848
o= ~=./3731=611

b) yt2011=30+2,5*7,5=30+18,75=48,75

39
Rs=(7 __1)*100:(%4)*100:(%4)*100
V) 24 7 7
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Rs= (antilog0,030122-1)*100=(1,0718-1)*100=0,0718*100=7,18%

14. Na osnovu podataka datih u tabeli odredi:.
a) Linearni trend i standardnu greSku trenda

b) Predvidi trend kretanja za 2017. godinu.
v) Odredi geometrijsku stopu rasta.

Godine 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010

Proizvodnja a1 38 39 25 27 33 36 39

pSenice

ReSenje:

Godine |Proizv. | x | x2 | wx vt | vvt | (vt
2003 43512251435 | 3643 | 457 | 2088
2004 35 |25 B25 A5 | 35895 | 205 4,20
2005 39|15 225 ABA| 3547 | 3563 1246
2006 2|05 025 125 34599 |-9589 | 9980
2007 105 025 135 3451|751 [ S640
2008 F3 | 1A 225 495 3403|103 1,06
2009 | 25| B2A 90| 35355 245 k&, 00
2010 39| A (1225159656 | 35307 | 553 | 35/1E

T 27a] o 42 20 278 235 98
278 -20
bo= — =13475 bl=——=-048
a) g 42 Yt=bo+b1x=34,75-0,48x
23598 ——
Sv= C = . [29497= 543

b) yt2017=34,75-0,48*10,5=34,75-5,04=29,71

29 512 00217
F!s=i?q|lE—1) *100= (28 2L '1;9'1‘—1)*1[30:(—”‘”;1 > _1)*100

Rs=(antilog -0,003104 -1)*100=(0,9929 — 1)*100=0,0071*100=0,71%
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5.2. Sezonska komponenta

1. Pomoéu metoda odnosa prema opStem proseku ispitajte da li sezona utice na
kretanje broja turista u Akva parku u Jagodini.

Kvartali 2011 2012 2013 2014
I 12 15 10 13
1 15 16 13 12
Il 20 13 16 19
v 12 10 14 15

Resenje:
Za izraCunavanje sezonskog indeksa najpre odredimo proseke kvartala i opsti kvartalni
<. Ll
. ¥ =
prosek. Proseke kvartala dobijamo formulom 4

Vi Vi Vi Vi
© '=50/4=12,5 "~ =56/4=14 " =68/4=17 " '=51/4=12,75
Opsti kvartalni prosek:
= IVi_ 5625
¥j=——'=""==1406
4 4
¥
Is=—=*100
Sezonske indekse dobijamo formulom Yi

Is=14/14,06*100=99,57%
Is=12,75/14,06*100=90,68%

Is=12,5/14,06*100=88,9%
Is=17/14,06*100=120,91%

Prosek S_ezonsl_<i
. kvartala |ngek5|
Kvartali 2011 2012 2013 2014 _ Ty ¥
V=2 Is=——*100
4 f.-"i
I 12 15 10 13 12,5 88,9
Il 15 16 13 12 14 99,57
11 20 13 16 19 17 120,91
v 12 10 14 15 12,75 90,68
> - - - - 56,25 400,07
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U prvom kvartalu izraZzen je negativan uticaj sezone jer je sezonski indeks ispod
proseka za 11,1%. U drugom kvartalu uticaj sezone je zanemarljiv jer je sezonski
indeks 0,43% ispod proseka. U treCem kvartalu primetan je pozitivan uticaj sezone
(sezonski indeks 20,91% iznad proseka), dok je u poslednjem kvartalu prisutan
negativan uticaj sezone jer je sezonski indeks 9,321% ispod proseka.

2. Pomoéu metoda odnosa prema opStem proseku ispitajte da li proizvodnja
Seéera (u 000 kg) po kvartalima ima sezonski karakter.

Kvartali 2011 2012 2013 2014
| 23 33 43 53

1 57 90 95 105

1l 70 98 100 120
v 60 70 80 85

Resenje:

Za izraCunavanje sezonskog indeksa najpre odredimo proseke kvartala i opsti kvartalni
—. Ewi
V= —

V1
prosek. Proseke kvartala dobijamo formulom 4

Y1o153/4=3825 ' '=347/4=86,75  ~ '=388/4=97  ° '=295/4=73,75
Opsti kvartalni prosek:
= Ewyy 29575
Vi=——l="""= 1
4+ 4
Is= — *100
Sezonske indekse dobijamo formulom Yi

1s=86,75/73,94*100=117,32%
1s=73,75/73,94*100=99,74%

1s=38,25/73,94*100=51,73%
1s=97/73,94*100=131,19%

Prosek Sezonski
kvartala |n9ek5|
Kvartali | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 _ Sy v
¥ =2 Is=——=*100
| 23 33 43 53 38,25 51,73
I 57 90 95 105 86,75 117,32
Il 70 98 100 120 97 131,19
v 60 70 80 85 73,75 99,74
> - - - - 295,75 399,99
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U prvom kvartalu izraZzen je negativan uticaj sezone jer je sezonski indeks ispod
proseka za 48,27%. U drugom kvartalu primetan je pozitivan uticaj sezone jer je
sezonski indeks 17,32% iznad proseka. U treCem kvartalu primetan je pozitivan uticaj
sezone (sezonski indeks 31,19% iznad proseka), dok je u poslednjem kvartalu prisutan
neznatan uticaj sezone jer je sezonski indeks 0,26% ispod proseka.

3. Pomo¢u metoda odnosa prema opStem proseku ispitajte da li proizvodnja piva
(u 000 hektolitara) po kvartalima ima sezonski karakter.

Kvartali 2011 2012 2013 2014
| 30 43 55 61
1 47 70 89 130
1l 69 21 39 59
v 80 93 105 130

Resenje:

Za izraCunavanje sezonskog indeksa najpre odredimo proseke kvartala i opsti kvartalni
—. Ewi
V= —

V1
prosek. Proseke kvartala dobijamo formulom 4

Y1_189/4=4725 Y '=336/4=84 '=188/4=47  ° '=408/4=102
Opsti kvartalni prosek:
T¥i 28025

vi=—I= = 7006
4 4
v
Is=—*100
Sezonske indekse dobijamo formulom Yi .
Is=47,25/70,06*100=67,44% s=84/70,06*100=119,9%
Is=47/70,06*100=67,09% 1s=102/70,06*100=145,59%
o | S
Kvartali | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 kvarg?. ¥
Tz | Is=s——*100
| 30 43 55 61 4725 67,44
I 47 70 89 | 130 84 119,9
I 69 21 39 59 47 67,09
IV 80 93 | 105 | 130 102 14559
5 - - - - 280,25 400,01
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U prvom kvartalu izraZen je negativan uticaj sezone jer je sezonski indeks ispod
proseka za 32,56%. U drugom kvartalu primetan je pozitivan uticaj sezone jer je
sezonski indeks 19,9% iznad proseka. U tre¢em kvartalu primetan je negativan uticaj
sezone (sezonski indeks 32,91% ispod proseka), dok je u poslednjem kvartalu prisutan
pozitivan uticaj sezone jer je sezonski indeks 45,59% iznad proseka.

4. Pomo¢u metoda odnosa prema opStem proseku ispitajte da li proizvodnja soka
(u 000 hektolitara) po kvartalima ima sezonski karakter.

Kvartali 2011 2012 2013 2014
| 30 56 73 92

1 47 80 100 123

1l 62 83 92 115
v 120 150 130 170

Resenje:

Za izraCunavanje sezonskog indeksa najpre odredimo proseke kvartala i opsti kvartalni
—. Ewi
V= —

V1
prosek. Proseke kvartala dobijamo formulom 4

Too51/4=62,75 Y 1=350/4=87,5 '=352/4=88  ° '=570/4=142,5
Opsti kvartalni prosek:
— 3V 38075
¥i=—1="""= 9519
4 4
¥
Is=——=*100
Sezonske indekse dobijamo formulom Yi

1s=87,5/95,19*100=91,92%
1s=142,5/95,19*100=149,7%

1s=62,75/95,19*100=65,92%
1s=88/95,19*100=92,45%

Prosek S_ezonsl_<i
. kvartala |n9ek5|
Kvartali | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 i v

Vi Is=——=*100

I 30 56 73 92 62,75 65,92

I 47 80 100 123 87,5 91,92

i 62 83 92 115 88 92,45

v 120 150 130 170 1425 149,70

> - - - - 380,75 399,99
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U prvom kvartalu izraZzen je negativan uticaj sezone jer je sezonski indeks ispod
proseka za 34,08%. U drugom kvartalu primetan je negativan uticaj sezone jer je
sezonski indeks 8,08% ispod proseka. U tre¢em kvartalu primetan je negativan uticaj
sezone (sezonski indeks 7,55% ispod proseka), dok je u poslednjem kvartalu prisutan
pozitivan uticaj sezone jer je sezonski indeks 49,70% iznad proseka.

5. Pomo¢u metoda odnosa prema opstem proseku ispitajte da li sezona utice na
kretanje broja turista u hotelima na Grékom primorju.

Kvartali 2011 2012 2013 2014
| 20 25 30 40
1 37 40 49 80

1l 68 73 95 120
v 57 70 74 89

Resenje:

Za izraCunavanje sezonskog indeksa najpre odredimo proseke kvartala i opsti kvartalni
—. Ewi
V= —

V1
prosek. Proseke kvartala dobijamo formulom 4

Y1115/4=08,75 Y '=206/4=515 - '=356/4=80 - =200/4=725
Opsti kvartalni prosek:

= Iyi_24175
Yi=——= = 6044
4 4
v
Is=——*100
Sezonske indekse dobijamo formulom Yi :
1s=28,75/60,44*100=47,57% 1s=51,5/60,44*100=85,21%
1s=89/60,44*100=147,25% Is=72,5/60,44*100=119,95%
sk | S
. kvartala —
Kvartali | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 S v
T | Is—*100
I 30 56 73 92 28,75 47,57
1 47 80 100 123 51,5 85,21
Il 62 83 92 115 89 147,25
v 120 150 130 170 72,5 119,95
) - - - - 241,75 399,98
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U prvom kvartalu izraZzen je negativan uticaj sezone jer je sezonski indeks ispod
proseka za 52,43%. U drugom kvartalu primetan je negativan uticaj sezone jer je
sezonski indeks 14,79% ispod proseka. U trecem kvartalu primetan je pozitivan uticaj
sezone (sezonski indeks 47,25% iznad proseka), dok je u poslednjem kvartalu prisutan

pozitivan uticaj sezone jer je sezonski indeks 19,95% iznad proseka.

6. Pomo¢u metoda odnosa prema pokretnim prosecima ispitajte da li sezona utice
na kretanje prodaje piva u hotelima na Grékom primorju. Iskljucite uticaj sezone
iz 0 nog kvartala u kome je najizraZeniji.

Kvartal 2011 2012 2013 2014
[ 15 15 25 30
1 80 100 105 130
Il 50 45 60 80
v 35 40 55 60
Resenje:

Najpre ratunamo pokretne proseke ¥:

Centrirane pokretne proseke (?c) dobijamo na osnovu pokretnih proseka:

(15+80+50+35)/4=45

(80+50+35+15)/4=45
(50+35+15+100)/4=50
(35+15+100+45)/4=48,75
(15+100+45+40)/4=50
(100+45+40+25)/4=52,5
(45+40+25+105)/4=53,75
(40+25+105+60)/4=57,5
(25+105+60+55)/4=61,25
(105+60+55+30)/4=62,5
(60+55+30+130)/4=68,75
(55+30+130+80)/4=73,75
(30+130+80+60)/4=75

(45+45)/2=45

(45+50)/2=47,5

(50+48,75)/2=49,4
(48,75+50)/2=49,4
(50+52,5)/2=51,3
(52,5+53,75)/2=53,1
(53,75+57,5)/2=55,6
(57,5+61,25)/2=59,4
(61,25+62,5)/2=61,9
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(62,5+68,75)/2=65,6
(68,75+73,75)/2=71,3
(73,75+75)/2=74,4

. Pokretni Centrirani Sezonski
Godine | Kvartali Originalni proseci pokretni proseci koeficijenti
podaci (y) = 7 v
¥ ¥e y/¥c
2011 I 15 i - -
I 80 - -
" 50 ig 45 1,11
\% 35 50 47,5 0,74
I 15 49,4 0,30
2012 I 100 4855 5 49,4 2,02
11 45 59 5 51,3 0,88
\% 40 53.75 53,1 0,75
I 25 55,6 0,44
I 105 6517,255 59,4 1,77
2013 " 60 62’ 5 61,9 0,97
\% 55 ’ 65,6 0,84
I 30 gg;g 71,3 0,42
I 130 7’5 74,4 1,75
2014 1 80 ) - -
\% 60 - -
Nakon primene metoda pokretnih proseka dobijamo novu tabelu:
Kvartalne Is
Kvartal | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | Sredine | (sezonski
Vi indeksi)
I - 0,30 | 0,44 | 0,42 0,39 39%
1 - 202 | 1,77 | 1,75 1,85 185%
1l 1,11 | 0,88 | 0,97 - 0,99 99%
\% 0,74 | 0,75 | 0,84 - 0,78 78%
Vi Vi Vi Vi
" '=1,16/3=0,39 " '=5,54/3=1,85 " '=2,96/3=0,99 " '=2,33/3=0,78

Najjaci uticaj sezone je primecen u II kvartalu i u njemu vrSimo desezoniranje.
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Godine Vil Is drugog kvartala yu/ls drugog
kvartala
2011 80 185% 43,24
2012 100 185% 54,05
2013 105 185% 56,76
2014 130 185% 70,27

U poslednjoj koloni tabele vidimo koliko bi iznosila prodaja piva u Il kvartalu da nije

bilo sezonskog uticaja.

7. Pomoéu metoda odnosa prema pokretnim prosecima ispitajte da li sezona utice
na kretanje prodaje sladoleda u hotelima na Crnogorskom primorju. Iskljudite
uticaj sezone iz onog kvartala u kome je naj izrazeniji.

Kvartal 2011 2012 2013 2014
| 20 30 45 51
T 135 140 159 173
11 60 79 89 93
(\Y 100 120 130 140
Resenje:
o ] Pokretni Centrirani Sezonski
Godine | Kvartali Originalni proseci pokretni proseci koeficijenti
podaci (y) = = =
¥ Yc y/¥c
2011 | 20 ] - -
1 135 - -
Il 60 ;?;g 80 0,75
v 100 82,5 81,88 1,22
| 30 84,88 0,35
2012 I 140 oros 89,75 156
Il 79 9,6 94,13 0,84
v 120 100,75 98,38 1,22
| 45 102 0,44
1 159 igg%g 104,5 1,52
2013 Il 89 107’25 106,5 0,84
v 130 ' 109 1,19
| 51 ﬁg;g 111,25 0,46
1 173 114’25 113 1,53
2014 i 93 K - -
v 140 - -
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Nakon primene metoda pokretnih proseka dobijamo novu tabelu:

Kvartalne )
Kvartal | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | sredine Is (sezonski
i indeksi)
| T 1035 | 044 | 046 042 42%
T T 156 | 152 | 153 154 154%
N | 075 | 084 | 084 | - 0,81 81%
V| 122 | 122 | 119 | - 121 121%

Najjaci uticaj sezone je primecen u II kvartalu i u njemu vr$imo desezoniranje.

Godine Vil Is drugog kvartala yi/ls drugog
kvartala
2011 135 154% 87,66
2012 140 154% 90,91
2013 159 154% 103,25
2014 173 154% 112,34

U poslednjoj koloni tabele vidimo koliko bi iznosila prodaja sladoleda u 11 kvartalu da
nije bilo sezonskog uticaja.

8. Pomoé¢u metoda odnosa prema pokretnim prosecima ispitajte da li sezona utice
na Kretanje proizvodnje uglja u Srbiji. Iskljucite uticaj sezone iz onog kvartala u
kome je naj izraZeniji.

Kvartal 2011 2012 2013 2014
[ 30 43 70 75
1] 45 60 79 93
1l 60 80 108 120
v 92 112 130 150
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Resenje:

L Pokretni Centrirani Sezonski
Godine | Kvartali Originalni proseci pokretni proseci koeficijenti
podaci (y) = 7 -
¥ ¥e y/¥ec
2011 | 30 ] - -
Il 45 - -
1l 60 2015 58,38 1,03
v 92 63,75 61,88 1,49
I 43 66,25 0,65
2012 Il 60 gg;g 71,25 0,84
Il 80 8(5 5 77,13 1,04
v 112 85,25 82,88 1,35
I 70 81,25 0,86
Il 79 gg;g 87 0,91
2013 Il 108 9’8 97,38 1,11
\% 130 99,75 1,30
I 75 18}12 103 0,73
I 93 109’5 107 0,87
2014 Il 120 - - -
v 150 - -
Nakon primene metoda pokretnih proseka dobijamo novu tabelu:
Kvartalne Is
Kvartal | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | Sredine | (sezonski
Vi indeksi)
I - 065 | 0,86 | 0,73 0,75 75%
Il - 0,84 | 091 | 0,87, 0,87 87%
11 1,03 1,04 | 111 - 1,06 106%
\% 1,49 | 1,35 | 1,30 - 1,38 138%

Najjaci uticaj sezone je primecen u IV kvartalu i u njemu vrS§imo desezoniranje.

Godine Yiv Is Cetvrtog kvartala yu/ls Cetvrtog
kvartala
2011 92 138% 66,67
2012 112 138% 81,16
2013 130 138% 94,20
2014 150 138% 108,70
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U poslednjoj koloni tabele vidimo koliko bi iznosila proizvodnja uglja u IV kvartalu da
nije bilo sezonskog uticaja.

9. Pomoc¢u metoda odnosa prema pokretnim prosecima ispitajte da li sezona utice
na kretanje proizvodnje soka u Srbiji. Iskljudite uticaj sezone iz onog kvartala u
kome je naj izraZeniji.

Kvartal 2011 2012 2013 2014
[ 40 70 81 89
1 67 85 99 120
i 83 90 120 130
v 102 120 130 140
ReSenje:
S Pokretni Centrirani Sezonski
Godine | Kvartali | ©riginaini proseci pokretni proseci koeficijenti
podaci (y) — = =
¥ ¥c y/¥c
2011 | 40 ) - -
1 67 - -
Il 83 8235 76,75 1,08
v 102 ! 82,75 1,23
85
| 70 85,88 0,82
2012 1 85 gi’;g 89 0,96
Il 90 9’4 92,63 0,97
v 120 97,5 95,75 1,25
| 81 101,25 0,8
I 99 o 106,25 0,03
2013 Il 120 109’5 108,5 1,11
v 130 ' 112,13 1,16
| 89 e 116 0,77
1 120 119'75 118,5 1,01
2014 Il 130 X - -
v 140 - -

Nakon primene metoda pokretnih proseka dobijamo novu tabelu:
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Kvartalne Is
Kvartal | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 sre_dlne (sezonski
¥i indeksi)
| - 0,82 0,8 0,77 0,81 80%
1 - 0,96 0,93 1,01 0,97 97%
11 1,08 0,97 1,11 - 1,05 105%
v 1,23 1,25 1,16 - 1,21 121%

Najjaci uticaj sezone je primecen u IV kvartalu i u njemu vr§imo desezoniranje.

Godine yiv | Is Getvrtog kvartala yi/Is Eetvrtog
kvartala
2011 102 121% 84,3
2012 120 121% 99,17
2013 130 121% 107,35
2014 140 121% 115,70

U poslednjoj koloni tabele vidimo koliko bi iznosila proizvodnja soka u IV kvartalu da
nije bilo sezonskog uticaja.
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5.3. Cikli¢na komponenta

1. U tabeli je data vrednost proizvodnje pSenice po godinama. Sa rizikom gresSke
0,05 spitajte da li pojavu karakterisu cikli¢ne varijacije.

Godi | 200 | 200 | 200 | 200 | 200 | 200 | 200 | 200 | 201 | 201 | 201 | 201 | 201
ne 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 2 3 4
Proiz.
PSeni- | 5 7 11 | 12 | 15 | 19 | 21 | 22 | 25 | 30 | 31 | 34 | 37
ce (Y)
Resenje:

Najpre je neophodno odrediti linearni trend. Kada odredimo liniju trenda pristupamo
isklju¢ivanju trend komponente iz originalnih podataka pomoc¢u formule (y/yt)*100. U
poslednjoj koloni belezimo da 1i je bilo rasta (+) ili pada (-) u odnosu na prosek

(100%).
. Proizvodnja Odstupanje
Godine |, " X X2 | x*y yt (y/yt)*100 | od proseka
pSenice (Y) (100%)
2002 5 -6 36 -30 473 105,71 +
2003 7 -5 25 -35 7,39 94,72 -
2004 11 -4 16 -44 10,05 109,45 +
2005 12 -3 9 -36 12,71 94,41 -
2006 15 -2 4 -30 15,37 97,59 -
2007 19 -1 1 -19 18,03 105,38 +
2008 21 0 0 0 20,69 101,5 +
2009 22 1 1 22 23,35 94,22 -
2010 25 2 4 50 26,01 96,12 -
2011 30 3 9 90 28,67 104,64 +
2012 31 4 16 124 31,33 98,95 -
2013 34 5 25 170 33,99 100,03 +
2014 37 6 36 222 36,65 100,95 +
z 269 - 182 | 484 | 268,97 - /
269 484
bo="13"=2069 PI=70r =266 o po- b1x=00.69+2.66x
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I

ploSmd) _S133) S0 _ 4, o 14 11034 99
o 4p21 4%13-2 52-2 31
o421 4321 _ 5221 o
37 60 60 50 60 -

1. Ho: Pojavu ne karakterisu cikli¢ne varijacije

H1: Pojavu karakteriSu cikli¢ne varijacije

60

2. Prema kriterijumu n>12 posmatrana pojava ispunjava uslov za testiranje i vrednost
statistike testa iznosi y%,0s=6,898

Ho 7
Ho se prihvata za P < G898
HI se prihvata za ;{.Ep > 6,898
H1
2o 5 (fi — fi")
fi'
b
3. 6,858
4.
Trajanje faza , 3 e e
u godinama F F f-f (f-f) (f-0)2/ £
1 5 4,17 0,83 0,69 0,17
2 4 1,65 2,35 5,52 3,35
3ivise 0 0,52 0,52 0,27 0,52
) - - - - 4,04

5. ¥%,=4,04<6,898 Ho se prihvata, posmatranu pojavu ne karakteriSu cikli¢ne varijacije.

2. U tabeli je data vrednost proizvodnje kukuruza po godinama. Sa rizikom
greske 0,05 spitajte da li pojavu karakteriSu cikli¢ne varijacije.
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God. 2002 | 2003 | 04 | "05 | 06 | 07 | *08 | 09 | *10 | ’11
Pro. K(‘%“r”'za 9 11 | 12 | 15 | 17 | 21 | 20 | 18 | 22 | 25
God. 12 13 | '14 | 15
Pro. Kukuru-za (Y) 29 30 32 35



Resenje:

Najpre je neophodno odrediti linearni trend. Kada odredimo liniju trenda pristupamo
isklju¢ivanju trend komponente iz originalnih podataka pomoc¢u formule (y/yt)*100. U
poslednjoj koloni belezimo da li je bilo rasta (+) ili pada (-) u odnosu na prosek
(100%).

. . Odstupanije
Godine PKOLZiVOd(g? X x? x*y yt (y/yt)*100 | od proseka
pSenice (100%)
2001 9 -6,5 | 42,25 | -58,5 8,73 103,09 +
2002 11 -55 | 30,25 | -60,5 10,64 103,38 +
2003 12 -45 | 20,25 -54 12,55 95,62 -
2004 15 -3,5 | 12,25 | -52,5 14,46 103,73 +
2005 17 -2,5 6,25 -42,5 16,37 103,85 +
2006 21 -1,5 2,25 -31,5 18,28 114,88 +
2007 20 -0,5 0,25 -10 20,19 99,06 -
2008 18 0,5 0,25 9 22,1 81,45 -
2009 22 15 2,25 33 24,01 91,63 -
2010 25 2,5 6,25 62,5 25,92 96,45 -
2011 29 35 | 12,25 | 1015 27,83 104,20 +
2012 30 45 | 20,25 135 29,74 100,87 +
2013 32 55 | 30,25 176 31,65 101,11 +
2014 35 6,5 | 42,25 | 2275 | 33,56 104,29 +
z 296 - 227,5 435 296,03 - /
433
hFE—%ﬂLH b1=—:’,= 1.91
14 2275 yt=bo+b1x=21,14+1,91x
o' —5(n3) _5(143) _ 55 _ 458 o 11(n-4) :11(14-4)= 110 _ L83
1 12 12 12 2 60 &0 60 '
C4p21 4*14-21 _ 56-21 35
f = = = = =0.58
i a0 60 60 60

1. Ho: Pojavu ne karakterisu cikli¢ne varijacije

H1: Pojavu karakteri$u cikli¢ne varijacije
2. Prema kriterijumu n>12 posmatrana pojava ispunjava uslov za testiranje i vrednost
statistike testa iznosi y%,0s=6,898
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2
Ho se prihvataza # P < 6898
H1 se prihvata za ;{.zp > 6,898

Hi1
ylp— 5 (fi — fi")
fi'
3. 6,898
4.
Trajanje faza , 3 o2 o2
u godinama F F f-f (f-f) (f-0)/ £
1 1 4,58 -3,58 12,82 2,80
2 1 1,83 0,83 0,69 0,38
31vise 3 0,58 2,42 5,86 10,10
) - - - - 13,28

5. %%=13,28>6,898 H1 se prihvata, posmatranu pojavu karakteriu cikli¢ne varijacije.

3. U tabeli je data vrednost proizvodnje Secera po godinama. Sa rizikom greske
0,05 spitajte da li pojavu karakterisu cikli¢ne varijacije.

God. 2002 | 2003 | 04 | 05 | 06 | 07 | 08 | 09 | °10 | ’11 | °12 | °13 | 14
Pro.
Sefera 5 7 11 13 10 15 19 16 23 | 20 | 23 | 27 | 30
(Y)
Resenje:

Najpre je neophodno odrediti linearni trend. Kada odredimo liniju trenda pristupamo
iskljuc¢ivanju trend komponente iz originalnih podataka pomoc¢u formule (y/yt)*100. U
poslednjoj koloni belezimo da li je bilo rasta (+) ili pada (-) u odnosu na prosek
(100%).
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. Proizvodnja Odstupanje
Godine . X X2 | x*y yt (y/yt)*100 | od proseka
pSenice (Y) (100%)
2001 5 6 | 36 | -30 5,45 91,74 -
2002 7 5| 25 | -35 7,35 95,24 -
2003 11 -4 | 16 | -44 | 9,255 118,92 +
2004 13 -3 9 -39 | 11,15 116,59 +
2005 10 -2 4 -20 | 13,05 76,63 -
2006 15 -1 1 -15 | 14,95 100,33 +
2007 19 0 0 0 16,85 112,76 +
2008 16 1 1 16 18,75 85,33 -
2009 23 2 4 46 20,65 111,38 +
2010 20 3 9 60 22,55 88,69 -
2011 23 4 16 92 24,45 94,07 -
2012 27 5 25 | 135 | 26,35 102,47 +
2013 30 6 36 | 180 | 28,25 106,19 +
) 219 - | 182 | 346 | 219,05 - /
219 246
bo= 3 16,85 bl 132 1,90

P = 5(n-3) _ 3(13-3) _ 50
12

I

12

f

= 417

. 4n21 4%13-21 _ 5

yt=bo+b1x=16,85+1,90x

f._11(11-4}_11(13.-4}: 99

2 60

2-21

60

31

360

60

&0

1. Ho: Pojavu ne karakteriSu cikli¢ne varijacije
H1: Pojavu karakterisu cikli¢ne varijacije

2. Prema kriterijumu n>12 posmatrana pojava ispunjava uslov za testiranje i vrednost

statistike testa iznosi x%,05=6,898

Ho

Hl

6,898

1l
=~
L
]

60

2
Ho se prihvata za ¥7P < §,898
H1 se prihvata za x.zp > 6,898

5 . 2
1P=7¥ (fi f..ﬁ'}
1
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= 165
60



4

Trajanje faza

! F F f-f (f-£)? (f-£)2/
u godinama
1 3 4,17 -1,17 1,37 0,33
2 5 1,65 3,35 12,22 7,41
3ivise 0 0,52 0,52 0,27 0,52
) - - - - 8,26

5. %%=8,26>6,898 H1 se prihvata, posmatranu pojavu karakteridu cikli¢ne varijacije.

4. U tabeli je data vrednost proizvodnje Sec¢era po godinama. Sa rizikom greske
0,05 spitajte da li pojavu karakteriSu ciklicne varijacije.

ReSenje:

God. 2002 | 2003 | ’04 | 05 | 06 | 07 | °08 | °09 | °’10 | ’11
Pro.
Secera 8 10 13 17 23 | 25 | 29 | 32 | 30 | 36
Y)
God. 12 | ’13 | ’14 | ’15
Pro. Secera (Y) 39 40 33 34

Najpre je neophodno odrediti linearni trend. Kada odredimo liniju trenda pristupamo
iskljuc¢ivanju trend komponente iz originalnih podataka pomoc¢u formule (y/yt)*100. U
poslednjoj koloni belezimo da 1i je bilo rasta (+) ili pada (-) u odnosu na prosek

(100%).

b J0 26,36
==
14 ’

5355
bl=—= 2,35
2205

p' = 5(n-3) _5(14-3) 5
1

112

12

f
3

yt=bo+b1x=26,36+2,35x

o E-4) 11044) 110

110

= 453

2 27 60
¢ 4n21  4%14-21 _ 5621 35
60 60 60 60

60

=038

=183




: . Odstupanje
Godine PtO'Z.VOdnJa X X? X*y yt (y/yt)*100 | od prc?sekja
pSenice (Y) (100%)

2001 8 -6,5 | 42,25 -52 11,09 72,14 -
2002 10 -5,5 | 30,25 -55 13,44 74,40 -
2003 13 -45 | 20,25 | -58,5 | 15,79 82,33 -
2004 17 -35 | 12,25 | -59,5 | 18,14 93,72 -
2005 23 -25 | 6,25 | -57,5 | 20,49 112,25 +
2006 25 -15 | 225 | -375 | 22,84 109,46 +
2007 29 -05 | 0,25 | -145 | 25,19 115,13 +
2008 32 05 | 0,25 16 27,54 116,19 +
2009 30 15 | 2,25 45 29,89 100,37 +
2010 36 25 | 6,25 90 32,34 111,32 +
2011 39 35 | 12,25 | 136,5 | 34,59 112,75 +
2012 40 45 | 20,25 | 180 36,94 108,28 +
2013 33 55 | 30,25 | 1815 | 39,29 83,99 -
2014 34 6,5 | 42,25 | 221 41,64 81,65 -
) 369 - 2275 | 5355 | 369,21 - /

1. Ho: Pojavu ne karakterisu cikli¢ne varijacije

H1: Pojavu karakterisu cikli¢ne varijacije
2. Prema kriterijumu n>12 posmatrana pojava ispunjava uslov za testiranje i vrednost
statistike testa iznosi x%,05=6,898

Ho
Ho se prihvata za f p < (6,898
HI1 se prihvataza 3~ p“.“-“-* 6,898
Hi1
f poy B B (fi — '}
fi'
3 6.898
4,
Trajanje faza F F £.p (f-P)? (F-P)2/ £
u godinama
1 0 4,58 -4,58 20,98 4,58
2 1 1,83 0,83 0,69 0,38
3ivise 2 0,58 1,42 2,02 3,48
> i i - - 8,44

5. ¥%=8,44>6,898 H1 se prihvata, posmatranu pojavu karakterisu cikli¢ne varijacije.
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6. Indeksni brojevi

1. Proizvodnja u preduzeéu ,,R“ po vrstama proizvoda je:

Vrste Proizvodnja i Proizvodnja i cena
proizvoda cena 1995. 1997.
(o (95) Po (95 d1 97 P17
A 2500 15 4000 10
B 3100 20 3000 25
Vv 1500 25 2500 20
G 2000 30 1500 30

a) IzraCunaj grupni indeks cene po metodu agregata sa ponderom iz baznog

perioda.

b) Izracunaj grupni indeks cene po metodu agregata sa ponderom iz tekuceg

perioda.

ResSenje:

Kada je potrebno izraunati grupne indekse, a imate sve neophodne parametre poznate
onda samo izraCunate trazene proizvode u skladu sa odgovaraju¢im formulama.

Proizvodnja i cena| Proizvodnja 1 cena . o .
Vrsta 1993, 1907. piqo pogo piql poqgl
Proizvodal 3% %) | pg g5y 41 (371 | P1 37
A 2500 13 4000 10 25000 37500 ( 40000 0000
b 3100 20 3000 23 J7500 62000 75000 o000
B 1200 23 2300 20 30000 37500 50000 62500
r 2000 30 1200 30 60000 60000 45000 45000
192500 197000 210000| 227500
iqgo 2500
olp = Lpiq * 0 =————*100% = 97,720
Y pogo 197000
igi 210000
ilp = 2piq -+ 100% = ————+100% = 92,31%
Ypoqi 227500

olp pokazuje da je doSlo do pada cene u tekucoj u odnosu na baznu godinu za 2,28%
prema koli¢inama iz baznog perioda.
ilp pokazuje da je dosSlo do pada cene u teku¢oj u odnosu na baznu godinu za 7,69%
prema koli¢inama iz tekuceg perioda.
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2. Proizvodnja u preduzeéu ,,M* po vrstama proizvoda je:

. Proizvodnja u
V_rste Cene proizvoda kilogramima
proizvoda
Po (95) P1(95) Jo (97) Jd1 @7
A 10 15 5200 4800
B 20 25 3100 3700
Vv 25 20 4100 4000
G 30 30 3500 3000

a) Izracunaj grupni indeks koli¢ine po metodu agregata sa ponderom iz baznog

perioda.
b) Izracunaj grupni indeks koli¢ine po metodu agregata sa ponderom iz tekuceg
perioda.
Resenje:
Vrsta Cene prﬂiﬂrﬂda PrUiZ\-’DdIlja u kg qipg qug qipi qui
Proizvoda| P ®%) | p1ss) | qoen| @1 em
A 10 15 3200 | 4800 | 48000 | 52000| 72000| 78000
3 20 25 3100 | 3700 74000 | 62000| 92300| 77500
B 25 20 4100 | 4000 | 100000 | 102500 | 80000 | 82000
T 30 30 3500 | 3000 90000 | 105000 | 90000 | 105000
312000 | 321500 | 334500 342500
Taipo 312000
olg==———= 100% = + 100% = 97,05%
" vqopo 321500
_ Saipi 334500
ilqg= -+ 100% = = 100% = 97,66%
Y qopi 342500

olq pokazuje da je doslo do pada koli¢ine u teku¢oj u odnosu na baznu godinu za
2,95% prema cenama iz baznog perioda.

ilq pokazuje da je doSlo do pada koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
2,34% prema cenama iz tekuceg perioda.
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3. Proizvodnja u preduzecu ,,R* po vrstama proizvoda je:

Proizvodnja u .
Vrste kilogramima Vrednost proizvoda
proizvoda
o (90) Q1 (95) QopPo (90) Q1P1 (95)
H 150 200 2600 4500
U 260 220 2400 3400
Z 140 230 2300 2200
> - - 7300 10100

Izrac¢unaj grupni indeks cene i koli¢ine po metodu agregata sa ponderom iz
baznog perioda.

ReSenje:

Kada je neophodno izracunati grupne indekse, a nemamo sve parametre posebno date:
qo, qi, po, pi, onda moramo prvo pronaci parametre koji su nepoznati, pa tek onda
pristupiti izracunavanju proizvoda koji su nam potrebni prema formulama. Poznato je
qo 1 proizvod qopo tako da mozemo odatle deljenjem pronaci po. Takode, poznato je qi
i proizvod qipi, tako da odatle mozemo deljenjem do¢i do pi. Kada pronademo
posebno sve parametre: qo, qi, po, pi, onda moZemo izracunavati proizvode u skladu sa
formulama koje su nam potrebne.

Proizvodi| 0 | @i |gopo| Qipi pi=$ D=q:z.:| pigo qipo
X 150(200(2600] 4500 | 225 17.33 |3373 3466
Y 2601220 2400( 3400 | 1545 9.23 14017 20306
Z 1400 230(2300( 2200 957 1643 [13398 (377809
¥ - - | 7300{10100 - - 8731892755

_Epigoe . _ 87318 . _
Dfp—m. 100% = ——=*100% = 119,61%

_rgipo . __ 9275.,5 . —
D]:ql—m- 10025 = 300 10024 127,061%

olg pokazuje da je doslo do rasta kolicine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
27,061% prema cenama iz baznog perioda.

olp pokazuje da je doslo do rasta cene u tekuc¢oj u odnosu na baznu godinu za 19,61%
prema koli¢inama iz baznog perioda.
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4. Izracunaj indeks troskova Zivota Cetvoroflanog domacinstva za period od 1995
—2003. godine na osnovu podataka iz tabele:

Cena u 1995. Ip u 2003 Prose¢na

Vrsta proizvoda godini odini ' potrosnja q u

Po g 2003, godini
Hleb 14 180 155
Meso 90 240 70
Mleko 14 200 145
Odeéa 3000 160 2
Obuca 600 130 2
Stanarina 1110 100 12
Elektricna 0,9 180 3500

energija
ReSenje:

Kod indeksa troskova zivota neophodno je da imate posebno vrednosti za koli¢inu (q) i
cene u tekucem periodu (pi) i cene u baznom periodu (po). U ovom zadatku pi nije
poznato. Imamo individualni indeks cene na osnovu koga mozemo izracunati pi, jer
imamo cene iz baznog perioda.

pi
Ipzp—ﬂ # 100% odavde je pi=(IP*po)/100. Otvaramo tu kolonu. Nakon toga

racunamo proizvode koji sun am potrebni da bi izracunali indeks troSkova Zivota.

Cena u Prosecna
Proizvodnja 1995. | . Pi=(po*Ip)/100 i 0
J (Po) p potro¥nja (q) (po*Ip) piq poq
Hleb 14 180 155 25,2 3906 2170
Meso 90 240 70 216 15120 6300
Mleko 14 200 145 28 4060 2030
Odeca 3000 160 2 4800 9600 6000
Obuca 600 130 2 780 1560 1200
Stanarina 1110 100 12 1110 13320 13320
El. Energija 0,9 180 3500 1,62 5670 3150
p3 - 53236 34170
pig 33236
Ip=229 . 100% Ip=—2%+ 100% = 155,80%
Ypeq 34170
Doslo je do rasta troskova Zivota u tekucoj godini u odnosu na baznu godinu za
55,80%.
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5. Proizvodnja u preduzecu ,,Metal“ po vrstama proizvoda data je u tabeli:

Vrsta Proizvodnja , s
proizvoda | *93 (qo) ’94 (qi) Podo (*93) piqi (*94)
H 10 16 3000 4000
Y 15 18 2600 3800
z 24 30 2400 4000
Izrac¢unaj grupni indeks cene i kolic¢ine u teku¢em periodu.
Resenje:
Proizvod | g, (93)|qi (94) [pogo (93) | pigi (94) |Po==__~ |Pi="*| qopi | pogi
X 10 16 3000 4000 300 250 | 2500 4800
Y 15 18 2600 3800 | 17333 | 211 (3165|3114
Z 24 30 2400 4000 100 133 3192 3000
¥ - - 8000 11800 - - | 885710914
Taipi 11800 .
ilq="——= 0p = * o =133,23%
S a— 100% 2857 100% 23%
Ypigi .
ifp = = Oh = = 100% =108,12%
P Spoqi 10914 o

ilq pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za

33,23% prema cenama iz tekuceg perioda.
ilp pokazuje da je doslo do rasta cene u tekuc¢oj u odnosu na baznu godinu za 8,12%

prema koli¢inama iz tekuceg perioda.

6. Promet aparata za domacinstvo je:

Vrsta Koli¢ina za Vrednost za I I

proizvoda | 1993. g. (do) 1995. g. (qipi) P q
A 140 14 000 140 105
B 220 28 000 250 80
\Y/ 160 18 000 190 110

Izracunaj grupni indeks fizicCkog obima prometa po metodu agregata sa
ponderom iz baznog i tekuceg perioda.
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Resenje:

Vet K olicina R-‘redycst - taeqo| . aipi | pixi00 - .
rslar i 030 | 1995, Ip| Iq |95 “ai T e | @Po gopo | gopt
proizvodal 0y ( aipi)
A 140 | 14 000 [140( 105| 147 952 68 9996 | 9520(13 328
B 220 | 28000 |250| 80| 176 |[139.1 63.6 |11193.6(13 99235 002
B 160 | 18 000 [190f 110( 176 |1023 | 353.8 9468 8| 8608|116 368
¥ - 60 000 | - - - - - 30 658.4(32120| 64 698
Y.qipo 306584
olg=""——* 100%="_—_~ = 95,45%
%}qopﬂ
. nqipi E-IJ DDD
ilq *100% =———=92,74%
Y.qopi 8

olq pokazuje da je doslo do pada koli¢ine u tekuCO] u odnosu na baznu godinu za
4,55% prema cenama iz baznog perioda.

ilq pokazuje da je doslo do pada koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
7,26% prema cenama iz tekuceg perioda.

7. Na osnovu podataka iz tabele izracunajte:

Proizvodi qi Poqi Ip=pi*100/po | 1g=qi*100/go
A 453 5720 143 128
B 321 5300 169 157
\% 290 4910 173 171

a) grupni indeks cene po metodi agregata sa ponderom iz baznog perioda.
b) fiSerov idealni indeks koli¢ine.

Resenje:
Pr. | qi poqi Ip | Iqg po pi qo piqo pogo qipi
A | 453 | 5720 | 143 | 128 | 12,63 | 18,06 | 353,91 | 6391,61 | 4469,88 | 8181,18
B | 321 | 5300 | 169 | 157 | 16,51 | 27,90 | 204,46 | 5704,43 | 3375,63 8955,9
V | 290 | 4910 | 173|171 | 16,93 | 29,29 | 169,59 | 4967,29 | 2871,15 | 8494,1
)y - | 15930 | - - - - 17063,33 | 10716,66 | 25631,18
po=poqi/qi pi=Ip*po/100 go= q|*100/Iq
17063,33

olp=15716.66~

=1.5923*100%=159.23%
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olp pokazuje da je doslo do rasta cene u tekuc¢oj u odnosu na baznu godinu za 59,23%
prema koli¢inama iz baznog perioda.

*100= +/1.50212*1,486547 *100

_\,25631=1831593U
TV17063.33 1071666
fig=+/2.233*100=1.4943*100=149.43%

Fiserov idealni indeks koli¢ine pokazuje da je doSlo do rasta koli¢ine u tekucem
periodu u odnosu na bazni za 49,43%

8. Na osnovu podataka iz tabele izracunajte:

Proizvodi | Po | pogi | Ip=pi*100/po | Ig=qi*100/go
A 13 | 2750 165 110
B 17 | 3200 120 125
\ 19 | 4120 98 133
a) grupni indeks vrednosti. b) fiSerov idealni indeks cene.
Resenje:
Pr. | Po | poqi Ip Iq qi pi go piqo pogo qipi

A | 13 | 2750 | 165 | 110 | 211,54 | 21,45 | 192,31 | 4125,05 | 2500,03 | 4537,53

B | 17 | 3200 | 120 | 125 | 188,24 | 20,40 | 150,59 | 3072,04 | 2560,03 | 3840,09

V | 19 | 4120 | 98 | 133 | 216,84 | 18,62 | 163,04 | 3035,8 | 3097,76 | 4037,56

x - | 10070 - - - - - 10232,89 | 8157,82 | 12415,18

gi=pogi/po pi=Ip*po/100  qo=qi*100/Iq

1241518

Ipq=m *100=1,5219*100=152,19%

_ [12415.18, 1023289 )
flp= 10070 8157.82 *100= u'r1=23288*1=2543 100
flp=+/1_5464%100=1_2435*100=124.35%
Ipg pokazuje da je doslo do rasta vrednosti u teke¢em periodu u odnosu na bazni
period za 52,19%

Fiserov idealni indeks cene pokazuje da je dosSlo do rasta cena u tekucem periodu u
odnosu na bazni za 24,35%
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9. Na osnovu podataka iz tabele izracunajte:

Proizvodi | Qo | pigo | lg=qi*100/go | Ip=pi*100/po
A 321 | 5300 157 169
B 290 | 4910 171 173
\% 453 | 5720 128 143

a) grupni indeks koli¢ine po metodi agregata sa ponderom iz tekuceg perioda.
b) fiSerov idealni indeks cene.

ReSenje:

Pr.| qo | pigo Ig Ip pi Po qi qipi poqi pogo
A | 321 | 5300 | 157 | 169 | 15,51 | 9,77 | 503,97 | 8321,54 | 4923,79 | 3136,17
B [ 290 | 4910 | 171 | 173 | 16,93 | 9,79 | 495,90 | 839559 | 4854,86 | 2839,1
V | 453 | 5720 | 128 | 143 | 12,63 | 8,83 | 579,84 | 7323,38 | 5119,99 | 4000

T | - |15930 | - - - - - 24040,51 | 14898,64 | 9975,27
pi=qopi/qo po=pi*100/1p qi=go*1g/100
q=ZatPl _24040.51 _ .
g=5 opr * 100%=" 20 —*100=1.509*100=150.9%

_ [24040,51, 15930 e
ﬂp_quggg=64 o075 37 100=1613*15969 *100
flp=+/2.577%100=1,6053*100=160.53%

ilq pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
50,9% prema cenama iz tekuceg perioda.

Fiserov idealni indeks cene pokazuje da je doslo do rasta cena u teku¢em periodu u
odnosu na bazni za 60,53%

10. Proizvodnja u preduzeéu ,,R“ po vrstama proizvoda je:

Vrste Pr.0|zvodn'Ja u Vrednost proizvoda

. kilogramima

proizvoda
o (9%5) Q197) QopPo (95) 91P1 ©o7)
A 13 15 2600 3000
B 24 28 2800 4500
\ 12 20 2500 3800
a) Izracunaj grupni indeks cene po metodu agregata sa ponderom iz baznog

perioda.
b) Izracunaj grupni indeks koli¢ine po metodu agregata sa ponderom iz baznog
perioda.
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Resenje:

Vrsta Proizvodnja u kg| Vrednost proizvodnije pg 2020, atet
: 0= — |pP1=——
proizvodal (oo | @17 [awPoss) | a1 ° ar | PO ) Ao
A 13 3 2600 3000 | 200 200 | 2600 3 000
3 24 28 2 800 4300 | 1167 160,73 8368 32676
B 12 20 2 500 3800 | 2083 190 | 2 280 4 166
) - - 7900 11300 - - | 8736.8|10433.6
0Iq=2%° . 1009 =~ =132.07%
Laqope 7900
__Fpiqo _87368 —110.59%
olp T poqo *100% 7e00 0

olq pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
32,07% prema cenama iz baznog perioda.

olp pokazuje da je doslo do rasta cene u tekucoj u odnosu na baznu godinu za 10,59%
prema koli¢inama iz baznog perioda.

11. Izracunaj indeks troSkova Zivota cetvoroflanog domacdinstva za period od
1995 — 2003. godine na osnovu podataka iz tabele:

Cena u 1995. Prose¢na

Vrsta proizvoda godini Ip=pi*100/po potro$nja q u

Po 2003. godini
Hleb 10 150 155
Meso 70 220 70
Mileko 15 200 145
Odeca 3000 160 2
Obuéa 600 130 2
Stanarina 1110 100 12
Elektricna 1 180 3500

energija
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Resenje:

Cenau

. . Prosecna . .

Proizvodnja 1995. | . Pi=(po*Ip)/100 i o]
j o P | potrosnja (q) (po*lp) piq pog
Hleb 10 150 155 15 2325 1550
Meso 70 220 70 154 10780 4900
Mleko 15 200 145 30 4350 2175
Odeca 3000 160 2 4800 9600 6000
Obuca 600 130 2 780 1560 1200
Stanarina 1110 100 12 1110 13320 13320
El. Energija 1 180 3500 1,8 6300 3500
) - 48235 32645

o J 2 5
p=2%%., 100% Ip=to22"s 100% =147.76%
Tpoq 32645

Fa

Doslo je do rasta troskova zivota u tekucoj godini u odnosu na baznu godinu za
47,76%.

12. Dati su lan¢ani indeksi prodaje ulja za period od 1990 — 1996. g.

Godina | 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996
Lanc¢ani
indeks - 110 111 110 109 111 110 112
(L)

a) Odredi eksponencijalnu stopu rasta.
b) Odredi prodaju po regionima, ako je prodaja u 1989. g. bila 154 miliona
dinara.

Resenje:

Da bi odredili eksponencijalnu stopu rasta racunamo logaritamske vrednosti lancanih
indeksa. Posto za prvu godinu nemamo vrednost lan¢anih indeksa, a imamo podatke za
8 godina, lanc¢ane indekse za 7 godina, eksponencijalnu stopu ra¢unamo na osnovu 7
podataka, a ne osam. U ovom primeru godiS$nja stopa rasta prodaje po regionima (na
osnovu eksponencijalne stope rasta) iznosi 9,65%.

Da bi odredili originalne podatke na osnovu lancanih indeksa koristimo osnhovnu
formulu za obracun lancanih indeksa:

vie 2 100%

yi—1

ili Vi=(y1990*100)/y1989 za prvu godinu.
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Ovde nam je poznata proizvodnja za 1989. i iznosi 154. Ukoliko u prethodnoj formuli
zamenimo vrednosti dobijamo sledeci izraz: 110=(y1990*100)/154. U ovom izrazu
nepoznat je lancani izraz za 1990. godinu. Okretanjem ovog obrasca dobijamo sledeci
izraz: y1990=154*110/100=169,4~169.

Za sledec¢u godinu koristimo sledeci izraz: y1991=169*111/100=187,59~188.

Za sledec¢u godinu koristimo sledeci izraz: y1992=188*110/100=206,8~207.

Za sledec¢u godinu koristimo sledeci izraz: y1993=207*109/100=225,63~226.

Za sledec¢u godinu koristimo sledec¢i izraz: y1994=226*111/100=250,86~251.

Za sledec¢u godinu koristimo slede¢i izraz: y1995=251*110/100=276,1 ~276.

Za sledecu godinu koristimo sledeci izraz: y1996=276*112/100=309.12~309.

Godine | Lancani indeksi (L) y logL
1989 - 154 -
1990 110 169 2,04
1991 111 188 2,04
1992 110 207 2,04
1993 109 226 2,03
1994 111 251 2,04
1995 110 276 2,04
1996 112 309 2,05
1780 | 14,28
loglL _ - 504
G— q — -100= |q -100=N2.04 -100=109.65-100=9.65
110*15 —1
1i-.rvadm:rs.tu 1990. 100 =169 4

13. Na osnovu proizvodnje Zenskih ¢arapa za period od 1989 — 1994. g., odredi
geometrijsku stopu rasta, na bazi originalnih podataka (), ako je proizvodnja u
1989. g., 128 hiljada komada.

Godina 1989 1990 1991 1992 1993 1994
Lanéani
indeks - 119 112 114 116 121
(L)
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Resenje:

Godine | Lancani indeksi (L) y
1989 - 128
1990 119 152,32
1991 112 170,598
1992 114 194,46
1993 116 225,57
1994 121 272,94
3 - -
. . . IR
Li= i + 100 Vi= rimin Vrednost u 1990=w =15231
vi-1 100

—

272,94
= ~
Rs LJ »

-

Rs=(antilog 0,06577 -1)*100=(1,1635 — 1)*100=0,1635*100=16,35%

-1)*100= ['_%*lagll?rl?r—l}*lﬂﬂ

Godisnja stopa rasta proizvodnje iznosi 16,35%.

14. Obim i vrednost proizvodnje jednog preduzeca elektri¢nih aparata je:

Vrsta Proizvodnjau | Vrednostu o .
proizvoda 1990 (qo) 1990 (gopo) 19=qi*100/qo | 1p=pi*100/po
A 45 1600 120 150
B 60 1800 150 160
\ 38 1400 120 180

Izrac¢unaj grupni indeks fizickog obima proizvodnje i grupni indeks cena po
metodi agregata sa ponderom iz 1994. godine.

ResSenje:
Proi | qo, | 9°P© Ig| Ip Po B gi| qipi gopi | pogi
A |45 |1600 120 |150 |[33356|3334 |34 |288036|24003] 192024
‘5 |60 | 1800 |I50 |160 |3 48 90 |[4320 2880 | 2700
B |38 | 1400 | 120 | 180 |36.84 | 66,31 | 45,6 |3023.742510.8] 1679.0
b3 4800 |- - 102241 | 7800,1| 6300,14
Po=qgopo/qo pi=Ip*po/100 gi=1g*qo/100
.. Taipi 102241 _ a
1Iq———E ol 100 = v 100 = 131,08%
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agi 6300,14
ilq pokazuje da je doSlo do rasta koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
31,08% prema cenama iz tekuceg perioda.

npﬁﬂ + 100 = 222,100 = 162,28%

ilp pokazuje da je doslo do rasta cene u tekuc¢oj u odnosu na baznu godinu za 62,28%
prema koli¢inama iz tekuceg perioda.

15. Obim proizvodnje i vrednost jednog preduzeéa je:

Vrsta Proizvodnja . .
proizvoda | "90 (q0) | 96 (qi) | P°% (90) | 1P=pi*100/po
A 45 57 800 270
B 60 70 1400 230
V 8 10 440 190

Izracunaj grupni indeks cene i koli¢ine sa ponderom iz tekuéeg perioda po
metodu srednjih vrednosti.

ReSenje:

% qipi | PO

Proi| qo| qi |pogo| Ip | po| pi qgipi |go/ql |polpi| g pi o

A [45[57/800 270 |18 |48 [2736|0,79 | 038 [216144 | 103968
‘B |60 | 70| 1400230 [23 |53 |3710(086 | 043 [3190,6 | 13953
‘B |8 |10]440 | 190 |35 | 105 | 103008 |0,52 | 840 546
Y - |- [2640]- |- |- | 7496]- - 6192,04 | 318098
po=qopo/qo  pi=lp*po/100
== ¢ 100 = 222« 100 = 121,06%
EH‘-‘EJPJ 6192.04
: Ypigi . _ 7496 _ 0
HP_EEM[ « 100 = P 100 = 235,65%

ilg pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u teku¢oj u odnosu na baznu godinu za
21,06% prema cenama iz tekuceg perioda.

ilp pokazuje da je doslo do rasta cene u teku¢oj u odnosu na baznu godinu za 35,65%
prema koli¢inama iz tekuceg perioda.
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16. Na osnovu podataka datih u tabeli izra¢unaj FiSerov idealni indeks fizi¢kog
obima prometa (1990=100%0):

Koli¢ina u Cena.u Koli¢inau | Cenau
Vrsta proizvoda | 1990. godini 1990. (po) 199_3. 199_3.
o (ai) (pi)
A 200 4 200 3
B 400 3 500 2
C 200 5 300 4
D 300 4 400 6
Resenje:
Proizv.| 90 | po | gi | pi| gipo| gipi | gopo| gopi
A | 200] 4 |200] 3| 800| 600| 800| 600
B (400 3 |300| 2 (1300|1000 |1200| 800
I [ 200| 5 |300|4 |1500| 1200|1000 800
Jd | 300 4 (400 |6 (1600|2400 |1200| 1800
p - - | - [ - [5400] 5200 |4200| 4000
v _Zgipi _ 5200 _
IIq—m- lﬂﬂ% - +000 g 1':":'% - 130%
5400

—_.—Eqi?m ® = = =
olg S 1009 Py 100% = 128,571%

flq=(,/1,28571 * 1,3) * 10096 = y/1,6714 * 100% = 1,2928 * 100% = 129,28%
ilq pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za 30%
prema cenama iz tekuceg perioda.

olq pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
28,571% prema cenama iz baznog perioda.

Fiserov idealni indeks koli¢ine pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u tekucem
periodu u odnosu na bazni za 49,43%
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17. Na osnovu podataka datih u tabeli izracunaj grupni indeks cene i koli¢ine sa
ponderom iz baznog perioda (1993=100%0):

Koli¢ina u
. 1993. .
Vrsta proizvoda godini Cena u 1995. (pi) (@ipo) | (piqo)
Qi
A 200 8 1400 1200
B 420 6 2100 2040
C 350 5 2100 1000
D 300 7 1200 3080
Resenje:
. . . qD_Pi-qﬂ _I'.]'I-Pﬂ

Proizvodi | @ | pi | gpo | piqo pi PO gi | pogo

A 1200] 8 |1400|1200] 150 7 1050

b 420| 6 |2100(2040] 340 5 1700

I 350 5 (21001000 200 6 1200

M 300 7 (12003080 440 4 1760

% - | - |6800|7320 - - 5710

OIq=22 » 10006 =0000_ _ 119 099,
1 Seore 5710 0
_Zpigo _7320 — 19 o
ﬂlp_—gpnqn 1DD%—5T1G. 100% = 128,196%

olq pokazuje da je doslo do rasta koli¢ine u tekucoj u odnosu na baznu godinu za
19,09% prema cenama iz baznog perioda.

olp pokazuje da je doslo do rasta cene u tekucoj u odnosu na baznu godinu za 28,196%
prema koli¢inama iz baznog perioda.
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6.1. Indeksi plata i indeksi produktivnosti rada

1. Na osnovu podataka o broju radnika i visini plate odredite individualne indekse
plata.

Stru¢na Broj radnika Broj radnika Mesecna Mese¢na
sprema 2014. Ro 2015. Ri plata xo plata xi
Visoka 18 10 3,2 5
Visa 25 12 5,25 4,8
Srednja 47 103 23,1 36,05
) 100 125 31,55 45,85

ReSenje:

Za odredivanje individualnih indeksa plata moramo odrediti proseénu platu svake
kategorije radnika. Prosecna plata radnika u baznom periodu 1993. godine izracunava

%0 =2 P
se formulom: Ro | a u tekuéem periodu 1994. formulom: Ri | Prosecna
zarada za obe posmatrane godine obra¢unata je u poslednje dve kolone.
Stru¢na | Brojradnika | Brojradnika | Mese¢na | Mesetna | Prosecna Proseéia
sprema 2014. Ro 2015 Ri plata xo plata xi plata o plata %
Visoka 18 10 3,2 5 0,18 0,5
Visa 25 12 5,25 4,8 0,21 0,4
Srednja 47 103 23,1 36,05 0,49 0,35
> 100 125 31,55 45,85

Individualni indeks plata za svaku kategoriju radnika racuna se na slede¢i nacin:

Visoka sprema:

Ipe(z)=2L x100%=
i ]

0,

[}
Lh

18

#100% =2 8125%100%=281.25%

Plata zaposlenih sa visokom stru¢nom spremom veca je za 181,25% u 2015. godinu u
odnosu na 2014. godinu.
Vi$a sprema:

Ipe(z) =2 41009 =2 x100%=1,9048%100%=190.48 %
X0 021
Plata zaposlenih sa viSom stru¢nom spremom veéa je za 90,48% u 2015. godinu u

odnosu na 2014. godinu.
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Srednja sprema:

X 0.35 .
Ipe(z)=2L x100%=—"*100%=0,7113%100%=71.13%
X0 045
Plata zaposlenih sa srednjom stru¢nom spremom manja je za 28,87 % u 2015. godinu u
odnosu na 2014. godinu.

2. Na osnovu podataka o broju radnika i visini plate odredite individualne indekse
plata.

Stru¢na Broj radnika Broj radnika Mesecna Mese¢na
sprema 2013. Ro 2014, Ri plata xo plata xi
Visoka 12 23 4 6
Visa 15 21 6,2 8,7
Srednja 20 50 25,1 30
) 47 94 35,3 44,7

Resenje:

Indeks plata mozemo obracunati u tabeli (poslednja kolona) primenom iste formule
kao u prethodnom zadatku.

Stru¢na | Brojradnika | Brojradnika | Mese¢na | Mesena | — — |
sprema 2013. Ro 2014 Ri plataxo | plataxi | *2 | X pe(2)
Visoka 12 23 4 6 0,33 | 0,26 | 78,26
Visa 15 21 6,2 8,7 0,41 | 0,41 | 100,23
Srednja 20 50 25,1 30 1,26 | 0,6 47,81
z 47 94 35,3 44,7

Plata zaposlenih sa visokom stru¢énom spremom manja je za 21,74 % u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

Plata zaposlenih sa viSom stru¢nom spremom veca je za 0,23% u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

Plata zaposlenih sa srednjom stru¢énom spremom manja je za 52,19 % u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.
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3. Na osnovu podataka o broju radnika i visini plate odredite individualne indekse

plata.
Stru¢na Broj radnika Broj radnika Mesecna Mese¢na
sprema 2013. Ro 2014. Ri plata xo plata xi
Visoka 15 29 5,6 7
Visa 20 25 10,2 12,7
Srednja 32 49 31,1 34
) 67 103 46,9 53,7
ReSenje:
Stru¢na | Brojradnika | Brojradnika | Meseéna | Mese¢na | — = |
sprema 2013. Ro 2014 Ri plataxo | plataxi | *0 | X pe(@)
Visoka 15 29 5,6 7 0,37 | 0,24 | 64,66
Visa 20 25 10,2 12,7 0,51 | 0,51 | 99,61
Srednja 32 49 31,1 34 0,97 | 0,69 | 71,40
)y 67 103 46,9 53,7

Plata zaposlenih sa visokom stru¢nom spremom manja je za 35,34 % u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

Plata zaposlenih sa viSom stru¢nom spremom veca je za 0,39% u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

Plata zaposlenih sa srednjom struénom spremom manja je za 28,60 % u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

4. Na osnovu podataka o broju radnika i visini plate odredite individualne indekse

plata.

Stru¢na Broj radnika Broj radnika Mesecna Mesecna

sprema 2013. Ro 2014. Ri plata xo plata xi
Visoka 30 35 10 17
Visa 23 26 11 12
Srednja 32 49 9 11
) 85 110 30 40
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Resenje:

Struéna | Brojradnika | Brojradnika | Meseéna | Mese¢na | — = |
sprema 2013. Ro 2014 Ri plata xo plata xi x| ox: pe(@)
Visoka 30 35 10 17 0,33 | 0,49 | 145,71
Visa 23 26 11 12 0,48 | 0,46 | 96,50
Srednja 32 49 9 11 0,28 | 0,22 | 79,82
z 85 110 30 40

Plata zaposlenih sa visokom stru¢nom spremom veca je za 45,71% u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

Plata zaposlenih sa viSom stru¢nom spremom manja je za 3,5% u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

Plata zaposlenih sa srednjom struénom spremom manja je za 20,18% u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

5. Na osnovu podataka o broju radnika i visini plate odredite individualne indekse

plata.
Struéna Broj radnika Broj radnika Mesecna Meseéna
sprema 2013. Ro 2014. Ri plata xo plata xi
Visoka 13 10 5 7
Visa 23 15 7 6
Srednja 36 45 15 25
) 72 70 27 38
ReSenje:
Stru¢na | Brojradnika | Brojradnika | Meseéna | Mese¢na | — = | 1pe(
sprema 2013. Ro 2014 Ri plataxo | plataxi | *0 | X P
Visoka 13 10 5 7 0,38 | 0,70 | 182,00
Visa 23 15 7 6 0,30 | 0,40 | 131,43
Srednja 36 45 15 25 0,42 | 0,56 | 133,33
z 72 70 27 38
Plata zaposlenih sa visokom stru¢nom spremom veca je za 82% u 2014. godinu u

odnosu na 2013. godinu.

130



Plata zaposlenih sa viSom stru¢nom spremom veca je za 31,43% u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

Plata zaposlenih sa srednjom struénom spremom manja je za 33,33% u 2014. godinu u
odnosu na 2013. godinu.

6. Na osnovu podataka datih u tabeli izrac¢unajte grupni indeks plata.

Stru¢na Broj radnika Broj radnika | Sumaplata | Suma plata
sprema 2014. Ro 2015. Ri (00) xo0 (00) xi
VKV 22 20 10000 13200
KV 90 70 31000 45000
PKV 30 40 10500 15200
NKV 10 8 2500 2400
z 152 138 54500 75800
Resenje:
Za izracunavanje grupnog indeksa plata koristimo formulu:
Tpe(z)= ZX_4100%
TR0
N Broj Broj
i;t)rrl(lecnr]l; radnif<a radnifq pISaL'i;nso p?;g]ii %o i Ipe(z) | Ipe(z)*Ri
1993. Ro 1994 Ri
VKV 22 20 10000 13200 | 454,55 | 660,00 | 1,45 29,04
KV 90 70 31000 45000 | 344,44 | 642,86 | 1,87 130,65
PKV 30 40 10500 15200 | 350,00 | 380,00 | 1,09 43,43
NKV 10 8 2500 2400 250,00 | 300,00 | 1,20 9,60
z 152 138 54500 75800 | 358,55 | 549,28 | 1,53 212,71

Ukupnu proseénu zaradu po godinama dobijamo iz poslednjeg reda () u kolonama %0

i ¥ . Prose¢na zarada za 2014. godinu iznosi 358,55 stotina dinara, a za 2015. godinu
549,28 stotina dinara. Na osnovu toga ra¢unamo grupni indeks plata:

Ipe(zl=

o 54
I i0005=

X0

35855

*100%=1.53*100%=153%

Doslo je do ukupnog porasta zarada svih zaposlenih za 53%.

Grupni indeks zarada za nepromenljiv sastav zaposlenih se racuna na slede¢i nacin:

IIPEEZ}= ZIPE[:ZJ ® R
*Ri
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Zbir Ipe(z)*Ri ¢itamo iz poslednjeg reda poslednje kolone i zamenjujemo u formuli:

! T ® By 212 - .
Ipe(z)= %xmu%:‘l‘i *100%=1.5414 «100%=154.14%

Ukoliko isklju¢imo iz analize promenu sastava zaposlenih grupni indeks zarada
pokazuje da je doSlo do porasta zarada u tekucoj u odnosu na prethodnu godinu za
54,14%.

Uticaj promena u strukturi zaposlenih na promene rezultat promeni zarada utvrduje se
na sledeci nacin:

Ipe(z)/Ipe(z)’=1,53/1,5414*100%=0,9926*100=99,26%

Promene u strukturi zaposlenih uticale su na smanjenje nivoa zarada za 0,74%.

7. Na osnovu podataka datih u tabeli izra¢unajte grupni indeks plata.

Stru¢na Broj radnika Broj radnika | Sumaplata | Suma plata
sprema 2014. Ro 2015. Ri (00) xo (00) xi
VKV 35 30 13000 16200
KV 80 60 29000 40000
PKV 45 40 15000 17000
NKV 15 12 2500 2100
z 175 142 59500 75300
ResSenje:
N Broj Broj
Strutna radni{<a radni{<a Suma Suma_ X0 o Ipe(z) | Ipe(z)*Ri
Sprema | 1992 Ro 1994 Ri plata xo | plata xi u
VKV 35 30 13000 16200 | 371,43 | 540,00 | 1,45 43,62
KV 80 60 29000 40000 | 362,50 | 666,67 | 1,84 110,34
PKV 45 40 15000 17000 | 333,33 | 425,00 | 1,28 51,00
NKV 15 12 2500 2100 | 166,67 | 175,00 | 1,05 12,60
z 175 142 59500 75300 | 340,00 | 530,28 | 1,56 217,56

Ipe2)= ZX 41000 =
ZXo 40,
Doslo je do ukupnog porasta zarada svih zaposlenih za 55,96%.

2 oc
0 #100%=1.5596=100%=155,96%
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, . S
Ipe(z)= % =276 1 000s= 1.5321%100%=153.21%

*100% =
142
Ukoliko isklju¢imo iz analize promenu sastava zaposlenih grupni indeks zarada
pokazuje da je doslo do porasta zarada u tekucoj u odnosu na prethodnu godinu za
53,21%.
Ipe(z)/Ipe(z)’=1,5596/1,5321*¥100%=1,0179*100=101,79%

Promene u strukturi zaposlenih uticale su na povecanje nivoa zarada za 1,79%.

8. Na osnovu podataka datih u tabeli izra¢unajte grupni indeks plata.

Struéna Broj radnika Broj radnika | Suma plata | Suma plata
sprema 2014. Ro 2015. Ri (00) xo0 (00) xi
VKV 45 38 15000 19900
KV 76 68 32000 42000
PKV 52 43 25000 27000
NKV 20 25 4000 5000
) 193 174 76000 93900
ReSenje:
N Broj Broj
Strutna | nika radnika Suma Suma %o o Ipe(z) | Ipe(z)*Ri
sprema | 1993 Ro 1994 Ri plata xo | plata xi b
VKV 45 38 15000 19900 | 333,33 | 523,68 1,57 59,70
KV 76 68 32000 42000 | 421,05 | 617,65 1,47 99,75
PKV 52 43 25000 27000 | 480,77 | 627,91 1,31 56,16
NKV 20 25 4000 5000 200,00 | 200,00 1,00 25,00
) 193 174 76000 93900 | 393,78 | 539,66 | 1,37 240,61
= 539,66 :
Ipe()= ZX 4 g00p="""" «100%=1,3705%100%=137.05%
Lo 393,78
Doslo je do ukupnog porasta zarada svih zaposlenih za 37,05%.
! Ipe(z)* Ri 24061 :
Ipe(z)= M*lﬂﬂ%: — %100%=1.3828 «100%:=13828%
LR 174

Ukoliko isklju¢imo iz analize promenu sastava zaposlenih grupni indeks zarada
pokazuje da je doslo do porasta zarada u tekucoj u odnosu na prethodnu godinu za
38,28%.
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Ipe(z)/Ipe(z)’=1,3705/1,3828*100%=0,9911 *100=99,11%

Promene u strukturi zaposlenih uticale su na povecanje nivoa zarada za 0,89%.

9. Na osnovu podataka datih u tabeli izra¢unajte grupni indeks plata.

Stru¢na Broj radnika Broj radnika | Suma plata | Suma plata
sprema 2014. Ro 2015. Ri (00) xo (00) xi
VKV 55 56 16000 19200
KV 66 78 45000 43300
PKV 53 65 24000 28000
NKV 30 35 5000 6000
) 204 234 90000 96500
ReSenje:
N Broj Broj
Strutna radnika radnika Suma Suma_ X0 ) Ipe(z) | Ipe(z)*Ri
sprema | 1993 Ro 1994 Ri plata xo | plata xi ks
VKV 55 56 16000 19200 | 290,91 | 342,86 1,18 66,00
KV 66 78 45000 43300 | 681,82 | 555,13 | 0,81 63,51
PKV 53 65 24000 28000 | 452,83 | 430,77 0,95 61,83
NKV 30 35 5000 6000 166,67 | 171,43 1,03 36,00
X 204 234 90000 96500 | 441,18 | 412,39 | 0,93 227,34
) 412
Ipe(z)= E—E *100% =-H_"3? ®*100%=09347+100%=93 47%
L 30 441,18
Doslo je do ukupnog pada zarada svih zaposlenih za 6,53%.
! Ipe(z)* R4 22734 o
Ipe(z)= % #100% = -;;fJf #100%=09715¢100%=97,15%

Ukoliko isklju¢imo iz analize promenu sastava zaposlenih grupni indeks zarada
pokazuje da je doslo do pada zarada u tekuéoj u odnosu na prethodnu godinu za 2,85%.

Ipe(z)/Ipe(z)’=0,9347/0,9715*100%=0,9621 *100=96,21%

Promene u strukturi zaposlenih uticale su na smanjenje nivoa zarada za 3,79%.
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10. Na osnovu podataka datih u tabeli izracunajte grupni indeks plata.

Struéna Broj radnika Broj radnika | Suma plata | Suma plata
sprema 2014. Ro 2015. Ri (00) xo0 (00) xi
VKV 53 57 45000 42000
KV 63 72 47000 44000
PKV 52 45 25000 29000
NKV 23 25 6000 7000
) 191 199 123000 122000
Resenje:
. Broj Broj
Struéna | ik radnika Suma suma %o - Ipe(z) | Ipe(z)*Ri
Sprema | 1992 Ro 1994 Ri plataxo | plata xi q
VKV 53 57 45000 42000 | 849,06 | 736,84 | 0,87 49,47
KV 63 72 47000 44000 | 746,03 | 611,11 | 0,82 58,98
PKV 52 45 25000 29000 | 480,77 | 644,44 | 1,34 60,32
NKV 23 25 6000 7000 | 260,87 | 280,00 | 1,07 26,83
z 191 199 123000 | 122000 | 643,98 | 613,07 | 0,95 195,60
o T 07 < s
Ipe(z)= == #100%= *100%=0.9520%100%=95.20%

T

Ii}E(Z}= EI}}E(Z) * Bi
ERi

643,98
Doslo je do ukupnog pada zarada svih zaposlenih za 4,8%.

195.60
*100% = 1:"

*100%=0,9829%100%=98.2%%

Ukoliko isklju¢imo iz analize promenu sastava zaposlenih grupni indeks zarada
pokazuje da je doSlo do pada zarada u teku¢oj u odnosu na prethodnu godinu za 1,71%.

Ipe(z)/Ipe(z)’=0,9520 /0,9829*100%=0,9686 *100=96,86%

Promene u strukturi zaposlenih uticale su na smanjenje nivoa zarada za 3,14%.
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7. Statistika poslovanja preduzeca

1. U jednom preduzecu radi 11 maSina. Proizvodna sposobnost masine je 20
komada proizvoda po smeni. Radi se u 3 smene. Mogu¢i fond radnog vremena je
315 dana. Ako se za 285 dana ostvari 155000 proizvoda, izra¢unaj pokazatelje
iskoriScenja kapaciteta.

Resenje:

Koeficijent ekstenzivnog iskoris¢enja kapaciteta dobija se:
285
, *1000=—— * 100% = 90,48%
Mogucs vrems rada 215
Gubitak u iskoriS¢enju kapaciteta usled nedovoljnog vremenskog angazovanja
kapaciteta izosi 9,52%.

Ostvrarenc vrame rada
Kek=

Jedinica kapaciteta moze biti jedan dan, jedan cas, jedna smena, jedan dan i jedna
masina, jedna smena i jedna masina, jedan ¢as i jedna masSina itd. Jedinicu kapaciteta
odredujemo prema podatku koji je dat o mogucoj proizvodnji po jedinici kapaciteta. U
ovom zadatku moguéa proizvodnja po jedinici kapaciteta (sposobnost masine po
smeni) je 20 komada. Jedinica kapaciteta je jedna masina i jedna smena. Ostvarenu
proizvodnju po jedinici kapaciteta dobijamo deljenjem ostvarene godi$nje proizvodnje
brojem dana i dobijamo dnevnu proizvodnju. Posto se radi u tri smene, kada dnevnu
proizvodnju podelimo sa 3 smene dobijemo proizvodnju po smeni, ali za sve 11
masine, a nama je potrebno da znamo koliko jenda masina proizvede za jednu smenu.
Do ostvarene proizvodnje masine po smeni dolazimo deljenjem ostvarene proizvodnje
za jednu smenu sa brojem masina.
Ostvarena proizvodnjo 155 000
po jedinici kapaciteta 3853511 16;48
Koeficijent intenzivnog iskoris¢enja kapaciteta dobija se:

. Gsrrﬂr's:nrz *pr%:-z'zrndr.:jrz *po._;l'aniiifzi.ci krz*prz!:irsrrz - 10['%—16’48*100%:82,4%

Moguce preoizvednja po jedinici kapaciteta 20

Gubitak zbog nedovoljno intenzivnog koris¢enja kapaciteta iznosi 17,6%.

Mogu¢i godis$nji kapacitet dobijamo tako Sto kre¢emo od moguce proizvodnje po
jedinici kapaciteta, odnosno, od moguée proizvodnje jedne masine po smeni i
mnozimo je sa brojem masina. Dobijamo proizvodnju svih masina po smeni. U radnom
danu moguce je raditi 3 smene, tako da se mnoZenjem prethodnog rezultata brojem
smena dobija dnevna proizvodnja. U toku godine moze da se radi 315 dana, pa
mnozenjem dnevne proizvodnje sa 315 dana dobijamo moguci godis$nji kapacitet.
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" Qstverena godiinje proisvednja 155 000
Kiik= — R IR« 100%=————*100%
Moguci godisnji kapacitat 11+20+3%315

155 000
iile= *100%=74,56%
Kilk=3 o a00 % !
Sve je to dovelo do ukupnog gubitka u iskori§¢enju kapaciteta od 25,44%.

2. U toku oktobra meseca ostvareno je 110 000 radnik-¢asova za 25 radnih dana.
Prosecno je na posao dolazilo 620 radnika, sto je 87% ukupnog broja zaposlenih.
Radi se 8 casova.

a) Odredi mogudi fond ¢asova rada i

b) Koeficijent integralnog iskori§¢enja radnog vremena.
) . 620=100
Ukupan broj z_apa:sleﬂzh.——'—w =713

Moguéi fond casova rada=713*8%25=142 600
110 000

v Ostvareni efektivni tasovi radea radnika
Kiirv=  efeken : « 1000%=———+100%=77,14%
Moguti fond casova rade radnika 142 600

U preduzecu je doslo do gubitka radnog vremena u iznosu od 22,86% zbog izostajanja
radnika sa posla, ali i zbog nedovoljnog iskoris¢enja radnog dana onih radnika koji su
dolazili na posao.

3. Godisnja proizvodnja jedne pekare je 206 000 kg hleba. Moguée i ostvareno
vreme rada je 350 dana. Proizvodni kapaciteti pekare iskoriséeni su sa 92%.
Odredi ostvarenu i mogucu dnevnu proizvodnju.

Resenja:
. . 206 000
Ostvarena dnevna proizvodnja=———— = 588,57
o
588,57=100
Moguca dnevna proizvodnija % = 639,75

4. U preduzeéu sa 5000 radnika, u maju mesecu ostvareno je 24 radnih dana, 108
000 radnik-dana i 540 000 radnik-¢asova i prosetno je dolazilo na posao 4500
radnika. Izracunajte pokazatelje iskoriSéenja radnog vremena ukoliko je,
prose¢no trajanje radnog dana S ¢asova, a moguci fond ¢asova rada 840 000 i radi
se 7 sati.
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Resenje:

. Prosetan broj zaposlenih radnika 4500
Kirs= . _ —+100%= +*100%=90%
Ukupan broj zaposlenih radnika 5000
. Prosetno trajanje radnog dana 5
Kird= ) *100%=;*100%=?1,43%
Kiin'_ﬂstvaﬂmi efektivni casovi rada radnika *100%_540000*100%:64 2904
Moguéi fond ¢asova rada radnika 840000 !

U preduzecu je doslo do gubitka radnog vremena u iznosu od 10% zbog izostajanja
radnika sa posla, 28,57% zbog nedovoljnog iskori$¢enja radnog dana onih radnika koji
su dolazili na posao, a sve to je dovelo do ukupnog gubitka u iskori§¢enju radnog
vremena u iznosu od 35,71%..

5. GodiSnja proizvodnja jedne pekare je 207 000kg peciva. Moguce i ostvareno
vreme rada je 353 dana. Proizvodni kapaciteti pekare iskoriséeni su sa 94%.
a) Utvrdi mogucu i ostvarenu dnevnu proizvodnju.

ResSenje:
-
Ostvarena dnevna proizvodnja M = 586,40
353
100*586.4
Moguca dnevna proizvodnja :T =623.83

6. U preduzecu sa 3000 radnika, u maju mesecu ostvareno je 27 radnih dana,
75000 radnik-dana i 405000 radnik-¢asova. Izracunajte pokazatelje iskoriS¢enja
radnog vremena ukoliko je prosecan broj zaposlenih 2778, proseéno trajanje
radnog dana 5,4 ¢asova, a moguci fond ¢asova rada 567000 i radi se 7 sati.

Resenje:
. Prosetan broj zaposlenih radnika
Kirs= S *100%=———+100%=92.60%
Ukupan broj zaposlenih radnika 3000 B
. Prosetno trajanje radnog dana 5,4 }
Kird= 7@ -*100%—? +10000=71.14%
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KiinT_Gstvarenfrefektilvmi casovi rada rcr:dﬂika *100%_%05000*100%=?1:43%
Mogucti fond tasova rada radnika 567000

U preduzecu je doslo do gubitka radnog vremena u iznosu od 7,4% zbog izostajanja

radnika sa posla, 28,86% zbog nedovoljnog iskori$é¢enja radnog dana onih radnika koji

su dolazili na posao, a sve to je dovelo do ukupnog gubitka u iskori§¢enju radnog

vremena u izosu od 28,57%..

7. 1020 radnika jednog preduzeéa dolazilo je redovno na posao u toku maja
meseca (26 radnih dana) i ostvarilo je 145 000 radnik ¢asova. Izracunaj
pokazatelje iskori$éenja radnog vremena. Radi se 7h.

Resenje:
Kir 1 DID* . .
>T10207 100%=100% Radnik dani=1020%26=26520
145000
Proseéno trajanje radnog dana=W=5=4?
Ostvareni ¢asovi rada= 7*26*1020=185640

34T ror v 145000 Lqan 0

5 100=T78,14% Iﬁm—185640 100=78.11%
U preduzecu je doslo do gubitka u iskoriS¢enju radnog vremena u iznosu od 21,86%
zbog nedovoljnog iskoris¢enja radnog dana onih radnika koji su dolazili na posao, a
sve to je dovelo do ukupnog gubitka u iskori$¢enju radnog vremena u izhosu od

21,89%.

Kird=

8. U preduzeéu sa 600 zaposlenih, u toku marta meseca 2001. godine, za 25 radnih
dana u trajanju od 7" ostvareno je 10800 radnik — dana, i 65000 radnik — ¢asova.
Izracunaj pokazatelje iskoriS¢enja radnog vremena.

Resenje:

22 £ 1009 = 72% Prosecan broj zaposlenih —ETD = 432

00 2

Kirs=

KJ'.rd_E'fl2 *100% = 86% Prosetno trajanje radnog dﬂﬂﬂ_izzzz

= 6,02

s £5000 £5000
Kin=————=100% =
600 #2547 105000

*100% = 61,90%
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U preduzecu je doslo do gubitka radnog vremena u iznosu od 28% zbog izostajanja
radnika sa posla, 14% zbog nedovoljnog iskoris¢enja radnog dana onih radnika koji su
dolazili na posao, a sve to je dovelo do ukupnog gubitka u iskoriS¢enju radnog
vremena u izosu od 38,1%.

9. U preduzeéu od 550 zaposlenih radnika u toku V meseca, ostvareno je za 25
radnih dana u trajanju od 7h 11500 radnik dana i 70000 radnik ¢asova. Izracunaj
pokazatelje iskoriS¢enja radnog vremena.

Resenje:
Kirs t 100 =83,64% Prosecan broj Zap-USIE'IlIh = 460
Kird=> Dg*lﬂﬂ=&?% Prose¢no trajanje radnog dana = 6,09

150
oo -
Klll"‘n‘m +*100=72,73% Moguci ¢asovi rada=550* "-‘25=9625D
2

U preduzecu je doslo do gubitka radnog vremena u iznosu od 16,36% zbog izostajanja
radnika sa posla, 13% zbog nedovoljnog iskori$é¢enja radnog dana onih radnika koji su
dolazili na posao, a sve to je dovelo do ukupnog gubitka u iskoriS¢enju radnog
vremena u izosu od 27,27%.

10. Rade¢i u dve smene 78 radnih dana po 8h na 30 masina proizvedeno je 1 050
000 komada proizvoda ,,H*. Mogu¢i fond radnog vremena je 90 dana. Koliko su
iskoriSéeni kapaciteti ako je satni kapacitet maSine 30 komada proizvoda?
Resenje:
. . . 1050000
Ostvarena proizvodnja po jed. kapac,m = 28,045
A E = f
Moguéa godisnja proizvodnja=2*§*30*30*00=1296000

Kek="2+ 100 = 86,67% Kik=f—§*mn=93_.33%
S0 .

1050000

Ki L +100=81,02%

Gubitak u iskoris¢enju kapaciteta usled nedovoljnog vremenskog angazovanja
kapaciteta izosi 13,33%. Gubitak zbog nedovoljno intenzivhog koris¢enja kapaciteta
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iznosi 6,67%. Sve je to dovelo do ukupnog gubitka u iskoriSéenju kapaciteta od
18,98%.

11. Jedno preduzeée radi na 8 maSina istovremeno i proizvede po 6 komada
proizvoda ,,A“ po smeni. Radi se u dve smene i za 330 dana proizvedeno je 3000
komada proizvoda ,,A%“. Izracunaj pokazatelje iskoriS¢enja kapaciteta.

Resenje:

Ostvarena proizvodnja po jedinici kapaciteta =30%0 _ 4 545

330+2

Kek=">+100% = 1* 100% = 100%

Kﬂ{:%” 100% = 0,7575 = 100% = 75,75%
Kiik=— e« 10006 = —= x 100% = 0,7575 = 100% = 75,75%

£x330+2 3560

Gubitak zbog nedovoljno intenzivnog kori$éenja kapaciteta iznosi 24,25% $to je
ujedno i ukupni gubitak u iskori$¢enju kapaciteta.

12. Preduzeée radeéi na 7 masina proizvede 6 komada proizvoda ,,B* za jednu
smenu. Radi se 2 smene i za 335 dana proizvedeno je 2900 komada proizvoda
»B%“. Izracunaj sve koeficijente iskoriS¢enja kapaciteta.

Resenje:

Ostvarena proizvodnja po jedinici kapaciteta— 2992 _ 4328
33s

w2

Kek="——=100% = 1* 100% = 100%

Kjl{—4’128 * 1000 = 0,72139 = 100% = 72,139%
Kiik=———— « 1000 = —— * 100% = 0,72139 = 100% = 72,139%

£+335%2 4020

Gubitak zbog nedovoljno intenzivnog koris¢enja kapaciteta iznosi 27,861% Sto je
ujedno i ukupni gubitak u iskoris¢enju kapaciteta.
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13. Jedno preduzeée radi na 5 maSina istovremeno i proizvede po 15 komada
proizvoda ,,A“ dnevno. Radi se u dve smene i za 350 dana proizvedeno je 5000
komada proizvoda ,,A%“. Izracunaj pokazatelje iskoriSéenja kapaciteta.

Resenje:

5000 _
350

Ostvarena proizvodnja po jedinici kapaciteta—

14,286

Kek—izgx 100% = 1+ 100% = 100%

., 14286 , :
Kik= * 100% = 0.9524 = 100% = 9524%

]
e 5000
Kiix==2°2 . 10004 = 100% =95,24%
250

15%350

Gubitak zbog nedovoljno intenzivnog koris¢enja kapaciteta iznosi 4,76% §to je ujedno
i ukupni gubitak u iskori$éenju kapaciteta.

14. U preduzeéu sa 800 zaposlenih, u toku marta meseca 2010. godine, za 28
radnih dana u trajanju od 7" ostvareno je 15900 radnik — dana, i 95000 radnik —
¢asova. IzraCunaj pokazatelje iskoris¢enja radnog vremena.

ResSenje:
15900 -
Prosecan broj zaposlenih radmka= . — 567972568
- 568
Kirs=— = 1009 =0.71*100=71%
800
‘Proseéno trajanje radnog dana=95000 — 597
15900 !
- 5,97
Kird= +* 100% = 85,29%
. 5000 95000
Kitv=———=100% = +« 100% = 60,59%
800%28%7 156800

U preduzeéu je doslo do gubitka radnog vremena u iznosu od 29% zbog izostajanja
radnika sa posla, 14,71% zbog nedovoljnog iskori$¢enja radnog dana onih radnika koji

142



su dolazili na posao, a sve to je dovelo do ukupnog gubitka u iskori§¢enju radnog
vremena u izosu od 39,41%.

15. Ukupan nominalni utro$ak materijala jednog preduzeca u toku godine bio je
420.000, a ukupan stvarni utroSak 451.000. Izracunaj koeficijent iskoriScenja
sirovina.

ReSenje:
. : o . , Normiramn - stvarm utroak
Koeficijent iskoris¢enosti sirovina= : — *100%
Ulupnd nortmiran utrosak
L S 420000 - 451000
Koeficijent iskoris¢enosti sirovina= *100%
420000
-31000

420000

Koeficijent iskoris¢enosti sirovina= *10004 = -0.0738 % 100=-7.38%

Doslo je do prekoracenja normiranog utroska za 7,38%. Neophodno je otkriti razloge
njegove pojave.
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8. Prilozi

8.1. Formule iz Poslovne statistike
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n—1 [ il )
RS:( H_-])*I{]U']AJ

yt=ho+01x+bx? bo:@
bl:é% Zziixjf__ég;z yt=ho*hyX
R bD:@ re=(b1-1)*100%
Kekzﬂstvm'ena vreme rada _ 100%

Moguce vreme rada
Ostvarena proizvodnja po jedinici kapaciteta

Kik=

* 100%

Moguca proizvodn ja po jedinici kapaciteta

* 100%

Ostvarena godisnja proizvodnja

Kiik=

Moguci godisnji kapacitet

C _C1Q1+C2Q2++CnQn 7 _3vt _Vku _Bd
Q1+Q2+--Qn vt Bo 7 Vo Bo

Normirani—stvarni utrosak

Koeficijent iskori§¢enosti sirovina= ; ; ; —*100%
Ukupni normirani utrosak

roj zamenjenih radnika

Koeficijent fluktuacije=— *100%

Ukupan broj radnika
Prosetan broj zaposlenih radnika
* 100%

Kirs=
Ukupan broj zaposlenih radnika
. Proseéno trajanje radnog dana
Kird= 7 (8) *100%

Ostvareni efektivni tasovi rada radnika

Kiirv= = 100%

Moguti fond tasova rada radnika
Ii

li=2% « 100% Vi« 100% =L« 100%
yo yi—1 Io

147



. Ii—1#Vi Ii qi
= P ) :_ 0
I o0 li-1 . 100% lg=—*100%
Ip=2- % 100%  olg=2222 « 100% ||q_zq”” +100%
pro xqopo nqopi
$2540P0 Yqipi
——4gq0 i)
Olq— Tqopo = 100% ||q— qo ipi = 100%
1ipo ini
flgz N =9OPO 2408 olp=222 + 100%
Y pogo
.\ _Ypiqi 2 q0p0
ilp==——=100% olp——L * 100%
rpoqi xqopo
2Pigo Ypigl .
1004
ilp=—222"+ 100% flp:('\/ TvogoZpoai? * 07
Eﬁqml
_pige 0 _Lpigi 0
Igp odo " 100% Ipg= —— * 100%
_Zx oo —
Ipzzplq 100% Ipe(z) ~ *100% xi Xt xn =*°
poq Ri Ro
1“Ip {Z]— *IDD° ofpl(zj=§;z *100% Ipe(z)= EXE-D £100%
Ipe(z)= % *100% Ipe(z)
I'pe(z)

I e A o (fi— )

148



8.2. Tabela T1. NORMALAN RASPORED

(funkcija rasporeda)

0,0
0.1
0.2
0,3
0.4
0,5
0,6
0.7
0,8
0,9
1.0

1.1
1.2
1.3
1.4
1.5
1.6
1.7
1,8
1,9
2,0

2,1
2,2
2,3
2.4
2.5
2,6
2,7
2.8
2,9
3.0

3.1
3.2
3.3
3.4

0,00

5000
5398
5793
6179
6554
6915
T257
7580
7881
8159
8413

8643
8849
9032
9192
9332
9452
9554
9641
9713
9772

9821
9861
9893
9918
9938
9953
9965
9974
9981
9987

9990
9993
9995
9997

0.01

0,
5040
5438
5832
6217
6591
63950
7291
7611
7910
8186
8438

8665
88619
9049
9207
9345
9463
9564
9649
9719
9778

9826
9864
9896
98920
9940
9955
9966
9975
9982
9987

9991
9993
9995
9997

0,02

0,
3080
3478
3871
6255
GE28
6985
7324
7642
7939
8212
8461

8686
8888
9066
9222
9357
9474
9573
9656
9726
9783

9830
9868
9898
9922
9941
9956
9867
9976
9982
9987

9991
9994
9995
9997

0,03

d.
3120
SLa I
3910
6293
GEE4
7019
7357
7673
7967
8238
8483

8708
8907
9082
9236
9370
9484
9582
9664
9732
9788

9834
9871
9901
9925
9943
9957
9968
9977
9983
9988

9991
9994
9996
9997

0,04

0,
3160
3557
5948
6331
G700
7054
7389
704
7995
8264
8308

8729
8925
9099
9251
9382
9495
9591
9671
9738
9793

9838
9875
9904
9827
9945
9959
9969
9977
9984
9989

9992
9994
9996
9997

0,05

0.
5199
5396
5987
6368
G736
7088
7422
7734
8023
82849
8331

8749
8944
9115
9265
9394
9305
9599
9678
9744
97948

9842
9878
9906
9929
9946
9960
9970
9978
9984
99849

9992
9994
9996
9997

0,06

0,
3239
3636
G026
6406
G772
7123
7454
7764
80351
8313
8354

8770
8962
9131
9279
9406
9315
9608
9686
9750
9803

9846
9881
9909
9931
9948
9961
94971
9979
9985
9989

9992
9994
9996
9997

0,07

0,
5279
5673
G064
6443
G808
7157
T486
7794
8078
8340
8377

8790
8990
9147
9292
9418
9525
9616
9693
9756
9808

9850
9884
9911
9932
9949
9962
9972
9979
9985
9989

9992
9995
9996
9997

0,08

3319
374
G103
6480
G844
7190
a7
7823
8106
8363
8599

8810
8997
9162
9306
9429
9535
9625
9699
9761
9812

9854
9887
9913
9934
9951
9963
94973
9980
9986
9930

9993
9995
9996
9997

0,09

5359
3733
G141
6317
G879
7224
7549
7852
8133
8383
8621

8830
9013
Q177
9319
9441
9545
9633
9706
767
9817

9857
9890
9916
9936
9952
9964
9974
9981
9986
99390

9993
9995
9997
9998
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8.3. Tabela T2. Kriti¢ne vrednosti y % rasporeda

v 0,995 0,975 0,95 0.10 0,05 0.025 0,01 0,005
1]

1 0.00004 | 0,00098 | 0.00393 2,706 3,841 5.024 6,635 7.879
2 0.0100 0.0506 0.103 4605 5,991 7.378 9.210 10.597
3 0.0717 0.216 0.352 6.251 7,815 9.348 11,345 12,838
4 0,207 0,484 0.711 77719 9,488 11.143 13,277 14,860
5 0412 0,831 1,145 9,236 11,070 12.832 15,086 16.750
6 0676 1,237 1,635 10.645 12,592 14.449 16,812 18.548
7 0.9849 1.690 2.167 12.017 14,067 16.013 16,475 20,2748
8 1.344 2.180 2733 13.362 15,507 17.535 20,090 21,955
9 1,735 2,700 3.325 14,684 16,9189 19.023 21,666 23,589
10 2.156 3.247 3.940 15,987 18,307 20,483 23,209 25,188
11 2,603 3,816 4.575 17.275 19,675 21,92 24725 26,757
12 3.074 4.404 5.226 18.549 21,026 23,336 26,217 28,300
13 3.565 5,009 5.692 19.812 22,362 24,736 27,688 29,8119
14 4.075 5,629 6.571 21,064 23,685 26,118 29,141 31.318
15 4.601 6,262 7.261 22,307 24,996 27,488 30,578 32.801
16 2.142 5,908 7.962 23,542 26,294 28,845 32,000 34,267
17 2,697 7,564 8.672 24,769 27,587 30,191 33,409 35,718
18 6,265 8,231 9.390 25,989 28,8619 31,526 34,805 37,136
19 6.844 8,907 10,117 27,204 30,144 32,852 36,191 38.582
20 7.434 9,591 10.851 28412 31.410 3417 37,566 39,997
21 8.034 10.283 11.591 29,615 32,671 35479 38,932 41,401
22 8.643 10,982 12,338 30,813 33,924 36,781 40,289 42,796
23 9.260 11,688 13.091 32,007 35172 38,076 41,638 44 181
24 9.886 12.401 13.848 33.196 36,145 39.364 42980 45,558
25 10.520 13.120 14.611 34,382 37,652 40,646 44 314 46,9248
26 11.160 13.644 15.379 35.563 38,885 41,923 45,642 48,290
27 11.808 14,573 16.151 36.741 40,113 43,194 46,963 49,645
28 12.461 15.308 16.928 37.916 41,337 44 461 48,278 50,993
29 13.121 16.047 17.708 39,087 42557 45,722 49,588 52,336
30 13,787 16,791 18.493 40,256 43,773 46,979 20,892 33,672
35 17.192 20,569 22,465 46,059 49,802 23,203 27,342 60,275
40 20,707 24433 26,509 51,805 55,758 59,342 63,691 66,766
45 24,311 28,366 30,612 57.505 61,656 65410 69,957 73.166
50 27,991 32,357 34,764 63,167 67.505 71.420 76,154 79,430
60 35,535 40,482 43,188 74,397 79,082 83,298 88,379 91,932
7o 43,275 48,758 51,739 85,527 90,531 95,023 100,425 | 104,215
80 31,172 a7.153 60,391 96,578 101,879 | 106,629 | 112,323 | 116,321
90 59,196 65,647 69.126 107,565 | 113,145 | 118,136 | 124,116 | 128,299
100 | 67.328 74,222 77,929 118,498 | 124,342 | 129,561 135.807 | 140,169
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8.4. Tabela T3. Kriti¢ne vrednosti Studentovog t rasporeda

v 0.1 0,05 0,025 0,01 0.005
4]
1 3.078 65,3138 2,706 31.821 63,637
2 1.886 29200 4.3027 6,965 29,9248
3 1,638 23534 3,1825 4. 541 5,8409
4 1.533 21318 27764 3.747 4.6041
5 1.476 20150 25706 3,365 40321
6 1.440 1,9432 24469 3,143 3.7074
[ 1.415 1.8946 2,3646 2,998 3.493935
8 1,397 1,8595 23060 2,896 3,3554
9 1.383 1.8331 22622 2.821 3.2498
10 1,372 1.8125 22281 2,764 3,1693
11 1.363 1.7959 22010 2,718 3.1058
12 1.356 1.7823 21788 2.681 3.0545
13 1.350 1.770%3 21604 2,650 3.0123
14 1.345 1.7613 21448 2,624 29768
15 1.341 1.7531 21315 2,602 29467
16 1.337 1.7458 211919 2,583 29208
17 1.333 1.7396 21098 2,567 2,5982
18 1,330 1.7341 210089 2,552 28784
19 1.328 1.72891 2.0830 2,539 28609
20 1,325 1.7247 20860 2,528 28453
21 1.323 1.7207 20796 2,518 28314
22 1.321 1.7171 20739 2,508 25188
23 1.319 1.713%8 20687 2,500 28073
24 1.318 1.7108 20639 2,492 2.79869
25 1.316 1.7081 205935 2,485 27874
26 1.315 1.7056 2.0555 2,479 27787
27 1.314 1,7033 20518 2473 27707
28 1.313 1.7011 2,0484 2467 27633
29 1.311 1.6991 20452 2,462 27564
30 1.310 1.6973 20423 2,457 2,7500
140 1,288 1,6558 1.9771 2,353 26114
160 1.287 1.6545 1.9748 2,350 26070
180 1,286 1.6534 1.9733 2,347 26035
200 1.286 1.6525 1.8713 2,345 26006
o 1,282 1.6450 1.96 2,326 2,576
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